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AVUI

OIMECRES
27 DE MARÇ DEL 2002

m
Fonts de la Moncloa subratllen que les dades són "molt positives per a la yertebració d'Espanya"

Només un 210/0 d'espanyols veuen bo
per a l'Estat que CiUtingui ministres
El 43% sí que ho troben positiu per a Catalunya, mentre que la
meitat ignoraven l'oferta d'Aznar a Pujol, segons un sondeig del CIS

EL RESULTAT DE L'ENQUESTA

L'oferta es manté
El secretari general del PP,

Javier Arenas, va assegurar
ahir que l'oferta perquè CiU
s'incorpori al govern central
"segueix oberta", informa Da.
vid Portabella. Segons Arenas,
amb la seva oposició expres.
sada fins ara, Jordi Pujol i la
federació nacionalista perden
"una gran oportunitat en ter.
mes econòmics i socials per al
futur. de Catalunya", perquè
"s'ha demostrat que la col'la.
boració PP-CiUté resultats be-
neficiosos per a la societat".

Arenas va retreure també a
CiUque perdi l'oportunitat de
"donar un exemple nítid ell el
concepte de cooperació i de
coresponsabilitat en l'actual
moment de plenitud autonò-
mica". En aquest sentit, el se.
cretari general del PP va asse-
nyalar que d.esprés de l'acord
sobre finançament autonòmic
i un cop transferida la sanitat
a totes les comunitats és dóna
el context "clau" per abordar
"definitivament" la incorpo.
ració de ministres catalanistes
a l'executiu central.

dre en consideració la hipòtesi
que els .defensors d'aquest
desembarcament, més que
pensar en termes vertebradors
de l'Estat en un sentit orte-
guià, simplement fossin par.
tidaris que Ull altre partit po.
litic matisés la majoria abso-
luta del PP.El oecretari d'Estat
de Relacions amb les Corts es
va inclinar més aviat per una
lectura optimista, subratllant
que "hi ha més ciutadans a
favor que en contra" de l'en.
trada de CiU al govern.

CIU parla de preguntes "poIftlques"
"Aquest tipus de preguntes no són soci.

ològiques, sinó polltiques", va apuntar
Trias, rebutjant que el govern defensi el
mètode sota l'argument que sempre s'ha
fet així i va convidar.los que es preguntin
"si sempre ho han fet malament".

El govern va aportar una llista de ca.
torze precedents de preguntes d'aquesta
mena fetes pel ClSamb governs socialistes.
Destaquen les consultes que es van fer
entre els anys 1986 i 1987 sobre la dimis.
sió de Manuel Fraga com a president d'AP,
els sis estudis que el i986 es van realitzar
sobre la possible dimissió de Felipe Gon.
zalez si perdia el referèndum de l'OTANo
sobre la renúncia a l'escó a les Corts de
Nicolas Redondo pare el 1987.

El portaveu de CiU al Congrés, Xavier
Trias, va afegir-sea les critiques qualificant
d'"espectacle" la pregunta que feia refe-
rència a l'oferta d'Aznar als nacionalistes
catalans per entrar al govern.
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hauria d'entrar o no al govern, el marge
dels "no ho sap I no contesta" era prou
ampli -superior al 50 per cent- per treure
tota rellevància als resultats, segons la di.
recció socialistll. Tot i que la dimissió de
Redondo Terreros era més coneguda pels
enquestats que l'oferta de govern d'Aznar a
Pujol, no deixaven de ser un terç els espa.
nyols que ignoraven que Redondo hagués
renunciat al càrrec.

El PSOEva acusar el govern del PP d'uti.
litzar el CIS com una "agència particular
d'enquestes" i es va mostrar "escandalitzat"
perquè aquest organisme públic pregunti
pels "afers interns d'un partit" com, al seu
parer, és la dimissió de Redondo Terreros.

Dades en percentatge

49,7
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El PSOEva demanar ahir la dimissió
del president del CIS, Ricardo Mon.
.toro, i la compareixença al Congrés

del ministre de la Presidència, Juan José
Lucas, com a protesta perquè el baròme-
tre presentat ahir preguntés sobre la sor.
tida de Nicolas Redondo Terreros de la
secretaria general del PSE.

El 31 per cent dels enquestats van afir.
mar que la marxa de Redondo tindria
conseqüències "negatives" o "molt nega.
tives" per al PSOE,i un 28 per cent, per al
Pals Basc.El 7 per cent veia conseqüències
"positives" o "molt positives" per al PSOE,
i un 8 per cent, per al Pals Basc.

Com en el cas de la pregunta sobre si CiU

EI PSOE demana dimissions al eis
per preguntar sobre Redondo

2lU

l'.' 668•91"~IÍI.£
Moll .POOtiYelNi Negatl ... Molt No ho No

positives nr=ti~negative6 sap .COJ:lteJta

Anna Grau
MADRID

Del 23 al 28 de febrer
El baròmetre del ClS pre-

sentat ahir pel govern on es
recullen aquestes respostes es
va realitzar entre els dies 23 i
28 de febrer passats, quan l'o-
ferta de José Maria Aznar a
Jordi Pujol perquè CiU entrés
al govern havia estat divulga.
da fins i tot en una entrevista
televisiva a Aznar. Tot i així, el
50,2 per cent dels enquestats
asseguren que no es van assa.
bentar que aquesta oferta
existia fins que els ho van
preguntar en el sondeig.
També hi hi ni més ni menys
que un 42,7 per cent de ciu.
tadans que opten per dir que
"no ho saben" o "no contes.
ten" davant la pregunta de si
l'entrada de CiU al govern se-
ria bona per a Catalunya.
Quan la pregunta és si seria
bona per a Espanya, els que ni
"ho saben" ni "contesten"
creixen fins al 44,3 per cent.

Des de la Moncloa es va ne-
gar amb energia ahir que
aquests números es puguin
llegir en clau d'indiferència
generalitzada, entre la ciutà.
dania espanyola, davant l'o-
ferta de govern d'Aznar a Pu.
jol. Ben al contrari, el secretari
d'Estat de Relacions amb les
Corts, Jordi Fernandez Diaz, es
va congratular d'unes respos-
tes que, al seu parer, són "una
dada molt bona, no en clau
partidista, sinó per a la verte-
bració de tot Espanya".

Fernandez Díaz no va con.
siderar rellevant ni. el grau de
desconeixement de l'oferta de
govern PP-CiU,ni el fet que la
ciutadania espanyola insistei.
xi a considerar que un des.
embarcament nacionalista a
la Moncloa seria més benefi.
ciós per a Catalunya que per a
Espanya. Tampoc no va pren.

Només un 27,2 per èent dels
ciutad~ns enquestats en l'úl.
tim baròmetre del Centre
d'Investigacions Sociològiques
(ClS)consideren que una even.
tual entrada de CiU al govern
espanyol seria "positiva" o
"molt positiva" per a Espanya.
Un 17,7 per cent pensen que
seria "negativa" o "molt nega.
tiva". Aquests percentatges
s'alteren sensiblement quan la
pregunta no és si l'entrada de
CiUbeneficiaria Espanya, sinó
si beneficiaria especificament
Catalunya: els que creuen que
si pugen fins al 43,3 per cent, i
els que creuen que no baixen
fins al 8,4 per cent.
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Política

POLÈMICA AL VOLTANT DELS BARÒMETRES DEL CENTRE D'INVESTIGACIONS SOCIOLÒGIQUES

DIMECRES
27 DE MARÇ DEL 2002

EI 50% dels espanyols deSCOneixen
l'<<ofertahistòrica» d'Aznara CiU

Baròmetre del febrer del eisOL8veuen
més positiva per a
Catalunya que per a
Espanya, segons el CIS

o EI PSOE culpa
el Govem central que
el sondeig furgui en la
dimissió de Redondo

II ENRIC HERNÀNDEZ
MADRID

A
la meitat dels espanyols els
va passar totalmentinad-
vertida la invitació que José
Maria Aznar va formular a

CiUperquè entrés al Govern central.
Tot i que al gener el president la va
definir com una «ofena històrica., a
finals de febrer el 50,2%dels enques-
tats pel Centre d'Investigacions So-
ciològiques (CIS)van declarar que
no havien tingut noticia d'aquest
oferiment.

ÚS PARnDISTA DEL CIS1I EIbaròmetre
del febrer delCIS, elaborat a partir
,de 2,499 entrevistes fetes a tot Espa-
nya, inclou' dos temes que ahir van
ser objecte de polèmica: la frustrada
coalició de Govern que Aznar va
plantejar allider de CiU,Jordi Pujol.
i la dimissió de Nicolas Redondo Ter-
reros com a secretari general del PaI'-
tit Socialista d'Euskadi (PSE).El PSOE
i CiU van denunciar l'ús partidista
que el Govern fa de l'organisme.

Sorpresos per una oferta que Az-
nar.i el PP feia setmanes que airej~-
ven, quatre de cada 10 enquestats
van eludjr valorar-la, cosa que no va
ser obstacle perquè el secretari d'Es-
tat de Relacions amb les Corts, Jorge
Fernandez Diaz, ressaltés el gran su-
pon social que tindria l'entrada de
CiU al Govern. La percepció general
és que una coal.icióPP-CiUseria posi-
tiva, però són més els ciutadans que
la jutgen beneficiosa per a Catalu-
nya (43,3%) que els que la conside-
ren fructífera per al conjunt d'Espa-
nya(27,2%).

JordiJané, portaveu adjunt de
CiUal Congrés, va censurar la inclu.
sió d'aquesta pregunta al baròmetre
del febrer i va exigir al Govern que
«elCIScentri les seves preguntes en
temes que preocupin els ciutadans, i
no en estratègies partidistes •.

Molt més gran va ser la irritació
socialista pel fet que el CISfurgués
en la crisi del PSE.Tot i que la dimis-
sió de Redondo va tenir lloc al de-

sembre, no es va abordar al sondeig
del gener -centrat en el recent con.
grés del PP- sinó en el del febrer. El
36% dels enquestats ignoraven que
Redondo se n'hagués anat, però se-
gons el CIS un terç dels ciutadans
van considerar la renúncia negativa
per al PSOEi el 27,6% va considerar
que també peIjudicava Euskadi.

EI socialista José Blanco va exigir
ahir que dimiteixi el president del

2

CIS,Ricardo Montoro, i va acusar el
Govern diAznar de fer servir el Cen-
tre «com a instrument per fer oposi-
ció al PSOE•. Segons Fernandez Diaz,
fins al 1992 'el CISva sondejar l'opi-
nió sobre altres dimissions. Però la
renúncia del popular Manuel Pi-
mentel com a titular del Ministeri
de Treball (2000) i el cas Gescartera
(~OOl) no van aparèixer mai als
qüestionaris del as.•
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Montilla assegura que el sondeig explica el nerviosisme i els atacs de Pujol i Mas al líder socialista

Una enquesta del 'PSC li atorga
set punts d'avantatge sobre CiU
El baròmetre situa Maragall quinze punts per sobre
del conseller en cap iposa ERC per davant del'pp

Cristina Palomar
B'BCELON'

Si les eleccions catalaries se ce-
lebressin ara, el PSCguanyaria
CiUper set punts de diferencia
i obtindria entre 39,S i 40,S per
cent dels vots respecte a la fe-
deració nacionalista, que acon-
seguiria entre el 32,S i 33,S per
cent. En el cas de suggeriMe els
candidats, el marge que separa
pasqual Maragall d'Artur .Mas
superaria els 15 punts. El líder
socialista obtindria entre el 43 i
44 per cent dels vots, mentre
que el de CiUse situaria entre el
27,S i el 28,S per cent.

Aquestes són algunes de les
conclusions del baròmetre re-
alitzat per Voxpública a pàrtir
de 600 entrevistes telefòniques
realitzades entre els dies 11 i
14 de març passat. El sondeig,
presentat ahir després de la
reunió de l'executiva socialilr
ta, es va realitzar els dies previs
a la cimera de Bar~elona, en-
mig d'un ambient de mobilit-
zacions ciutadanes contra el
Pla Hidrològic NaciOlial, de
coincidències en les crítiques
del PP i CiU a les marxes alter-
natives a la cimerà europea i
en plena crisi de l'empresa
multinacional Lear de Cervera.

ERC, tercera força
L'enquesta, també situa ERC

en intenció de vot com a ter-
cerà força política amb un
10,5-11,5 per cent de les pape-
retes per davant dels populars,
que n'obtenen entre el9 i ell0
per cent. Pel que fa a ICVi
EUiA,el partit que lidera Joan
Sallra~e situa entre el 2,5iel
3,5 per cent dels vots, mentre

que el referent d'IU a C;itàIu'
nya obté entre 1'1 í el 2 per
cent. Comparant aqu~stesda'
des ainb l'últimbaròil1etrere-
alitzat pel PSC el novembre .
passat, es constata un lleuger

augment de tots els partits al sondeig pe fa tres mesos.
cat;l1ans tret dels convergents. Sobre la preferència com a
En el cas dels, presidenciables, president de la Gelleralitat, el
tots els candidats excepte Mas 55,2 per cent dels enqliestats
i ¥aragall tambéexperimen' aposten per Maragall, mentre
ten un petit augment respecte que el 34,7 per cent'es decan------_._.~----_._~,.~--_._-_.---~,_.-,----,-_.
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ten per Mas. Tot i això, en la
valoració dels liders politics,
Jordi Pujol segueix sent el més
valorat. L'enquesta també re-
flecteix que més del 66,S per
cent delS catalans consideren
que Catalunya necessita un
canvi a la Generalitat, i aquesta
xifra augmenta fins al 72,S per
cent quan es pregunt~ si cre-
uen que CiU porta massa
temps governant. Sobre el
pacte de CiU amb el PP,el 50,8
per cent dels enquestats el re-
butgen, i pel que fa al paper
del govern català respecte al
PHN, el 59,3 per cent el criti-
quen, mentre que el 50,3 per

cent suspeJ:¡enla seva ,actuació
en el conflicte de Lear.

En el cas dels comicis espa-
nyols, el PP se situa per pri-
m~ra vegada davant de CiU,
amb tres punts de diferència.

El primer secretari del PSC,
José "Montilla, va opinar ahir
que els~ultats "expliquen el
nerviosisme de CiU i els,atacs
pe Pujol i Mas a Maragall", aixl
com la dimissió de Miquel Puig
de la CCR1V. "CiU necessita
controlar els miljans públics
per afavorir Mas", va reblar.



EI País

EI 65% de la población
de los 13 países aspirantes
a la UE apoyael iIlgreso

EL PAlS
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que la Unión representa un peli-
gro contra la diversidad cultural
o que no es mils que una enorme
organizaci6n burocratica.

Preguntad~s sobre cuilles se-
'ran '\lS mBYores ventajas en un
periodo delOatlos tras el ingre-
so. el 70?/ocontesta que el mayor
beneficio serilla Iibertad de movi-
mientos para poder vlajar, ~a-
jar o. estudiar dentro del territo-
rio europea.

%0pIn16n~Pala candldato
I
Rumanla
Bulgaria
Hungrla
Turquia
Media candldatea
Eslovaqula
Chlpre
Polonis
UE15
Rsp.Chsca
L1tusnla
Eslovsnla
Malta
Estonla
L1tuanls

Fuenie: Coml81ón Europea.

de la UE entre sectores de pobla-
ci6n como los ancianos, los agri-
cultores o los habitantes de las
comunidades rurales. .

Mils de la mitad de los encues-
tados (55%) piensa que el ingreso
en la VE es una vla para la crea-
ci6n de empleo y un 49"/0 conside-
ra la adhesión como una garantia

,para lograr una paz duradera en
el continente. Relativamente po-
cos, uno de cada cinco. opinan

.ACTITUD EN CADA PAls FRENTE AL INGRESO EN LA UE

Aporo nacional a la. candidatura. a la UE
.ClClUIn de 2001. .,.¡ • CANDIDA TOS Y

FECHA DE ADMISIÓN

Mejora econ6mlca
Aunque en general la incorpora-
ci6n en Europa se juzga como lm
hecho positivo. no se percibe en-
tre los interrogados un desmesu-
rada optimismo sobre los pr6xi-
mos cinco atlas. EI 37% cree que
su situación econ6mica mejora-
ra, el 26% opina que sesuira igual
y otro 26% piensa que empeora-
ra.

La encuesta revela talnbién
que existe inquietud y una cierta
anguatia sot>re el porvenir dentro

y 'IlJrquIa, por este orden, sOn los
, euatro paises donde la idea de la
construcción europea despierta
mils üusi6n. El 80% de los ruma-
nos considera "positivo" el ingre-
so y el 85% aflrD!8 que votarà a
favor en un referéndum nacional.
Por el contrario. el màyor escepti-
cisma se registra en Letonia y Es-
topia (33%) Y talnbién en Malta
(39"/0). Sólo el 38% de los esto-
nios votaria a favor de.l si en un
referéndum. Ni rumànos ni búlga-
ros figuran entre los 10 paises
que, de completar con éxito este
diciembre las negociaciones, debe-
ran entrar en 2004. Turquia no
ha comenzado aún las suyas. Un
19% de los tureos interrogados
cree que su pals no entrara en
Europa antes de 2020.

En Polonia --el pals de mayor
poblaci6n entre los 12 candidatos
si se exceptúa a Thrquia- el apo-
yo al ingreso en un referéndum es
del 54% frente a un 26% en con-
tra. Un 9% no contesta a la pre-
gunta y un .11% no piensa acudir
a votar.

BOSCO ESTERUELAS. 8ruHI ..
El euroesccpticismo no ha conta-
giada a los ciudadanos de los 13
paises can4idatos al ingreso en la
VE. EI 59"10 cree que es positivo y
el 65% votaria a favor de la adhe-
si6n en un referéndum. Parad6ji-
camente, el mayor entusiasmo se
percibe entre los que mas tarde
entraran. es decir, Rumania,
Bulgaria y Thrqula.

Asi se desprende del. primer
Eurobar6metro realizado por 'la
Comisi6n Europea entre habitan-
tes de las 13 naciones candidàtas
a entrar en la UEo La encuesta
fue efectuada el pasado octubre,
sobre una muestra de 12.000 per-
,sonas procedentes de Rumania,
Bulgaria. Hungria, Turquia, Eslo-
vaquia, Cmpre, Polonia, Repúbli-
ca Checa, Lituania, Eslovenia,
Malta, Estonia y Letonia.

El 65% de los interrogados juz-
ga "natural", desde un punto de
vista hist6rico y geogràfica, el in-
gresa en la Uni6n Europea. El
69"/0 piensa que la economla na-
cional respectiva se beneficiara y
que la ampliaci6n atorgara mils
importancia a la Uni6n. En prin-
cipio, no se aprecian entre los as-
pirantes recelos sobre la posibili-
dad de que la integraci6n en un
organismo europea signifique un
perjuicio para sus identidades na-
cionales.

Cinco de cada 10 encuestados,
, tienen una imagen positiva de la

VE (52%) frente a un 18% contra-
rio. Esta proporci6n es mejor que
entre los propios socios europeos,
donde la opini6n favorable sobre
Europa no supera el 42%.

Rwnania. Bulgaria. Hungr!a
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La meitat dels catalans creuen que
Espanya no els representa bé a la UE-
El govern presenta una enquesta en plena cimera que
aposta per millorar la presència de Catalunya a Europa

Pere Martí
UICELONA

El govern de la Generalitat va
fer pública ahir una enquesta
que assegura que la majoria de
catalans no se senten ben re-
presentats pel govern espanyol
a Europa i aposten perquè Ca.
talunya participi directament
en els organismes de decisió de
la UEoConcretament, el son.
deig revela que el 50,4 per cent
dels enquestats consideren que
l'executiu de José Maria Aznar
no representa adequadament
davant les institucions comu-
nitàries els interessos de la so-
cietat i les institucions catala-
nes. I el 61,4% creu que Cata-
lunya hauria de tenir repre-
sentació al Consell de Minis-
tres de la Unió Europea.

L'enquesta la va presentar
alúr Artur Mas a la seu del Pa..
tronat Català Pro Europa, que
la va encarregar. El conseller en
cap la. va comentar com un
exemple del suport "massiu"
dels catalans a la UE, exhibint
un percentatge de suport del 86
per cent dels ciutadans. També
va remarcar que el 82 per cent
considera que la UEés "benefi.
ciosa" per als ciutadans i el 86,2
per cent considera positiva la
implantació de l'euro.

L'enquesta demostra un su-
port inequivoc dels catalans a
la UE però a la vegada eviden-
cia un elevat grau de desinfor-
mació. El 86,5 per cent sosté
que no sap quins canvis impli-
carà per a Catalunya l'actual
procés d'ampliació i més del
90 per cent desconeixen qui
són el president de la Comissió
Europea, Romano Prodi, o el
president del Parlament Euro-
peu, Pat Cox.

De tota manera, Mas va
treure importància a aquestes
xifres' i va explicar que són de-
gudes al fet que els catalans
tenen un "alt grau d'identifi-
cació" amb Europa però un
"grau d'informació baix" per-
què "hi ha un sentiment difós
que Europa ens convé, però
quan preguntes tampoc se sap
dir exactament per què".

També demostra esperit crio
tic el fet que el 66,6 per cent
dels catalans reclamen que la
UE revisi a fons el seu funcio-
nament. mentre que només un
9.7 per cent ja el troba correc.
te. Entre les propostes concre-
tes, el 52 per cent dels catalans
creuen que là Unió Europea
hauria de tenir més poder. Pel
que fa a la identitat, la majoria
se senten en primer lloc cata.
lans i després espanyols i eu.
ropeus; en percentatges molt
ajustats en aquests dos casos.

L'enquesta també revela que
la llengua és un altre element
que preocupa els catalans. Una
àmplia majoria, el 60 per cent,
defensa que el català hauria de
ser llengua oficial a les insti.
tucions europees i només un
22% s'hi mostra en contra.

El sondeig va ser elaborat a
partir d'una enquesta telefoni-
ca realitzada pel' Opina SAen-
tre els dies 4, 5 i 6 de març a
1.600 persones majors de 18
anys.

EL RESULTAT

Unió Europea

5

DE L'ENQUESTA
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Un sondeo del Govern revela que mas del 60% de los catalanes exige represental1tes en los órganos comunitario

Cataluña quiere presencia directa en laUE

Casi tan europeos
como españoles

1',i1.nau.Zit'

especialmente conl1ictivos como
poUtica agraria cORlún, cuyos pari
darios se circunscriben aI44%, aUJ
que .otros tantos no se pronunciar

Aun asl, el balance final que se h
ce desde Cataluña de la penenenc
de España a la Unión Europea,
globalmente positivo, ya que m;
del 80% de los consultados compa
ten este diagnóstico, frepte a SÓ
un 4,3% que juzga negativa la int
gración. Eso sl, la valoración no '
del toda homogénea y, por ejempl
Girona refleja casi cinco puntos m
nos de apoyo que la media catalan

De ahi que incluso un tema II
complejo como la ampliación de
VE a los estados de la Europa ce
tral y del este sea visto positivame
te desde Cataluña. Incluso en pe
centajes que superan en casi di,
puntos los regístrados en el últin
Eurobarómetro para el conjunto I
España. Eso sl, SÓlola mitad de I,

catalanes se considera suficient
mente informada sobre lo que sup
ne la Unión Europea -y buena pru
ba de eUa es que SÓlo tres de cal
diez catalanes conncen el núme
exacta de paises que componen
UE-, una circunstancia que no iI
pide que la mitad de los ciudadall
de Cataluña viva el proyecto ,
Unión Europea con "i1usió.".

Es mas, los catalanes han asun
do el euro con un alto grada de ca
fianza, ya que para siete de cal
diez consultados la moneda úni
europea inspira seguridad y estabi
dad a la economia comunitaria.
cuando se solicita a los ciudadan
una calilicación a la implantacÍl
del euro, estos puntúan con una n
ta de 6,71, sobre diez.

Finalmente, Holanda, Bélgica
Italia son los paises que suscitan
mayor simpatia entre los catalan
mientras que Fraricia y, sobre tod
el Reina Unida son los estadas ql

lA """"""'" menor simpatia despiertan .•

FUENTE; Oplno. SA

INTERESES CATALANES
La mitad de los catalanes
cree que Aznar no dejiéntit'C
sus intereses en Europa . ,

POÚTICAAGRARlACOMÚN
El respaldo a la po/ltiea
agraria desciende al 44%,
y un 42% no se pronuncia

así. Ademas, el porcentaje de ciuda.
danos de Cataluña que consideran
que la Unión Europea carece de me-
canismos de funcionamiento lo bas-
tante transparentes es superior al de
quienes creen lo contrario.Asi, los
primeros se acercan al 36%, mien.
tras que quienes creen suficiente la
transparencia de .Ia instituciones
europeas no Uegan al 34%.

Pese a eUo, seis de cada diez cata.
lanes creen que es deseable un nivel
de integración dentro de la UE supe-
rior al actual, mientras que sól() dos
de cada diez se oponen a avanzar en
esa dirección. Y, de hecho, el apoyo
a la existencia de poUticas comu.
nes, aunque desigual según el capi.
tulo al que afecten, es claramente
mayoritario entre los catalanes. AsJ,
casi el 76% apoya la existencia de
una poJltica europea unificada ante
la inmigración, y casi el 90% son
partidarios de una cooperación judi-
cial mlls intensa en materia de lu-
cha antiterrorista y contra la delin.
cuencia internacional.

En cambio, esos elevados lndices
de respaldo quedan matizados cuan-
do se plantean opciones coroola re-
lativa a una poUtica unificada de de-
fensa y a su corolario en forma de
un ejército europea, que cuenta con
un 56, I% de panidarios. Apoyo
que desciende aún mas en capltulos

CIRCUNSCRIPCIÓN PIlOPIA
Un 46,6% deseaque en las
elecciones europeas exista
la circunscripción catalana

BARCELONA. Redacció.

MlIsdel60%de
los catalanes
creen que Cata.
luña deberia es-
tar representa-
da en el Canse-

jo de Ministros de la Unión Euro-
pea, según una encuesta realizada
entre los dias 4 y 6 de mano por el
Instituto Opina para el Patronat Ca.
talà Pro Europa, sobre una muestra
de 1.600 entrevistas. Paralela-
mente,la reivindicación de que Ca.
taluña cuente con una circunscrip-
ción electoral propia en las elecciD-
nes al Parlamento Europea obtiene
también el apoyo mayoritario de
los catalanes, aunque, en este caso,
sin a1canzar la mitad de los consulta-
dos (un 46,6%).

Esas rei vindicaciones corren pa-
ralelas a la sensación de que el Go-
biemo central no defiende .adecua.
darnente ante las instituciones en-
munitarias los intereses de la socie-
dad catalana. En este sentido, SÓlo
tres de cada diez catalanes se mues-
tran convencidos de que el Ejecuti-
vo español representa los intereses
catalanes, mientras que mas de la
mitad (el 50,4%) creen que no es

APOYO A LA INTEGRACIÓN
Mas del 80% cree positivo
para Cataluña que España
pertenezca a la UE

6
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Los europeos divergen respecto a la proyección política de Europa pero coinciden en su dimensión social

El euromosaico

lA VANGUAIO!A

Hobró todavía
mós pobres
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-S;¡legaró O cur~~-
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MUY DE ACU

LA VANGUAllDlA

Porcentaje de ciudadanos que lo considero un problema prioritario

tE EXIGEN

LES PREOCUPA

fUENTE: Euroborómelro

..

• la integración europea

• la pérdido de valores tradicionoles
-,-,~------_.~-",..._.,., ..

• lo inmigración

• EI media ambiente

• EI desempleo___ . •__.__ H_._~."._. __ .__ . H

• luchar contro la pobreza
_~!:,-~~s!.~..~~~~i_.__,...._
• Preservar la paz
X.ICI.~~Q~!~.CJ~.!~..E.~~C1eCl_..._. _

.Combotir eldesempleo

• luchar con tro el crimen organizodo
y el trófico de drosa----

• Proteger el media ombiente

.la globalizaci6n

deli ncuencia

.la pobreza

~~.~ogadicc~~ ._

.EI racismo

.EI sido

pobreza es considerada la maxima
prioridad por mas del 90% de los
ciudadanos, de ocho de los quince
paises de la U ni6n Europea, hasta
el extremo de que incluso en un te-
rritorio tan euroescéptico como el
Reina Unida, ocho de cada diez
consultados coinciden en identifi.
car la lucha contra la exclusi6n s0-
cial como el objetivo mas importan-
te. Y lo significativa del caso es que
los Indices de mayor apoyo se regis-
tran en paises tan dispares como la
prospera Suecia (95%) o el rezagado
Portugal (97%).

Esa misma coincidencia se produ.
ce en lo relativa a la defensa del me.
dia ambiente, un campo en el que
Suecia (97%) y Dinamarca (96%) se
sitúan a la cabeza, pero seguidos de
cerca por dos paises del sur, como
Grecia (94%) y Portugal (92%). Y lo
mismo cabe decir de la lucha contra

la criminalidad, que también
registra Indices similares en lu-
gares tan distintos como la pla-
cida Escandinavia (96%) o la
calida Grecia (95%).

Abora bien, frente a esa "sen-
sibilidad social" tan acentua-
da, los ciudadanos de la VE
comparten una visible insensi-
bilidad política con relaci6n a
su destino común. De ahl que
el proyecto europea y, sobre to-
da, el papel de la UE en el mun-
do sean los asuntos que menor
interés susciten entre los con-
sultados. En este sentida, s610
la mitad de los europeos consi-
dera estos asuntos una priori-
dad fundamental, frente a un
tercio de ellos que no les conce.
de mayor importancia.

Es mas, los índices de respal-
do que despiertan estos temas,
aunque dispares (ya que van
desde el 38% del Reino Unida
hasta el 72% de Portugal en lo

lA VANGUAJI).... que respecta al papel de la UE
en el mundo), surren un descen.'

so generalizado y s610 en tres de los
quince paises de la Uni6n Europea
registran un apoyo superior al 60%
(mientras que en España, por ejem~
plo; la preocupaci6n por afirmar la
importancia política de Europa se
sitúà en el 51 %). Y aunque la refor-
ma del funcionamiento de la UE
despierta un mayor interés (con in-
dices notables en paises tan refracta-
rios como Dinamarca, donde alcan"
za el 73%), no esta nada clara que
esa inquietud vaya en la misma di.
recci6n que la que se registra en esta-
dos como Grecia (donde un 65% lo
cree una prioridad).

ELPAPEL DE EUROPA
El papel de la UE en el
mundo es de los asuntos
que menor interés suscitan

COnlinúa en la pagina J 6

LAS PRIORIDADES
Nueve de cada diez
europeos creen prioritario
luchar contra la pobreza

IDENTlDAD CUESTlONADA
Casi el 70% de los brittínicos
y el 61% de los suecos no
se sienten europeos

SATISFACCIÓN VITAL
La ci/ra de americanos
sqtisfechos es siempre
superior a la de europeos

LAS PREOCUPACIONES
,La protección del medio
an;tbien~e'y. el desempleo,
principales' inquietudes

CARtES CASTRO
Barcelona

E I t.6pico de que la Eu.
ropa de los Quince es
un gigante econ6mico
que se comporta co-
mo un enanopolltico
tiene s6lidas ralces en-

tre la ciudadanla europea. De he-
cho, la opini6n pública de la UE
-auscultada' a través de los sondeos
de ambito europeoo eurobar6me~
tros- configura unmosaico en el
que hay mas unanimidad con res-
Pecto a los problemas que en reIa-
ci6n con las soluciones.

La propia disparidad de posturas
que se registra en tomo a la noci6n
de ciudadanla europea -con paises
donde el 72% de sus ciudadanos se
sienten europeos, mientras en otros
mas del 60% rechazan esa identi-
dad- supone la mejor eviden-
cia de las dificultades que pre-
senta cualquier proyecto com-
partida. No en vano de entre
los paises de mayor envergadu-
ra, s610 en tres -ltalia, España
y Francia- el porcentaje de ciu-
dadanos que se sienten euro-
peos en algún grada se sitúa en
torno al 60%, mientras que en
Alemania quienes rechazan la
identidad europea suponen ca-
si la mitad, y en Suecia y Gran
Bretaña superan el 60%.

Sin embargo, las coin,ciden-
cias que detectan los sondeos
en relaci6n con las principales
preocupaciones de los euro-
peos constituyen también la
mejor prueba de que existe
una identidad común. Y no só-
lo por el hecho de que los pro-
blemas que mas inquietan a
los ciudadanos de la UE se pue-
dan generalizar al conjunta de
paises miembros, sina por el ti-
po de priori dades -la mayorla
de elias adscritas a la dimen-
si6n social- que los propios euro-
peos se marcan. No hay mas que re:
cordar, en este sentida, la mayor ti-
bieza que despiertan entre los norte-
americanos los problemas medio-
ambientales o los relacionados con
la nllirginaci6n social.

De hecho, nueve de cada diez ciu-
dadanos europeos consideran prio-
ritario "Iuchar contra la pobreza y
la exclusi6n social", "combatir el
desempleo" y "proteger el media
ambiente", un porcentaje que ape-
nas ha variada en los últimos dos
años. A esas tres priori dades se alia-
de la lucha contra la criminalidact y
la preservaci6n de la paz en Europa.

En concreto, el combate contra la

7
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• .El 18 de abril de 195I, nàció en Paris la primera institución

"COIl1ÚDeuropeà. Seis paises -'BéIgica; AleD1linia, Francia, Italia,
. blllllO y los Palsl:s Bajos.,. fitinaron el o que creaba

idadE\lfo*'9~'Çar!>ón f' A). Su J'era eI de ponet en COinÚDI8 'carbón,)'.'
,4e~tl@laesenfrentadospordos.guerras. ' " 't: "

hlas; EiuTif funcionamiento en 1952, dèspués de que .
, .0l.110$' ralificaran rapidall1ente este tratadò., ', •.

Primera vez Sjl Jl1'QPOn8 a los "
à a una. Alta Autoiidad":

se crearon tres orpnlsÒ¡os .. .
ros, el Tribunal de Justicia y una

t9'5:1:,'~t\J;io¿~~iòh1'.'
.• EI 25 de mano de i957 en Roma, Jo~ Sjlis p~'de la CEC}

alumbraroti oficialmente la Comunidad Econ6mica Europea
(CEE) y la Comunidad Europea de la Energia ¡\t6mica .
(Euratom). ~te !ratada prevé una estructura compleja Çon !re!

'.:ejecutivO$ separadoS. EI objetivo ~rapredominantemente .' .
'. 'econ6mioo y basado en la (Iesaparici61i de barreras aduaneràs
~i.al traficà de pròdUclQ$en!re lllS seis .palses ll1iemb1'O$,el .
:establecimiento de ún.arancel exterior conuiñ y la libni ..
. "circulación de penOtlll$. En, el ~atado ,esta et orisen del. .
. :iniplJOStodeI valor aAadiéIÓ (l'VA), acordado en. 1967 ~lIi\o en.
,'que la CEE pasó a llamarse CB,., pern quesa aplicó eó 1972.

, • Iln 197310ueis pasarori a ser núeve, con Dinamarca, Grari
'. " :",}~¿":Pretañae lrlanda.;Y diez en ..198 l', concil in¡reso .de Grecia

Las instituciones que suscitan mayor confianza en los europeos son el ejército y la polida

fUENTE: Eurobor6metro

paises de la Europa de los quino
donde el ejército no aparec,
-aunque sí la policia'" entre las tre
instituciones que suscitan mas con
fianza entre los ci udadanos. EI
cambio, Bélgica, Grecia, Irlanda
Portugal y. Gran Brelaña sÍlúan ;
las fuerzas armadas como la inslÏtu
ción en la que susciudadanos depo
silan una mayor confianza. Por SI

parte, la ciudadania de Dinamarca
Alemania, It"lia, Luxemburgo, Ho
landa, Austria, Finlandia y Sueci;
se inclina por otorgar la mayor con
fianza ala policia, con porcentaje
en algún caso cercanos al 90% .•

• A favor de lo eutanasia

• Contra el control de la notalidad de
los pobres

;Af;~;;;d;;lde;~~h-;-d;I-;;~.-----
_.~~.~,~,~.~.~_~_I~.~.._~_._~.~.~.P!.?L.~"i..~.~.~..
o En con tro de los tests de sida
...()~li~_()lo.ri().s. . .. _.. __ .
• En contra de' imponer a los pederasta s
_.~..~_.~~C?,~~.i_~,~!~...p.~]~_~!c~~_~..9.~!~~:.~....--

;-A fa;;'~-d;-¡;';;;i~i~~;~-~-;;~ï;~'-"-'¥~'#'i\i'i:':;
antes del motrimonio .

;'E-~-~~';¿-d;ls-~;~ï~¡~'~ïïit~7"
obligotorio..._, _ ..•..._ _ _.__ _---_.__ .._.- ..__ ._-.._ .._ -._ .

~~':'..~~.."lr~.~.~I~..~~~~ell1.".".rt~
• A favor del derecho de los

homosexuales a cosorse

como las griUldes empresas (de las
que desconfia mas de la mitad).

Estos perfiles guardan a1gunos pa-
ralelismos con las que se dibujan al
otro lado del Atlt\nlico, ya que en Es-
tados Unidos las instituciones que
suscilan mayor confianza son el
ejército, la Iglesia y la policia (con
índices superiores al 50%), Olien.
tras que la justicia aparece a conti.
nuación (con un índice similar al eu-
ropeo). Y por la banda baja, tam.
bién en EE.UU.las grandes empre-
sas ubtienen bajisimos indices de
contianza: menos del 30%.

España y Holanda son los únicos

llit Modernidad selectiva. Esas dos palabras parecen resumir el perlil d
• los jóvenes europeos en el umbral del sisJo XXI. Los indices de apoy'
juvenil a determinadas opciones expresan mejor que nada esa ajustad.
dicotomia, que ret1eja, ademas, una cierta radicalidad de conveniencia
Así, Par ejemplo, nueve de cada diez jóvenes de la UE se muestran a fava
de las relaciones prematrimoniales y siete de cada diez, en contra del servi
cio militar obligatorio. En cambio, las posturas contra la pena de muerte :
a favor de la eutanasia o del derecho de los homosexuales a contraer matri
monio suscitan una división mas equilibrada de opiniones. Y, finalmenl!
menos de la mitad de losjóvenes se oponen al control de la natalidad de lo
pobres, menos de un tercio rechaza los tesis, de sida obligalOrios y sólo un.
de cada Ires respalda el derecho de los homosexuales a adoptar niños.

Radicalismo a la medida

lo policia

Pazyorden

to nacional y la policia (con indices
de apoyo superiores al 60%). Só10
en tercer lugar aparecen las asocia.
cianescaritativas y en cuarto -Con
un fndice de confianza cifrado en el
50% de los consultadas-, la IsJesia.
Paralelamente, casi la mitad de los.
ciudadanos europeas confia en la
justicia y un porcentaje similar en
las Naciones Unidas.

De entre las instituciones que sus-
citan menos conlianza destacan los
sindicatos -Call un 47% de ciudada.
nos eurapeos que dicen desconfiar
de ellos frente a poca mas de un ter.
cio que les atorga su cunfianza-, asi

los ONG

oloONU

o EIejércilo

-la justi cia

-la iglesia

• Mucha confianza

ii~~1I=
-la polida

ii~•• i¡¡.'£i.'

las ofgonizaciones
caritativas

•.• 11
BARCELONA. RedaccióD

Los europeas Uevan
mas de 50 aftos de co-

,

',. ' •. .existencia pacífica y,
4n periodo de tiempo
muy similar trabajan-
do en la creación y el

forta1ecimiemo de instituciooçs ca-
rnunes. Y, sin embargo, medio sigla
después de la última gran "guerra ci.
vil europea" (que conslituyó la se.
gunda en apenas 20 años), los ciuda.
danos del Viejo Continente siguen
depositando su mayor confianza en
las dos inslituciones encargadas de
preservar la paz y el orden: el ejérci-

Viene de la pagina 14

Ahora bien, ese '.eúroescepticis--
mo" con respeclo a la necesidad
de avanzar en un proyecto co-
mún europea podría ser un ret1e.
jo mas de una compleja persona.
lidad colèctiva que encuentrasu
mas exaclO carrelalO en el deno-
minado .'.europesimismo", De
ahí que no sea casual que los índi-
ces de satislàcción vital en la vie.
ja y confortable Europa (con un
83% de ciudadanos que se decla-
ran satisfechos con su vida) sean
sistenuíticamente ¡nreriores a los
que se registran 'en la esforzada
Norteamérica (donde ese porcen.
taje viene superando el 90%).

Y al respecto, no deja de ser
si8nificativo que los mayores ín.
dices de insatisfacción afecten'
tanto a países situadas "en la CO~

la" de la UE (como Portugal y

EXPECTATIVAS DE FUTURO
Los españoles son los
mas optimistas respecto
al descenso del paro

Grecia,donde los insatisfechos
superan el 30 y el 40%, respecti-
vamente), como a "pesos pesa-
dos" del nivel de Francia, A1ema.
nia o !lalia (donde uno de cada
cinco ciudadanos se muestra in.
SIltisfecho con su vida). En canl.
bio, paises de clima aspero y lar.
gos y oscuros inviernos como
Suecia o Gran Bretaña ret1ejan
un tono vital muy por encima de
la calida y luminosa Espafia.

PerD ese Méuropesimismo" no
se detiene en el presente sina que
se proyecta hacia el futura, y las
expectativas respecto al siglo
XXI son un buen indicador. Asi,
y aunque siete de cada diez euro-
peos se muestra convencido de
que el cancer y el sida seran ven-
cidos en los pióximos cien años,
la misma cifes expresa su convic-
ción de que aumentara el desem.
pleo, mientras que seis de cada
diez ciudadanos aseguran que
aún habra mas pobres y exclui.
dos. Curiosamente, los mas opti.
mistas son los españoles, ya que
menos de la milad de los consul.
tados comparten tan fúnebres
pronóslÏcos .•

PARADOJASEUROPEAS
Suecia y Gran Bretaña
reflejan un tona vital
por encima de España

8



oNada racista liUn poco • Bastante • Mvy racista

LOS MAYORES INDICIS
Bélgica, Francia, Austria y
Dinamarca son los paises
de mas racismo dec/arado

LOS MEI;\IOS RACISTA5
La cuota mas elevada de
"nada racistas" se registra
en Portugal y España

que el grado de racismo declarado
es casi 20 puntos mayor entre quie-
nes estan .encontra de la VE que en.
tre los que estan a favor, y 25 pun-
tos superior entre quienes se deli.
nen de derecha que entre quienes se
declaran de izquierda.e

gratoria (Gran Bretaña y Alema-
nia), registran jndices muysimila-
res: un tercio de los consultados se
declara muy o bastante racista; un
porcentaje similar, algo racista, y el
tercio restante, nada racista.

Finalmente, el estudio detecta

BARCELONA. Redacción

El 33% de los euro.peos
se declara abiertamen-
te racista. Sin embar-
go, ese porcentaje no
es homogéneo y pare-
ce acentuarse en deter-

milladas circunstancias. No en va-
no los paises de la Unión Europea
donde un mayor porcentaje de la po-
blación se declara "muy o bastante"
racista cuentan también con tasas
de inmigración muy elevadas. Éste
el caso de Belgica-donde el 55% de
los consultados ad.mite ser muy o
bastante racistas-, Francia (48%) o
Dinamarca y Austria (43 y 42%). Pe'
ro también es el caso dè Holanda,
donde sólo un 24% de los consulta-
dos se confiesa Mnadaracista".

Por el contrario, España -que en
el año en que se reaiizó el eurobaro-
metro sobre racismo, 1997, tenia la
mitad de extranjeros que ahora- es,
junto con Portugal e Irlanda, uno de
los estados de la VE en que mayor
porcentaje de personas aseguran no
ser racistas. Por su parle, los dos pai-
ses con mayor peso demognifico, y
'ambos con una fuerte presencia mi-

tJnode. cada tres
europeos se declara
abiertamente racista

lA 'llANGUARDIA

;,H

.~
21% 6%

fUENTE: Eurobarómetio

24(~o 9'%

, , ; 24'% ; 8~{,

• 26% 5%

42%

58%

54%

34%

35%~,t",,~ •.%._[I !lt~I-.!!J! .,n. PIt!".
45%

43%

25%

35%

24%

22%

BÉLGlCA

AUS:rRlA

HOLANDA

SUEClA

PORTUGAL

.ESPAÑA

ALEMANlA

FINLANDlA

GREClA

DINAMARCA

LUXEMBURGO

FRANClA '>
-------~{:~,k...<"

GRAN BRETAÑA ;."
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Els fluxos financers internacionals <l<l

Suïssa és el país que rep més
inversió procedent de Catalunya
IILa Confederació Helvètica va captar el 31% del diner IIAlgunes societats creen filials en estats

de les empreses que va viatjar a l'exterior el 2000 amb avantatges fiscals per estalviar impostos

MULTINACIONALS I Segons les últimes
estimacions. només en el sector in-
dustrial hi ha instal.lades a Catalu-
nya més de 600 multinacionals es-

cionals 'Iue tenen, a la vegada, algu-
na filial ubicada a Catalunya i altres
a Luxemburg, Suïssa o Holanda. En
aquestes segones acumulen els divi-
dends i s'estalvien part dels impos-
tos. A Espanya, els dividends tenen
doble imposició: tributen en l'im-
post de societats i, després, en l'IRPF
de l'accionÍSta.

CANl/IS LEGALS

Catalunya captava el 26,5% d,
lotal d'inversió estnmgera en el:
preses espanyoles l'any 1998, d
vant el 45,9% de Madrid. Dc
anys més tard, Catalunya nOlllt
va rebre 1'11,1% del total. menll
que Madrid va acaparar el 75,9j
segons el registre del Ministe
d'Et."Ollomia.

Si s'analitza la inversió ~SlraJ

gera per sectors, l~s ditèrènc.:ies l

redueixen. L'any 2000, Catalun}
va ...aptar el 24,2% de la inversi
estrangera industrial, i Madril
va arribar aJ 44,3%.

En el sector de 'gestió de soci,
tats i tinença de valors (on s'ÍJ
clouen les E'IVE), Madrid va ...al
tar el 80% de tots els fons que va
arribar a Espanya per aquest COI
cepte. Catalunya, només el 10~
Catalunya encapçala la inversi
estrangera en tèxtil (97,2%) ien I

sector de química (85%)._

Madrid es
queda les
seus de grans
'holdings'

Moltes finnes de tinençó
----- .0 . •.•• __ ."._ .. _--

de I/alors estrangers---_.---_._---_._._----._ .._-

s'instal.len a la capital

1\ ~ClLONA

Els últims call vis l~~Fds pl"lxluJ
en la llei de l'impost d~ sodel:J
-importanls reduccions lisGI
per a la successió i millora d
tracte fiscal que reben les emp.
ses de tinença de valors eslra
gers (ElVE)-, portats a terme an
la voluntat de convertir E.pan:
en una important pla~'a tinan(
ra internacional, han provoc
que en el transcurs dels últin
anys moltes multinacionals t

trangeres hagin tixat la residè
cia del seu holding instrumentaJ
Madrid. Aquest fet ha provoco
un increment sense preceden
de les inversions eSlrangeres t

aquesta comun~tal.

Lrangel'es. Fal:'lUren el 4~,l % de lula
la' indústria catalana.

Per a la Conselleria d'Economia
de la Generalitat, el pes de Suïssa és
un .fenomen aritmic», ja que no
sempre aquest pais és el que capta
més capital. Les mateixes fonts atri-
bueixenl'increment del 2000 a ope-
racions concretes. En tot cas, Eeone>-
mia considera .positiu» que les in-
versions catalanes a l'exterior s'in-
crementin, i subratllen que Catalu-
nya també és la comunitat amb més
inversió industrial a l'exterior._

Ma.drid ,-C. atalu.nya I75,9% 11,1 %'

49.416 7.264
milions milions
d'8III'OlI d'euros

EL 2000:

65.095 Iliiíion:;; ..J'",uro;¡

M~rfd~. . Catalunya

45,9.%'. .. __26.,50
/0

6.916 3.988
milions . . . milions
d'8III'OlI d'euros

EL 1988:

15.039 miiíon:;; d'euro:;;

en compte que el 2000 només hi ha-
via una gran indústria catalana amb
fabrica a Suïssa: Roca Radiadores. Els
sectors que inverteixen més a Suïssa
són els de les assegurances, els ser-
veis empresarials i la gestió de socie-
tats i la tínença de valors. Aquest úl-
tim capital va captar el 48,7% de les
inversions exteriors de les empreses
radicades a Catalunya.

FOlliS del Ministeri d'Economia
van destacar que aquest fenomen és
comú a gairebé tot Europa. Moltes
inversions corresponen a multina-

84.633MILIONS D'EUROS I Pel que fa al
conjunt d'Espanya, el segon pais que
va captar més inversions exteriors
va ser Luxemburg, que va absorbir el
16,6% al rebre 10.721 milions
d'euros 11,78 bilions de pessetes) S"
bre un total de 64.533 milions
d'euros (10,73 bilions de pessetes). El
primer lloc va ser pel al Brasil per les
compres de Telefónica, entre altres.

Les dades procedeixen del regístre
d'inversions espanyoles a l'exterior
del Ministeri d'Economia del 2000,
últim exercici de què es disposa de
xifres completes. En el primer se-
mestre del 2001 s'advertia un cert
canvi de tendència, encara que el fe-
nomen respon al fet que moltes ín-
versions en aquells països es fan en
el segon semestre.

REPARTIMENT DE DIVIDENDS I Segons
els analistes financers consultats.
part de les inversions a l'exterior
que no són estrictament industrials
o de serveis tenen com a objectiu re-
duir la càrrega tributària global
d'empreses amb activitats en diver-
sos països. D'acord amb aquesta
pràctica, que és legal, part dels divi-
dends que reparteixen aquestes em-
preses s'ubiquen en estats que aplí-
quen retencions sobre els resultats
molt més baixes que a Espanya.

El caràcter instrumental d'aques-
tes inversions queda patent si es té

Ii ~~=..SABRIÀ

uïssa s'ha convertit en el

S país preferit per a la inver-
sió exterior catalana. Dels
5.101 milions d'euros

(848.734 milions de pessetesl que les
empreses amb seu social a Catalu-
nya van invertir durant eJ 1999 fora
d'Espanya, 829 milions (el 16,25%)
van ser a Suïssa, que va passar a ser
el segon pa is en la llista de capta- ,
dors de capital català darrere només
d'Alemanya. El 2000, el percentatge
es va duplicar: 31 de cada 100 euros
que van sortir a l'exterior van anar a
parar al pais helvètic, de manera
que es va convertir en e¡líder de la
classificació.

Dels nou prímers llocs del 2000,
tres corresponien a estats.amb avan-
tatges fiscals, baixa pressió impositi-
va o bons convenis bilaterals amb
paradisos fiscals.
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Els empresaris i directius estrangers que operen a
Catalunya opinen que el país és un bon lloc per

invertir, però assenyalen deficiències

Més cara que creu

catalàP, 'No problem'
El català, que va sorgir en el

debat, no rep en les
conclusions un tractament
destacat: "En general es
considera que com que aquí
tothom coneix les dues
llengües, el català no és
obstacle per a la tasca dels
empresaris estrangers",
afirmava Esteve.Tot i la posició
de principi, el dirigent de la
fundació reconeixia que .si per
a una persona que ve de fora és
diflcil aprendre un idioma
nou, més dificilli pot ser quan
veu que aquí se'n parlen dos•.
No obstant, sí que es destaca
que Catalunya té, per
qüestions idiomàtiques, mala
imatge a la resta de l'Estat.

La formació és un altre
aspecte que els empresaris
internacionals consideren
millorable. Aixi, destaquen
que .la formació professional
no s'adapta a les necesitats de
les empreses" i això després de
l'alt nivell d'inversió fet a
Catalunya en aquest àmbit.
També critiquen el baix nivell
de coneixement d'anglès i les
dificultats per assolir places en
escoles internacionals.

connexions internacionals
amb què compta el Prat

Les critiques a aspectes com
les deficiències de les
infraestructures o el preu de
l'energia són una constatació,
per a Esteve, que .són errades
que tothom veu. En aquest
sentit, poc temps després això
es va veure reflectit en el
document que va fer públic el
Cercle d'Eèonomia •.

Però la vida dels directius a
Catalunya té aspectes
personals i civics que també es
van valorar en les taules
rodones que ara han estat
glossades. Aixi, l'ambient
positiu que especialment
Barcelona té en el mercat
internacional fa que .sigui
fàcil de reclutar per a aquest
destí directius estrangers.,
assegura Esteve.Això té la seva
Creu quan per les necessitats
de les multinacionals els alts
responsables han 'de marxar:
"No els agrada i algun fins i tot
arriba a plorar quan ho fa".

Catalunya és la seva situació
privilegiada en el context
europeu. Però. en la part
contrària es queixen de
l'excessiva burocràcia que
imposa l'Estat per concedir
permisos de residènda. Això és
tan greu que el president de
Samsl,Ulges va queixar del gran
retard que va patir la seva
autorització. En l'haver hi ha el
suport que les administracions
catalanes donen a les
instal'lacions i la bona formadó
universitària dels joves.

Lesinfraestructures van
copar, però, les anàlisis
negatives dels directius
d'empreses. La queixa més
repetida va ser l'alt cost de
l'energia i la inseguretat del
subministrament elèctric. A
aquests punts els segueixen els
alts costos de la utilització dels
l'aeroport i el dèficit de les

Pere Esteve, es mostrava
satisfet dels resultats ara
tabulats .• Sense cap
petulància es veu que els alts
responsables de les
multinacionals que operen a
Catalunya consideren que no
hi ha cap motiu per no seguir
aqul i per no mantenir el
ritme inversor que les seves
empreses realitzen al pais".
Pel que fa a les critiques, les
considera també normals:
•Són coses en les quals s'està
treballant i que cal solucionar,
però que no constitueixen cap
sorpresa per a la gent del
pais", afirma el dirigent de
CiU. No.obstant. assegura que,
les conclusions s'han passat
als consellers de la Generalitat
perquè les tinguin en compte.

Els empresaris estrangers
consideren que el més positiu
en l'aspecte social i d'entorn de

**800 "
* 0f8rIa de • d'escd8s prIv, d'lIIII.'\Y.per a 8IIJ'angW8

êrtliMtffliiiU

C'atalunya és un
bon lloc per
treballar i
invertir. Aquesta
és la conclusió

més destac~da que des de la
Fundació Trias Fargas s'extreu
de la jornada sobre el món
empresarial internacional i
Catalunya celebrada el 21 de
novembre passat i de la qual
divendres passat es van
presentar les conclusions.

Responsables de' la cambra
de comerç britànica a
Espanya, de la cambra de
comerç i indústria francesa a
Barcelona, de la cambra de
comerç alemanya a Espanya o
directius destacats d'empreses
multinacionals que operen a
Catalunya, com lkea,
Citibank, Volvo, Samsung i
sa Higyene Espanya van
participar en dues taules
rodones en les quals es van
debatre els aspectes de la seva
actuació a Catalunya i del pais
com a marc de la seva activitat
econòmica i tàmbé social.

En el treball que la
Fundació Trias Fargas ha
publicat se sintetitzen les
opinions expressades i fins i
tot es destaca la freqüència
amb la qual els empresaris i
directius s'hi van referir.

El president de la fundació,

11
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Les comunitats autònomes espanyoles
En paritats amb el poder adquisitiu mitjà dels Quinze

Mésalt Igual. Mésbaix

";'",,.'

". , 5

">:,,,~~>~,~,,,.~"j;¡''"
~',i,.' •..¡;J.¡ ..,;,

I

Per països, respecte a la mitjana
En paritats amb el poder adquisitiu mitjà dels Quinze

Mésalt Igual. MésbaiX" ¡100 ~~T~~~

Bèlgica ;;;;o;o;,:;'.!' 107 Gallcia

Dinamarca .:~;",.r¡,;,119 Astúries

~~::i:nYa''''';'ll~;,,"j$bii¿ij:;'¡..:~(:;;;¡ 106 ~:~~::~ia
Navarra'

Espanya • La Rioja
França ...:...'..',....?.,~.;;~.••,•....."'.....,.' ';'¡¡;~';;;~'h;'> ¡100

.' '. " ,i,-~~o ... '~;!'Ú=~ Aragó

Irlanda l'.j .112 Madri!;J

ltàlia".¡ 103 Castella i Lleó

Luxemburg Castella-la Manxa

Holanda 114 Extremadura

Àustria o;: 111' ~~t:~~~::
Portugal Balears

Finlàndia! 101 Andalusia

Suècia i101 Múrcia

Regne Unit ¡1 O:L ..__Canàries

CRISTINA ClAVEROL
FonI: a.nc MwndIeI '"

1.200 milions de persones
al món viuen amb menys
d'un dòiar al dia

1111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111t
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B pes públic en l'economia de
Catalunya és elmenor d'Espanya
Girona iBarcelona són les províncies de l'Estat amb menor influència del sector no privat

DEPENDÈNCIA ECONÒMICA DEL SEOOR PÚBLIC

Barcelona, el gran centre industrial

• Girona iBarcelona, al cap-
davant de Catalunya, són les
províncies espanyoles en les
quals el sector pú blic té un
paper menys important en la
generació de riquesa. A tot
l'Estat, el pes pú bUc ha
avançat sense parar, en un
procés Invers al d'altres paï-
sos desenvolupats.

FRANCESCMlJjl()z
Barcelona

Si el 1970 l'ocupació ptlblica
representava el 6,4% de l'ocupa,
ció total, una dècada despn!s el
percentatge havia crescut fins a
situar-se en el 10,6% i, el 1998,
ja era del 15%. Aquesta evolució
serveix per iJ.lustrar la influència
cada cop més gran que el sector
ptlblic té en el conjunt de l'eco-
nomia espanyola, EI 1998, l'àm-
bit ptlblic generava el 12% del
producte de l'Estat, però les
diferències entre províncies eren
més que evidents, segons destaca
l'estudi de la Fundació BBVA La
evolución económica de las pro-
vincias españolas '(1955-1998),
Així, mentre a Girona el percen-
tatge es reduïa fins al 8%, a
Badajoz el pes augmentava filis
al 21,4%, i a Ceuta iMelilla. fins
al 35%.

Homog'i"eïtat

Entre les vuit províncies que
presenten menys dependència
econòmica del sector ptlblic, hi ha
les quatre catalanes, on el pes se
situa entorn del 10%. «Les pr0-
víncies menys dependents de
l'assistència ptlblica són les que
integren Catalunya i el País
Valencià. les mes Balears, quatre
províncies del nord -Guiptlscoa,
Biscaia, Navarra i la Rioja-, una
província de Castella-la Manxa .
-Ciudad Real-, dues províncies

PIB PER CÀPITA
NmIIs 1998 • MiIjaaa Espanya: 1006No~.

À1m12 >,.
......lLJjL.

llHrid 14.ft_......15_
IJllojaló' ;W
1II'fIrra17 ":..-

...... lLJM
CIlIIIiEl!B--~.- UïJIIIII
lIoWo [jL]g

Barcelona és el gran cen-
tre industrial d'Espanya i
ja ho era el 1955, any inicial
del període analitzat pels
Investigadors de l'lnstituto
Valenciano de Investi-
gaclones Económlcas
(ME). !'io en va, l'econo-
mia de la capital catalana
genera més d'una quarta
part de la producció de la
majoria dels sectors indus-

andaluses -Màlaga i Almeria- i
una de gallega: Pontevedra», des-
taca l'estudi. També posa en
relleu que, mentre que la tendèn-
cia general és que hi hagi dispari-
tat en aquest aspecte entre les pro-
víncies que formen part d'una
comunitat, Catalunya és una de
les excepcions per l'homogeneï-
tat interna que presenta.
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trials. Barcelona i Madrid,
que aglutinen el 25 % de la
població espanYDla, i les
provincles de Girona,
Alaha, DIes Balears I Ja
Rioja són el grup de
capçalera per renda I pro-
ductivitat.

Novament les quatre
demarcacions. catalanes
estan per sobre de la mitja-
na espanyola quant a pm

La capital de l'Estat se situa en
el lloc 36 del rànquing. EI sector
ptlblic de Madrid conbibueix
amb un nivell superior al 15% al
producte global de la província.

L'estudi de la Fundació BaVA
també analitza les desigualtats
econòmiques bàsiques enlre pro-
víncies. Les més avançades -les
que tenen una renda per capita i

....

foni: 1D Evo/uci6n Econ6mico cie los ,_o

Proorincios f s (1955.,mr
DANIEL BLASCO

per capita. Girona supera
en un 40,9 % aquesta mitja-
na; Barcelona, en un
27,3%; Tarragona, en un
21,1%; I Lleida, en un
10,4%.

La riquesa per hahltant
de Girona és més del doble
de la de Granada, Ja pro-
vincia més pobra, aegulda
de Badajoz, Sevilla I Cadis
per aquest ordre.

una productivitat més grans- se
situen geogràficament en el cen.
tre i en el nord-est peninsulars,
Els autors de l'estudi afmnen que
aquesta fractura territorial «difi-
cilment podrà solucionar.se si les
províncies més endarrerides no
aconsegueixen reduir el nivell de
població dependent, formada per
inactius i aturats».
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Les caixes catalanes destinen el
19% dels beneficis a obra sodal
El creixement de la dotadó ha estat pràcticament idèntic a l'increment dels resultats del 2001

• Malgrat les fortes dotacions reaDtzades, sobretot al fons esta.
dístic, les deu caixes d'estalvis catalanes tenen previst destinar
enguany una mica més de 246 miDons d'euros a obra social, el
18,78% dels beneficis nets. La CaIxa is la que inverteix més en
termes absoluts, però no en relaci6 amb els seus guanys, .

L'OBRA SOCIAL DE LES CAIXES

La Caixa inverteix
el 68% del total,
però. en relació
amb el seu
benefici. és a la cua

SERAfI DEL ARCO
Barcslona

Les caixes d'estalvis catala-
nes destinaran enguany a obra
social un total de 246,43 milions
d'euros (una mica més de
41.000 milions de pessetes),
xifra que representa el 18,78%
del benefici net que van obtenir
el 200 I. Aquest percentatge és
força inferior al del conjunt de
caixes espanyoles, que és del
26,6%, segDnsdades de la Con-
federació' Espanyola de Caixes
d'Estalvis (CECA).

L'import que les caixes es
gastaran' en obra social enguany
és un 10,45%
superior al de
l'exercici an-
terior, que va
ser de 223,1
milions d'eu-
ros (37.120
milions de
pessetes), in-
crement que •
està d'acord
amb els beneficis, que d'un any
a l'altre han crescut 1'11,5%
(vegeu Dossier Econòmu: del
16 de febrer). L'any passat, la
dotació en obra social per part
de les entitats d'estalvis catala-
nes es va acostar al 19%.

Les dades estan una mica
dislorsionades per la Caixa,
que, si bé és l'entitat que més
inverteix en obra social en ter-
!)les absoluts, 169 milions d'eu-
ros (prop de 28. I 20 milions de
pessetes), el 68% del total de les
deu caixes, també és una de les
que es gasta menys diners en
relació amb els seus beneficis.

Concretament, hi dedica el
17,5% del que guanya, percen-
tatge que només supera el de la
Caixa Penedès (16,5%), la ter-
cera més gran, que ha planificat
la creació d'un centre cultural a
Barcelona.

A l'altre extrem hi ha Caixa
Manresa, la segona més petita
per volum de recursos' gestio-
nats, que enguany preveu dedi-
car 5,6 milions d'euros a obra
social, xifra que representa el
32% del resultat net del 2001.
La Fundació Caixa Manresa,
que dirigeix Jaume Torras, està
rehabilitant Sant Benet de Bages
(Sant Fruitós), monestir romà-

nic que va
adquirir l'enti-
tat el 2000 per
sis milions
d'euros.
Pel que fa a
Caixa Catalu-
nya, la segona
caixa catalana i
la tercera d'Es-
panya, desti-

narà el gros dels seus 29,82
milions d'euros a les seves qua-
tre fundacions (Fundació Caixa
Catalunya, Territori i Paisatge,
Un Sol Món i Viure i Conviure).

Caixa Tarragona té previst
posar en marxa enguany un cen-
trecultural; la de Terrassa desti-
narà una gran part dels 6,6
milions d'euros a manteniment i
inversions del' centre cultural,
llar d'ancianitat,- tallers per a
disminulls i nous estudis d'en-
ginyeria; mentre que en la de
Manlleu destaca l'activitat en
biblioteques, aules de cultura i
sales d'art, entre d'altres.

-:r<.~~: IAWXA 963 169 17,5... _ ..__ .' ...

CUU(.llW_. CAIXACATAWNYA 132,24 30 22,6

CMI*~ CAIXAPEIlmls 65,97 10,19 16,5

~ CAlXA5ABAOEU. 26 6,31 24,26.'- CAlXAlOWSA 32,32 6,61 20,45

"1'.... _ CAIXATARRAGONA 25,25 6,151 24,36

<:>i' ..... - CAIXAGlRONA 24,9 6,2 . 24,1.r~~CAlXAWEWlA 15,1 3,6 22,9

-e-CAlXAMANmA 11,3 5,1 31,69
++.- ••.. __ ._ •• _-_ .• _ •••.•

'fl-J __ .CAIXAMANU£\l 1,4 1,162 22,16

CaixaForum obre les portes
Els rels Juan Carlos I Solla, I el president de Ja Generalitat,
Jordi Pujol, van Inaugurar Ja setmana passada CailUlForum,
el nou centre de Ja Fundacl6 La Catu, dedicat a les arts
visuals, la móslca I altres programes socials j educatius, Cal.
xaForum, situat al peu de la muntanya de Montjuk, ocupa
l'edifici de l'antiga Casarramona, fàbrica tèxtil dJssenyacla
l'any 1913 per Josep Puig I Cadalaleh, I eoDslderacla una joia
de l'arquitectura modernista.
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Els espanyols no són entusiastes de l'euro
L' ,operació, del canvi de moneda ha

• estat,sense dubte, un èxit, però no
tots els europeus han quedat con.

veçuts amb la nova moneda; molts l'han
acceptat perquè no tenien cap més alter-
nativa. !ls el que es desprèn d'una enquesta
realitzada a tota la UE per encàrrec de la
Comissió Europea a mitjans de febrer i que
desvela que un de cada tres espanyols es
declara indiferent davant el canvi de mo-
neda, un dels índexs més alts de la UEoEls
que se senten .satisfets" només són un
58,6%, molt per sota de la mitjana euro-
pea, que Se situa en el 67,2%, segons in-
forma Sandra Buxaderas.

Una de les possibles causes d'aquest en-
tusiasme relativament menor podria ser

que l'euro va agafar molts ciutadans a
contrapeu: els espanyols són els que l'I de
gener se sentien menys preparats per
canviar de moneda -només un 58,2% es
considerava ben informat, per un 73,6%de
la mitjana europea-o La major part de la
informació els va venir de la premsa, dels
familiars o amics i dels botiguers, mentre
'1ue la co~trib.ució del govern va ser pràc-
ncament meXlstent.

Els que han abraçat l'euro amb més en-
tusiasme han estat els irlandesos (85,4%),
holandesos (83,8%), belgues (82,9%),itali.
ans (81,2%)i luxemburguesos (81,2%).En
canvi, a pan d'Espanya, els països que
menys entusiasme han mostrat per l'euro
són Austria, Grècia i Alemanya, però en

tots el percentatge de satisfets és superior
a la meítat de la població. En el que coin-
cideixen gairebé tots els europeus és que el
canvi de moneda s'ha fet bé (80,8%),tot i
que ha encarit els preus perquè l'arrodo-
niment s'ha fet a l'alça (67,3'1<.).En el cas
d'Espanya ho pensen un 60,9%.

L'enquesta mostra com la introducció
exitosa de l'euro ha influït de forma desi.
gual sobre els ciutadans dels tres països
que han decidit no formar part de la zona
euro -Gran Bretanya" SU,èciai Dinamar-
ca-o Els suecs semblen haver quedat con-
vençuts que seria bo afegir-se a la moneda
única; almenys així ho diuen un 57% dels
enquestats. Els governs suec i danès tenen
previst fer un referèndum l'any que ve.
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Les més grans d'Espanya
RECUSOS PROPIS • ~~?N~eUROPEU .:3~~~~seN

EMPRESA ¡PAls) ~do do_ .;:-7@..1 8.BVA

mmal
HSBC Holdings (Regne Unit) ::1:11 34.620

2 Crédit Agricole Groupe (França) L-II 26.383 ~UJ
3 Deutsche Bank (Alemanya) BI 20.076

4 Hypovereinsbank (Alemanya) -I 19.806
Caja Madrid

5 UBS (Suïssa) DI 19.488 llim
6 BNP Pariba,s (França) 1--1 18.889

7 Royal Bank ot ScotIand (RegneUnit) ;:1::1 18.011

8 IABN AMRO Bank (Holanda) =1 17.689

9 Crèdit Suisse Group (Suïssa) DI16.566

Barclays Bank (Regne Unit) ~I 15.737
Bilbao

10 Bizkaia Kutxa

11 ING Bank (Holanda) =1 14.702 IIJD m lIiaL'any2000, 38 entitatsde
dipòsitespanyolesvan 12 Santander Central Hispano (Espanya)....;..,¡I 14.150
figurarentreles300 més

13 BBVA (Espanya) , =1 14.066
Caixa de Catalunya

gransd'Europa.
14 ISociètè Gènerale (França) I_li 13.679 .. Im Im

GraIic: EL PERIODICO

Font: THE BANKER' 15 I Rabobank Nederland (Holanda) ..... 1 13.635
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Los directivos valoran mas el sueldo
y las.ejecutivas la flexibilidad horaria
Un estudio revela que los idiomas siguen siendo la gran asignatura pendiente

Los sueldos son uno de los aspectos que mas valoran los directl-
vos, mientras que las ejecutivas se inclinan por otros conceptos
como la flexibilidad, según apuntan los resultados un estudio
elaborado por la Fundaclón Española de Directivos. EI informe
apunta también ql,Jeel conoclmiento de lenguas extranjeras si-
Ques.iendo la asignatura pendiente en ambos sexos.

ESTHER ARMORA
BARCELONA.La mujer signe esca-
lando despacio en los puestos de res-
ponsabilidad de las empresas, acapa-
rados, en su mayoria, por hombres.
Un estudio de la Fundación Españó-
la de Directivos revela ahora que las
ejecutivas que llegan a copar pues-
tos de poder en las empresas demues.
tian diferentes valores y prioridades
que los hombres directivos.

Según el informe, basado en una
encuesta reallzada a 1.000 ejecuti-
vos, los hombres valoran mucho
mas eHactor remuneración que las
mujeres, mientras que éstas siguen
priorlzando aspectos como la tlexibi-
lidad de los horarios, ya que, entre
otras cosas, les permite compaginar
mejor sils responsabilidades profe.

sionales y las del hogar. Según el
citado estudio, un 50%de los directi-
vos concede un lagar prioritario al
sueldo, mientras que entre las direc-
tivas ese porcentaje se reduce a un
41%.

Por contra, un 34%de las mujeres
priorlza el tener unos horarios tlexi.
bles, frente al 25% de los directivos
que valDran este condicionante. Los
resultados del informe demuestran,
no obstante, que los directivos con
mayor formación conceden mas im.
portancia a este último factor, mien.
tras que el resto pone la promoci6n
profesional en un primer término
en su larga li8ta de prioridades.

El informe evidencia también
otras diferencias entre sexos. Asi,
por ejemplo, mientras un 52% de los

.I...~..I

hombres que ocupan cargos de po.
der en una empresa trabaja una me-
dia de nueve horas diarias, este ni.
vel de dedicación lo llevan a cabo
sólo el 31% de las mujeres que ocu'
pan cargos simiiares.

Por lo que respecta a la intensidad
de dedicación a la familia en la jorna-
da de directivo, el estudio reallzado
menciona que es similar para hom.
bres y mujeres, siendo s610 mayor
cuando éste esta casado y tiene hi-
jos. El informe de la Asociación Es.
pañola de Directivos señala también
que el directivo de hoy -hombres y
mujeres- pasa una media de diez
horas al dia en su trabajo, dedica
tres a su familia, mas de uria a des-
plazamientos Y algo mfls de una al
deporte y al acio.

Por último, la gran asignatura pen-
diende de los ejeciltivos -hombres
y mujeres- es, según el menciona.
do informe, el bajo. conocimiento de
las lenguas extranjeras.

De los directivos encuestados, ca.
si la totalidad son hombres (83%) de
44años, estan casados y con dos hi.
jos, y en su mayoria (63%) poseen
una licenciaiura .
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Espanyaés el pals deia Unió
Europea amb més creixement
de l'ocupació, però emb un
nivell d'atur més elevat

GrlJlfc: El PERlÓOICO
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EL PAÍs, sabado 9 de marzo de 2002

La mitad de .10smenores de 25 àños tienen trabajos rotatorios

Mas de 430.000 trabajadores,eI18% ~el
'total, tienen dos o Illas contratos al, año

TOTAL: 2.882.299 aflllados a la Seguridad Social ...

han propiciadoqueen 1.1nañohanregistrado entre 2,9 y 2,5
43 trabajadores. hayantenido , contratós por persona que ha
mas delOOcontratos. También. rotado, en Qtras 17se han regis~
ha indicadoque se realizaraun trado entre 2,4 y 2,0 contratos
seguimiento especial de I()scon- por persona y en Bmas, entre
tratos de unos4.000.j6venes de 1,9 y 1,4 contratos por persona.
250 menos años dado que en Las mujeres afectadas por va-
estecolectivo la proporción de rios contratos en un año acumu-
los que rotan es de 52 dê cada lan de media mas contratos al
100asalariados mientrasqueen año (3,6) q~elos hombres (3,3).
el caso. delaspersonas de mas Entre octubre de 2000y septiem-
edad es de 6 de cada 100. bre de 2001, de los.430.777 tra-

Las comarca~'que presentan bajadoresque hanrotado en el
un índice de rotación mas eleva- . mercadode trabajo, 69.542 (el
do son el Alt Urgell yel Barcelo- 16,1%) han sido contra.tados
nès,con uníndice del 2,9. En el por media de una empresa de
otro extremo, se sitúanlasco- trabajo temporal (ETT), con
marcas de la Segarra (1,4), el una media de 4,5 contratos por
Priorat (1,5) y el Pla de rEstaQY año mientras la media de Cata-
(1,5). 'Un total de 11 comarcas luòa es de 3,4 contratos.

. \._"

ElPAfs

2 (10,2%)
430.777

3(3,9%) _

Oe4 a 10 (3,8%)

11 Ó mil. (0,5%)
................. " - ~

Dlstrlbuclón de los
tr8ba)adores según el
número de contratos

. TfabaJadores con
- 2 o mas c:ontratos

Lluís Franco. Las mujeres acumulan mas con-
tratos que los hom bres. Estos datos, elaborados
por el Observatorío del Mercado de Trabajo,
precisan que en el citado período 311 trabajado-
'res acumularon mas de SO contratos en una.
empresa.

2.432.222
(81,6%;
'--'

r---l Trabajadores que
L...:..-J no han rotado

~--
'/

/
í

\

Rotacl6n laboral
Perrodo: Octubre de 2000 - septiembre de 2001.

Clinlplïr la legislación
>i£t"~Qtisejerode Trabajo', señaló
que este estudio es pioneroen
las çomunidades autónomas y
permitira a la Inspección de Tra-
bajo dirigir sus esfuerzos hacia
las' empresas y sectores en los
que se ha constatado una mayor
rotaciónpara compro bar que
"cumplen estrictamente la legis~
lación vigente". en este aspecto.
Francoafirmóque su, departa-
mento no facilitara el nombre
de,lasempresas catalanas que

, EL PAís, Barcelona
Un total de 430.777trabajadores tuvieron entre
octubre de 2000 y septiembre de 2001 dos o mas
contratos de trabajo, lo quesupone el 18,4% de
los asalarlados de. Cataluña, segÚD los datos
presentados ayer por el consejero de Trabajo,

EI número de empresas que han
realizado mas de.50 contratos a
311p~rsonas es de 51, principal-
mente de los sectores sanitario
y de servicios sociales, donde se
ha registrado una media de 4,4
contratos 'por persona que rota,
debido "al elevado porcentaje
de personal temporal para cu-
brir las jorriadas de trabajo de
24 horas al día", señaló el conse-
jero de Trabajo.

Por sectores de actividad,
destaca la rama de otras activi-
dades empresariales (donde se
ubican lasempresasde trabajo
temporal) y edición, artes'grlÜi-
cas y reproducciónde. soportes
grabados. con una rotación la-
boral de tres contratos por per-
sona en cada uno. En la Admi-
nistración pública se han regis-
trado.2,7contratos por persona
en un año. Del total de 430.777
trabajadores que han rotado la-
boralmente en unaño,. 238.808

",asalariados han tenido dos con-
tratos; 90.568, tres contratos,
Dúentras que 88.143 y 13.258
~rsonas han tenido 11 o mas
respectiyamente.
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La xifra de desocupats a l'Estat supera els 1,6 milions, que suposen un 9,75% de la població activa

.. v U I

DIJOUS
7 DE MARÇ DEl 2002

L'atur del febrer registra a Espanya
l'augment més alt dels últims 9 anys
A Catalunya el nombre d'inscrits a l'Inem cau en 548 persones

Només el 120/0 dels espanyols
acceptarien treballar a l'estranger

CLUB NATACiÓ
MOLINS DE REI

Avis ALS,1OCIS
Convocatoria

d'Assemblea Extraordinària
Aquesta tindrà lloc a les ins-
tal.ladons del Club el dia 21 de març
a les 8 del vespre en primera convo-
catòria i a 2/" de 9 en segona i ulti-
ma.

Ordre del dia.
1. Aprovadò i autorització d@l'am-
pliació d@1projecte de la coberta
mòbil.
2. Precs i preguntf:!s.

Molins de Rei. 7 df' març de 2002

L' augment de l'atur ha
estat justificat per les
patronals a causa de la

dislninució de l'activitat eco-
nòmica. Per contra els sindi-
cats reclamen del govern i dels
empresaris accions urgents
per canviar la tendència.
.. Foment del Treball. La pa-
tronal catalana, afiliada a la
CEOE, a més d'indicar que la
causa de la caiguda de l'ocu-
pació és la desacceleració,'
considera que "les xifres de
l'atur no són alarmants i el
comportament de l'ocupació,
malgrat la conjuntur<l actual,
està veient-se ¡nenys afectat
que en altres països del seu
entorn".
.. l'imec-Sefes. L'anàlisi d'a-
questa patronal és similar
quant a les causes, però hi
afegeil< una demanda: la crea-
ció d'una nova modalitat con-
tractual que permeti a les
empreses utilitzar tlexible-
ment els recursos humans
(sense alterar la seguretat ju-
rídica dels treballadors). El
nou contracte seria especial-
ment positiu, diu Pimec-sefes,
per a les empreses a~b menys
de 50 empleats.
.. CCOO Comissions Obreres
va criticar que les polítiques
d'ocupació de la Generalitat
"només gestionen els fons que
l'Inem transfereix a Catalu-
nya, sense cap aportació del
pressupost de la Generalitat".
El sindicat considera també
"incomprensible que el pro-
jecte del Servei d'Ocupació de
Catalunya (SOC) estigui aturat
al Parlament.
.. UGT Aquest sindicat va re-
clamar als governs central i ca-
talà que "posin els peus a terra,
perquè encara hi ha atur", al-
hora que va instar a "començar
a qüestionar el dèficit zero,
com han fet alguns països".

Els sindicats
insten els
governs a
reaccionar

% variació

Catalun,.

Qtl..r~t~
A S o N D

fUrer

Catalunya

tiva i a la innuència de la des-
acceleració econòlnica en les
empreses.

El fet és que l'atur a Espanya
va créixer especiahneut entre
les dones, 12.285 persones,
mentre que entre els homes
només ho va fer en 2.035. Per
edats, es va concentrar entre
els que tenen més de 25 anys,
que van suposar 10.477 perso-
nes, mentre que els més joves
van asSumir 3.844 aturats
nous.

Per sectors, el dels serveis i el
de les persones que busquen la
primera feina van concentrar
el gruix dels nous parats.

GENER

ESPANYA

193.771193.223

~

ATUR AL CE ....ER

PERIECTORI

PER COMUMITATS

QIIII:) 2001
QIIII:) 2002

mi~io~5, : ,
d~,.ers~n1fs i

G F MAM

lentiment. En aquest sentit es
van manifestar el ministre
d'Economia, Rodrigo Rato; el
ministre de treball, Juan Carlos
Aparicio, i el secretari general
d'Ocupació, Juan Chozas. Rato
va insistir en l'argument de la
conjuntura internacional i va
reconèixer que l'augment de
l'atur no es deu a la destrucció
de llocs de trebaU sinó a la no
renovació de contractes. Apa-
ricio va vaticinar, al seu torn,
un canvi de tendència de la
desocupació "en els mesos vi-
nents". Finalment, Chozas va
atribuir l'augment de l'atur a
l'increment de la població ac-

Explicacions oficials
Per la seva banda. des del

govern central s'ha volgut vin-
cular l'increment del nombre
de parats amb la conjuntura
internacional marcada per l'a-

ser indefinits, 13.409 més van
ser formatius i finalment
1.012.177 de 'durada tempo-
ral.

A Catalunya aquesta pro-
porció varia. Dels 194.176
contractes firmats durant el
febrer, 27.967 han estat inde-
finits, un 14,4 per cent del to-
tal. Aquesta xiti'a de contrac-
tes fixos és la més alta mai
registrada en un mes de febrer
i suposa un increment inter-
nanual del 9,2 per cent.

EI Pais Valencià va ser l'àm-
bit on més va augmentar l'a-
tur, amb 3.535 persones,
mentre que a Balears va baixar
en 1.747 persones.

L1uis Franco, conseller de
Treball, ha fet una lectura po-
sitiva del descens de l'atur a
Catalunya i ha afirmat que
"representa un canvi de ten-
dència respecte als últims
quatre mesos, en què hi havia
una situació politica compli-
cada".

Redacció
BARCELONA

Només el 12 per cent dels espanylols estan disposats a tre-
ballar a l'estranger, tot i que Espanya és, després de
França, el territori on els empresaris donen més impor-

tància a la mobilitat laboral dels seus directius i professionals,
segons l'informe La mobilitat laboral a Europa, elaborat per Pri-
cewaterhouseCoopers.

EI percentatge esmentat és "clarament inferior a la mitjana
de la Unió Europea, que és del 14,8 per cent i només millor que'
el d'Hongria", indica el treball. A més, del 12 per cent dels
treballadors espanyols, només un 5 per cent tenen un 'perfil
d'alta direcció i el 10 per cent el tenen de professionals quali-
ficats.

Segons l'estudi de la consultaria, que s'ha fet després de
consultar més de 400 empreses de vuit Estats europeus, "el
creixent desequilibri entre les demandes de les companyies
d'una més gran mobilitat laboral dels seus empleats i la poca
disponibilitat d'aquests a treballar fora dels. seus països d'ori-
gen s'ha convertit en una seriosa amenaça per a la competiti-
vitat de les empreses europees".

La consultora explica que el 69 per cent dels empresaris eu-
ropeus enquestats assegura que necessitarà una "més gran
mobilitat laboral dels seus empleats en els cinc anys vinents",
i el48 per cent assegura tenir "dificultats a l'hora de contractar
professionals qualificats".

Només el 17 per cen t dels treballadors europeus es mostren
interessats a "viure o desenvolupar la seva carrera professional
fora del seu país d'origen, i la majoria d'aquests són joves sense
experiència" destaca l'estudi de PricewaterhouseCoopers.

Entre els destins preferits pels empleats espanyols per tre-
ballar a l'estranger, el primer lloc se l'endú la Gran Bretanya,
seguida de França, Itàlia i Alemanya, mentre que per als tre-
balladors de França i Alemanya el destí preferit són els Estats
Units.

Per la seva banda, els treballadors de la Gran Bretanya, Ho-
landa, Alemanya i Suècia situen Espanya al capdavant dels seus
destins més desitjats per treballar, cosa que coincideix amb les
seves l'referències a l'hora d'escollir els destins turístics.

Dada molt negativa
Segons les dades avançades

pel ministeri de Treball, la
baixada mitjana de l'atur al
febrer en els quinze anys an-
teriors va ser de 4.248 perso-
nes, i en el mateix mes de fe-
brer de l'any passat l'atur va
baixar en 21.779 parats,

En els últims 'dotze mesos el
nombre d'aturats ha augmen-
tat a l'Estat espanyol en
67.129 persones.

El nombre de contractes re-
gistrats el mes passat va ser
d'J.139.766, dels quals
114.180, el 10,02 per cent, van

L'atur registrat a les oficines
d'ocupació del conjunt de
l'Estat va augmentar el mes
passat en 14.321 persones.
Aquest és el creixement més
alt al febrer dels últims nou
anys. Després de l'augment el
nombre total de persones que
busquen feina és d'1.666.049,
un 9.75 per cent de la població
activa.

És el sete mes consecutiu
que augmenta l'atur. Per
aqu~st motiu, la taxa de deso-
cupació ha passat del 8,60% al
juliol al 9,75% actual i el
nombre d'aturats ha augmen-
tat en 200.000.

En canvi, a Catalunya, l'atur
va baixar en 548persones en
relació amb el mes anterior,
cosa que situa la xifra d'atu-
rats en 193.223, és a dir, el
7,17 per cent de la població
acriva.

(¡, ....u.i
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Los hijosex:ttamatrimonialesaumentan
con rapidezy son ya el 160/0' de los hebés
Ocho de cada 10 españolescree que las parejas de hecho iran en a1za

CHiUW NOGUEiR,A, Madrid
PlifCjas de I¡ecbo.lújos de derecl1o.EI auge de los
nuevos dpos de famlHa se deja sentir en la creclen-
te proporclón de naclmIentos fuera del matrlmo-
nio. Ahora, de cada den bebés. 16,3 son hijos de

55,3

ELP!JS

44,9
41,7

38,8
38,7

lugar mas bajo de la
claslficadón. En Por-
tugal. el 20.8% de los
bebés nace fuera del
matrlmonio.

EI panorama eD-
.munltarlo mueslra
grandes d1ferenclaa.
Ségún 101 datos. de
1999 que ofrece la 011.
cina estadlatlca de la
UE.; 'E.ul'olÍtat;dòf
pal.es nórdlco. en.
cabezan la c1aslflca"
c1ón: Suecla
(55.3%) y Dinamar-
ca (44.90/0).

13.561 (2,0%)

31.976 (8,7%)

23.558 (4,4%)

35.308 (8,2%)

15.925 (2;5%)

38.575 (9,6%)

41.486 (10,7%)

61.975 (16,3%)

42.352 (11,8%)

30,9
30,5

27,2
22,7
22,1

20,8 i
20,1 :

18.6 i
14,1 ¡

i_uE

proprdón de hijOlex ..
tramatrlmonlales
que en el nortedel
contfncnte", afirma
el sociólogo Saluàda.
no del Campo.

EI porcentaje. de
nadrnientos utrama ..
trlmoniales en Eap-..
tia es muy inferior li
la media de la Unión
Europea (16,3%fi'eñ;
te a 27,2%). Lo mIa-
mo acurre de forma
DIlIs acentuada en Ita.
lla (9.2%) y Greda
(3.90/0). que ocupa el

9,2
3,9

LèjQsde Europa

• NACIMIENTOS EXTRAMATRIMONIALES EN LA UE
En%

Suecla
Dinamarca
Francla
Reino Unida
Finlandia
Irlanda
Austria
UE media
Holanda
Alemanla
Portu al
Bél ica
Luxembur
E. .i\a
Ilalia
Gracia

Las dJferendas cultu.
rales y el menor gra.
do de auronomia fe-
menina son a1gunas
de las expllcaclones
que seiialan 101uper-
tos al examinar las di.
ferenclas europeas a
la hora ,de procrear
dentro o fuera del ma-
trlmonio. "Hay est ....
dJos redentesque
apuntàn a la situa.
c1ón de la mujer para
explicar por qUé en
101 paises del sur de
Europa haya menor

Natalldad fuera de' matrlmo~lo
• EVOLUCIÓN DE NACIMIENTOS EN ESPAÑA .

Don"" ~ melltrnonlo

1975
1978
19n

.1978
1979
1980
1981
1982
1983
1l!84
1985
1986
1987
1986
1989
1990
1991
1992
1983
1994
1995
1996
1997
1998
1999

soplan en la familia espadola, el
malrimonio oontinúa considerlln-
dose el mejpr marco para pro-
crear, coinciden los expertos con-
sultados. "Aqui conviven compor-
tamientos modernos y tradiciona-
les. Hay muchas mas relaciones
prematrímoniales, pero si se plan-
tea el embarazo se tiende a legiti-
mar el nacimiento con el matri-
monio", explica Margarita Delga-
do." A esc hay que sumar las preo
siones familiares que aún se ejer-
cen sobre .los jóvenes para que se
casen", puntualiza Inés Alberdi.

madre no casada. Coll todo, España permaneo:e
lejos de la media de la UniÓQ Europea (27,2%).
Según los expertos, pese a la Uberallzadón de Ia$
costumbres. predomlna la Idea de que el matrimo-
nio es el mejor marco para criar a los hijos.

Predol11ina la idea de que
es mejor criar a los hijos
dentro del matrimonio,
según los' sociólogos

Mejor casarse
Esas pautas explican la buena sa-
lud de las bodas pese al auge de
las parejas de hecho. El altar o el
despacho del juez COllvocan a al-
go mas de 200.000 parejas anua-
les de media desde los aüos ochen-
ta.L,aunión legal goza de predi-
camento: casi ocho de cada diez
espadoles (78%) consideran que
el inatrlmonio es una institución
b.. taÍlte o muy importante, se.
~ unbarómetro del Centro de
Investigaciones Sociológicas
(CIS) de 1998. Là boda religiosa
es la opçión preferída: el 53%
~ que es la mejor fortna de cOn-
vi~encia para una pareja estable:

,Con todo, las uniones de he-
de las madres sòlteras favorece el choson un fenómero asumido.
aumento de los nacimientosex.. EI 'pUado diciembre, otro traba.
tramatrimonÍl\les. "An~ ~ fa"\' jód,el CIS revelaba: que tres de
milias intentaban que.las hijlls èada cuatro ciudadanos cree que
embarazadas se casaran a toda que hay mucha o bastante tole-
costa.Ahoraincluso algunas obs- rancia hacia la cohabitación sin
taculizan elreconocimiento del boda. EI 84,5% de los españoles
nmoporelpadrepara'evitarque piensaque este tipo de uniones
éste. pueda tener derechos sobre aumentara en el próximo lustro.
el pequeño, constata er abogado "Yo no me atrevería a hacer
Zarraluqui. La demógrafa Delga- predicciones sobre qué modelo
do recuerda que continúa habien. se va a imponer en el futuro",
do .'mujeres solteras. que se en. señBla Del CampO. "En España
cuentran ante una maternidad ,se hanadop~do muy rapidamen-
no deseàda ... Es un fen6meno fre. te pautas europeas, como el des-
cuentesobre todo entre las ildo- censode la natalidad, sin embar-
Jescen~": Y!lO ,todas siguen ade. gO,el matrimonio mantiene mu.
lanle,', tal como' demuestraIíllls cho peso", afirma Delgado. Lo
cifras aÍluales de abortos, que au- que $1 esta cada vez mas claro,
mentan sostenidamente desde su segúnAlberdi, es que "los hijos
legalización, en 1985. En 2000 se extramatrimoniales no sOll nmos
registraron 63.756. sin familia, sino hijos de familias

PeSe a los nuevos vientos que sin papeles".

una relación necesaria entre los
dos fenómenos. EI descenso de la
fecundidad ha. sido muchò mas
rapido que el aumento de la P{O-
porción de los hijos extramatrí.
moniales", constata la demógra-
fa Margarita Delgado, del Conse-
jo Superíor de Investigaciones
Cientificas (CSIC).

Lasparejas de hecho. y en me-
nor medida las mujeres qUe op-
tan por tener un hijo solas, son
las grandes protagonistas del au-
mento de los nacimientos fuera
del matrimonio, según los exper-
tos consultados,"También han in-
cidida el cambio en la situación
general de lil mujer y la existencia
del divorcio", matiza el catedràti.
co emérito de Sociologia Sa!ustia-
no dèl Campo. "Hay mayor permi-
sividad y este tipo de cuestiones
son cada vez mas individuales",
alirma el también catedrlltico de
Sociologia J\llUl Diaz Nicolas,

La creciente aceptación social

Iguales desde 1981
En 1981. cuando el Cód,jgo Civil
eliminó las diferencias a! equipa.-
rar la situaciónlega! de los hijos
a! margen del estado civil de Sus
pildres (tal c01110bahla e,tableci ..
do la Constituciónen 1978), el
4,4% de los nacidos eranextra ..
conyugales.' Desde' entonces se
hanmultiplicado por cuatro. Y.
ello en un contexto de calda gene-
ralizada de la natalidad. "No ha}'

Iguales ante la ley, pere minoría
en el Registro Civil. Lapropor-
ción de hijos extramatrímoniales
aumenta sostenidamente en Es-
pada, pero dista mucho. de con-
vertirse en un fenómeno masivo.
En 1990 eran el 9,6% de los naci-
dos. Cinco ados después a!canza-
ban el 11,1% y en 1999 saltaban
al 16,3%, según los últimos datos
del Instituto Naciona! de Estadis-
tica (INE). .

"Es un crecimiento importan-
tisimo, porque hay que tener en
cuenta de dónde partimos", sos-
tiene la catedratica de Sociologia
Inés Alberdi. "Hasta hace relati-
vamente poca, tener hijos sin ca-
sane se vela como una desgracia
y un fracaso. Era un estigma",
prosigue la autora del libro La
nueva familia española.

EI estigma afectaba a dos de
cada loobebés en 1976, èl ado
con mas nacimientos en la histo-
ria de España (677.456). Eran hi-
josde segunda: la ley los discrimi-
naba desde SU llegada a! mundo.
'~Seconsideraba que los nmos na-
cidos fuera. del matrimoni,? eran
hijos del peclldo", considera el
presidente deIa Asociación Espa.
ñola de. Abogados de Familill,
Lu\s Zarraluqui."Sufrían' un
fuerterechazosocia! y disponlan
demuchisimos lIlenos derechos ....
adàde. La.ley clasificaba a los be ..
bés extramatrimoniales según el
estado civil de los .pildres. Eran
natura!es si los p{Ogenitores pO~
dlan contraer matrimonio e i1egl, .
timos encaso contrarío. A un pa-
dre casado se lé impedia recono-
cer legallIlente a un descendiente
nacido fuera de esa unión.
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La versión francesa del multiculturalismo

Poblaclón Inmlgrant •• n Francla
• FRANCESES, EXTRANJEROS E INMIGRANTES'

'Resldentes en Francla metropolitana

.ro:ík,2~~¡WS •• i':.;:ili,;;J~~1i; I#i!f¥

blicano, Y, SUI embargo, lenta-
mente emerge un mosaico de
guetos ètnicos o religioSos. La
correcci6n pol/tica impíde preci-
sar hasta què punto la inseguri-
dad ciudadana procede de nú-
cleos marginales en tomo a las
grandes ciudades, o de bandas
juveniles que hacen de las agre-
siones o de las quemas de co-
ches Ull signo de idelltídad o de
C011lracultura:

8610 fue una anècdota, pt:1'O
parte de los medios de comuni-
cación y de los políticos lo eleva-
l'on a categoria: el 6 de octubre
pasado, 120 focofos de la selec-
ción de fútbol argelina invadie-
ron el estadio de Paris en que
jugaba un amistoso con el equi-
po de Francia y conviltieron las
gradas, donde se apiliaban
80.000 espectadores, en una
bomba potencialmente peligro-
sa, que no lleg6 a estallar, Los
.franceses tradicionales se estre-
meciecon al compro bar que mu-
chachos que se Uaman Youcef
Altar, Ludovic Laurcie o Hoci-
ne Titrounet (h<;>ycondenados a
tres meses de prisión, sin obliga-
ción de ingresar en la carcel, por
invasión del campo) abuchea-
ban el himno nacional francès e
interrumplan un partido que el
equipo nacional ganaba... al
del pals de ascendencia de los
invasores.

El preside11le de la Repúbli-
ca, Jacques Chirac; ofrece en su
programa electoral el encierro
de los adoleocentes delincuen-
tes, que tienen e11lre 13 y 18
años, en prisiones diferenciadas
de las convencionales, púdica-
mente denominadas "centros
educativos" cuando van destina-
das a detenidos que aÚll no han
sido juzgados. Ni èl ni sus adver-
llllrios lo dicen en público, eso
estaria muy leo, pero tales cen-
tros,si.se construyen, termina-
rlÍn albergando inmigrantes o hi-
jos de inmigrantes en una buena
proporción.

Por su parte, el candidato so-
cialista a la presidencil\, Lionel
Jospin, se pronuncia a favor de
reconocer el derecho de voto a
los extranjeros, en las elecciones
locales, cuando vivan mas de
dicz años "en condiciones regu-
lares", Jean-Pierre Chevènc-
ment, por su parte, tercero en
liza en la carrera por EI Eliseo,
puso en marcha, durante su pa-
so por el Gobiemo, la idea de
constituir una institución repre-
sentativa del Islam francés.

EL PAls

Todos han Pllsudo por el com-
presor de la asimilación cultural
y sus hijos y nie tos ya no IOn
visibles, confundièndose con la
sociedad francesa. InclulO han
perdido sus lenguas de origen:
entre los adultos de procedencia
extranjera a los que sus padres
no hablaban en francés, uno de
cada dos ha hablado.a SUll hijos
sólo en esta lengua.

El multiculluralismo es una
palabra' con mala prensa en
Francia, La República 110 quic-
re saber cw\l es el color de piel,
la religión o las tradiciones de
sus ciudadanos: estA prohibido
preguntar tales datos. Uno de
los valores mas queridos de
Francia es el universaJismo repú-

.Çl
Fuent.: INSEE

mento, Lione1 Jospin y Jean Pie-
l're Chevénement, en aquel tiem-
po jefe del Gobierno y ministro
del Interior, respectivamente,
La regularización de ilegales
co11lribuyó a desactivar muchas
intransigencias: la extrema dere'
cha ha bajado el tono de sus
ataques a la inmigración y la
derecha neogaullista ha dejado
de polemizar sobre este asunto.

Y si se echa la vista atrlÍs,
forzoso es reconocer que ya es.
tan olvidados los alemanes y los
belgas que Francia comenzó a
asumir a fmales del XIX, los ita-
lianos y los portugueses mas tar-
de, los armenios, los polacos en.
tre las dos guerras mundiales o
los españoles teas la guerra civil.

Polonla

España __

Túnez

Argelia _

Porlugal _._...

Marruecos

Itelia

La crispación hacia el extranjero
ha bajado, pero reaparece en forma
de inquietud por la violencia juvenil

LiA..lIl,llIl1km1f.",0; ...:,.•,.,:.Òo.",,; INMIGRANTES •••• I.ilI.¡JIIWIllll'I':1I.IIIl.II-.
Franceses nacipnaHzado8 'en "el Dlrenjero -+ Extranjeroa nacIdoa en el extr8nj~lro

58,85 mlilonaa --- POBLACIÓN TOTAL--- 58,52 mlilonea

• INMIGRANTES SEGÚN EL PAls DE ORIGEN
En millS. Incluye algunos que no planean residir permanent~menl6 en Francia.

O .100 200 300 400 500 600
I I } I I

Turquia

Alemanis

53,08 mlllonea ---- FRANCESES ----55,28 mlllonaa

G.50,03mill.' Nacido~~~:::lIzados "52'14mlll;E)'. .

. "1,72mill;" Nacidosenelextranjaro "1,58 mill.' .
: '''1,31 mill." ... NaclonaliiUldoaan' "1,58 mill. . ,

alllXlranjaro

3,80 millona. ---- EXTRANJEROS ---- 3,28 mlllona.

.. 2,88 mill. '. Nacldoa an alaxlranjaro 2,75 mill.".

.. '0,74m;11. ..... Nacldosen Francla ..... 0,51 mlll"'~

JOAQulN PRJETO, Paris
De los 100.000 permisos de resi.
dencia que se conceden en Fran-
cia cada año, el 90% lo son por
motivos de reagrupamiento fa-
miliar y el resto se reparte entre
refugiados politicos e inmigran-
tes con contrato laboral. La cris-
paci6n hacia los inmigrantes ha
bajado y apenas forma parte de
la actual campalia electoral, gra-
cias al descenso del paro. Sin
embargo, y sin que los candida-
tos lo contiesen en público, la
petici6n de "impunidad cero"
para la delincuencia va en gran
parte destinada a jównes de ori-
gen o ascendencia extranjera, a
los que se supone culpables de
la violencia ciudadana ..

Francia rechaza el multicul-
turalismo anglosajón y teata de
integrar a todos en Ulla sola cul-
tura: la francesa. Éste es uno de
los valores fuertes de la Repúbli-
ca y ha servido para asumir, casi
en silencio, a mas de 12 millones
de personas procedentes de la
inmigración o de ascendencia ex-
tranjera, que residen en el terri-
torio metropolitano de un país
con 58,52 míllones de habitan-
tes (franceses y extranjeros resi-
dentes).

EI número actual de ínmí-
grantes se sitúa en 4,3 millones,
lo cual representa el 7,4% de la
población. Que se den 100,000
permisos de residencia cada alio
no quiere decil' que este pais aña-
da otros tantos extranjeros Imf-

vos ca4a 12 meses,porque la ma-
yorill de los permisos concedi-
dos son meras ren ovaciones' de
otros imteriores.'

En los ú1timos alios, el des-
censo del paro ha amortiguado
las tensiones entre franceses de
cuna e inmigrantes. Los extranje-
ros no parecen unos competido-
res tan peligrosos cuando el pals
de acogida crea mas de 900,000
empleos en cuateo años, como
ha sucedido bajo el Gobiemo
del socialista Lionel Jospin, Pe.
ro todavla queda un 9% de pa-
ro; ademas hay que. pagar las
pensiones y demas ayudas socia-
les a las que tienen derecho los
inmigrantes leg¡¡1es, de modo
que el debate sobre los extranje.
ros no ha terminado.

Una ley sobre entrada y es-
tancia de extranjeros promulga-
da en 1998 permitió la regulari-
zaci6n de decenas de miles de
ilegales. Fue uno de los trabajos
re¡¡ljzados conjuntamente por
dos adversarios pollticos del mo-
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Els entrevistats més joves i les comarques de Lleida i Girona, els més anti taurins

denta d' ADDA, ~els resl1I~ts de
l'enquesta confirmen que,
moltes' vegades els ciutadans
van al davant de la política i són
molt més sensibles amb
aquests temes del que els polí'
tics volen fer creure".

consell directiu. "Volem aprofi.
tar la reunió per donar un su-
port moral a l'ADDA en la lluita
contra les corrides de toros", va
explicar el responsable de l'or-
ganització internacional.

Per carme Méndez, presi.

xin corrides de toros en socie-
tats civilitzades •.

Coincidint amb el 25è ani.
versari de l'ADDA i amb la pre-
sidència espanyola de la Unió
Europea (UE). la WSPA va cele-
brar' ahir a Barcelona el seu

Manlf8ltaal6 anUtaurlna celebrada el matg de l'any passat davflnt la Monumental de Barcelona

Sis de cada deu ,catalans
prohibirien la celebració de les
carrides,de toros i els correbous
'El 89 per cent dels enquestats,afinnenque aquests
espectacles perjudiquen l'educació dels infants

Redacció
IUDELDM.

MlIIa lmatIII
L'enquesta determina que el

79% dels entrevistats'està total-
ment o parcialment en desa-
cord que els ajuntaments sub-
vencionin les corrides de toros i
els correbous, mentre que el'
50%çreuen qj1e aquestsespec-
tacles don~,\1Ila J:Ila1aÏIIlatge
de catalUl1YJ!.'¡¡l'~~f;';

Un 89% d'enquestats afirmen
que els espectacles amb ani.
mals peljudiquell l'educació
dels nens. D'altra banda, el
80,2% de lespersories qlleQ¡.
guna vegada han ,anat a una
plaça de toros afirmen que fa
més de tres anys que veuen
aquest tipus el'espectacles.

L'acte , de presentació ,del
sondeig va comptar amb la
presència dels directius d'AD-
DA i de la SodetatMundial per
la Defensa d~ •Animals ' (WS-
PA), qlie agnipa iilés de 400 as-
sociacions de 41 països. El di.
rector executiu, de la WSPA,
Andrew, DictcsPn. va explicar
que .ésintolel'llble qUè existei.

Sis de cada deu catalans són
partidaris que el Parlament
elabori una llei per suprimir la
celebració de corrides de toros i
de correbous a catàlunya, s\!"
gons un sondeig presentat ahir
per l'Associació de Defensa dels
Drets dels A11imals (ADDA).
L'enquesta va ser encarregada
per aquesta entitat a Demosco-
¡pia, que va realitzat 502entl'e-
vistes telefòniques a persones
d'entre 18 i 65 anys.

Els resultats indiquen que un
58,6% dels catalans esl¥ien' a
favor de demanar al Parfament
que s'aprovéS una llei que Jl1'O"
hibls la celebració tant de les
corrides de toros com dels cor-
rebous. Per contra, un 27,1% va
respondre negativament a
aquesta possibilitat.

A banda de la necessitat d'u-
na acció p~iamentària, el
60,3% dels enquestats creuen
que les corrides de toros hauri-
ell de suprimir-se a Catalunya,
mentre que un 27,5% es mos-
tren en desacord amb aquesta
iniciativa. La prohibició de les
corrides de toros és majoritàri-
ament defensadapeIs entreVis-
tats més joves i a les com~ues
de Ueida i Girona.
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El 580/0 de los españoles cree que aÚll
hay desigualdad entre hombres y mujeres
Una encuesta del CIS constata que la.discriminación disminuye

muy (o bastante ).grandes, según casi seis de
cada diu. Aaf lo revela ei barómetro del Cen-
tro de Investlgaciones Sociológlcas (CIS). Cer-
ca del llO"k piensa que 'Iu emprellll8 prefieren
dar las responsabllidades a 108 hombres.

11,6
Muy grandes

MUJERES
Buene prepa/1l!ll6n 158,6
Intulclón,mano Izgulenla ,61,1
Intallgencla 48,4
eu_na lmagen 38,7
Esluerzo 30,2
Inlelativa 24,7
capac. d. trabejo en egulpo , 21,8
Atraettvopersonal 18,7
Buena euarle 13,3
C_r gente Influyent. 11,8
Simpatia, don de gentes 11,Ci
Autorlded 8,7

EL ""'s
71% de los encuestados prefie-
re que la parsja trabaje fuera, y

. se reparta las tareas domésti-
C8& El 12,S%defi~de que la
mujer se ocupe 8610 deia casa.

82,Ci
44,3
32,8
28,3
28,2
23,9
18,7
18,0
10,1
8,9
8,4
3,4

mujeres encontrar trabajo o al-
canzar responsabilidades.

La mayoria cree que el hOID-
bre y la mujer deberlan contri-
bnir a los ingresos del hogar. El

48,3
Bastante
grandes

• De 'as slllulentas eara!lterfstlcas, ¿Podrra declrme las tras que
eonslders més Importsntes, para que trlunle ensu trabaJo? ¿Y
para que una mular trlunle en su trabajo?

HOMBRES
%Uenapreparaclón
Intellgencla
Iniciativa
Esfuerzo
Capac. de trabejo en equipo
Autorldad
Buena lmagen
C",,-r gente Intluyente
Buena suerle
SlmpeUa,don de gantas
lntulcl6n, mano Izqulenla
Atracllvopersonal

eH. NOOUEIR:A, Madrid
Mejor,pero todavla peor. Siete de cada diu
eapañoiea creen que Iu desiguaidades entre
hombres y mujeres 80n ahora menores que ha-
ce una década. Sin embargo, tadavla resuitan

Según el bar6metro de febrero D I Id d h b ' uJ
del CIS, difundido ayer, la ma- •• lIua a .ntre. om re., mere.
yoria de los espalioles cree que Datos en po~nteje. 3,6
se mantienen las desigualdades 'jtq;slllo eaUlle.rra laa ~~
entre hombres. y mujeres. M.Bs . dlIa'lIualdadaa qua dasl.
de la mitad' sostiene que son aetualmenta Inaxlstantes
bastante o muy grandeS (ver aldaten antre 30 9
grafico). Con toda, se ha avan- hombre y muler .. ? Pequenas
zado: siete de cada diezciudada-
nos (70,8%) opina que las des-
igualdades sonahora menares
que hace 10 MOS. Para el 19,2%
se mantienen 8J mismo nivel y
para el 6,6% han crecido.

Al comparar si la situaci6n
de la mujer es mejor, igual o
peor que la del hombre en a,s-
pectos concretos, mas de la mi-
tadde, los 2.499 enenestados
señaJan que es peor en salarios,
promoci6n profesional, oportu-
nidades para !rabajar, estabili-
dad laboral y acceso a respon-
sabilidades empresariales o po-
llticas. La excepci6n es el area
educativa: ,s610 eL 8,2% cree
que la mujer esta en peor situa-
ci6n para aeceller ala educa-
ci6n, el 83,S%mantiene que es-
ta en iguales circunstancias.

En la polltica y la banca es
donde resulta mas dificil a las
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Les ~ones espany~les c~ntinuen. denunc~ant
nomes entre el filó I el 1aYo de les agressIons

.EFE I Madrid
• Malgrat els avençosdels
últims anysen la lluita con-
tra el maltractament a do-
nes, actualment només es
denuncien a l'Estat espa-
nyol entre elS iellO per
cent de les agressions, se-
gons l'Informe España
2002 del Centre d'Estudis
del Canvi Social (CECS),
dirigit per la Fundación
Encuentro. Els maltracta-

ments s'originen, segons
l'informe, en situacions
com alcoholisme i dro-
gaaddicció, però també en
«la difiçultat. d'acceptar la
igualtat real i no purament
formal d'homes i dones».

Segons assegura, «la
majoria dels homes són
maltractadors. en potèn-
cia», a causa del fort arre-
lament dels models d'ho-
mes i dones en què el do-

mini del primer és la ca-
racteristica tradicional i en
què .la violència 'continua
sent una referència bàsica
de la masculinitat.
, La persona que exerceix

els maltractaments sol ser,
en un altíssim percentatge
dels casos, el marit o .la

, parella de l'afectada, molt
per sobre dels pares, ger-
mans o altres familiars. De
tots els ,casos de maltrac-

26

taments declarats, la dona
divorciada o separada és
la que més reconeix aques-
tes situacions.

ToteS les edats,tenen un
nivell similar de maltrac-
taments, tot i que dèstaca
una mica més la de la dona
que té entre els 45 i els
64 anys; en canvi, sí que
hi ha una relació propor-
cional entre les agressions
físiques o psíquiques i el

menor nivell cultural, i so-
bretot es produeix en el
cas de dones inactives o
mestresses de casa.

La por, en el 82% dels
,casos, és el motiu que por-
. ta a no denunciar lesagres-

sions, seguit molt de lluny
per la manca de recursos
econòmics, la vergonya, la
falta de suport, pels fills
i la família o per la lentitud
de la justícia.



4/CATALUÑA EL PAís, domingo 10 de marzo de 2002

Cataluña y Murcia son las autonomías con
menos mujeres en los cargos de decisión política
El PSC se compromete a elaborar una ley electoral que garantice la paridad en las listas

MARTACOSTA-PAU,Barcelona
La p..-nda equilibrada de hombres y mu-
jeres en los órganos de declslón poUdca
slgue mendo la gran aslgnatura pendlente
de los d1stlntos parlidos. Las estadísdcas

demuestran que no ha bastado el esfuerzo
que \as formaclones poUdcas --elgunas
nuls que otru- han reailzado úldmamen-
te y revelan que Cata1uña es una de \as
comunldades aut6nomas donde nuls camI-

no queda por recorrer, ya que ocupa los
úldmos puestos en pardciplll:ión femenina
en la potidca. El PSC ha promeddo aca-
bar <:on esta s1tuaclón con una ley que ga-
randc:e la parldad en la poUdca.

Se lndtca en negro el ordinal de Cataluna, en gris oscuro el de la prI"'!era comunidad y en blanco el de la última
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oportunidades basa-
da en "ciftas objed-
vas" y acompañado
de un texlO que deta-
lle los plazos de ejecu-
ción de \as aetuaclo-
oes y los recursos para
ponerlas en pràcdca.

En el terreno labo-
ral, se reclama a la Ge-
neralltat que presente
en un piazo de tres me-
ses "un sistema de cla-
slficaclón y valora-
cióo de los puestos de
trabajo para garand-
:rar la 19ua1dad a la ho-
ra de aalgnar ocupa-
ciones".

La moc!óo tampo-
co se olvldade las mu-
jeres lnmlgrantes y pi-
de para elias poUdcas
de alfabetlzación, pla-
nlficaclón faml11ar y
formaclóo ocupaclo-
na!.

EL PAls

lO de mujeres en puestos de
responsabilidad en la Adminis.
tración catalana y se pide tam-
bién el compromiso de los par-
tidos políticos y agentes sacia.
les para alcanzar este objetivo.
La moción incluye propuestas
para garantizar la igualdad de
oportunidades entre hombres
y mujeres en todos los àmbi.
tos.

'~No se han hecho
poUdcas para ofrecer
serviciOll de apoyo a la
familia y, por tanlO, el
culdado de los niños Y
las pe(SODDS mayores
slgue recayendo en
gran porte sobre \as
mujeres, lo que repre-
senta una dlficultad
sobreañadlda para
que puedan lncorpo-
ranc al mercado de
trabajo", añade la
diputada.

La moclón Insta a
la GeneraUtal a pre-
sentar en el piazo de
dos meses un cuarto
plan de .lgua1dad de

Avanzar hacia la democra-
cia paritaria es también el obje-
tivo que persigue la moción
que ha presentada en el Parla.
ment la diputada del Gropo
Socialista Carme Valls, ma-
ci6n que se dc:batirà. probable.
mente la próxima semana. En
eltexto se Insta al Gobiemo de
la Generalitat a promover la
contrataci<?n yel nombramien.

todos los àmbltos.
La diputada socIa-

Usta señala que, pese a
los planes de 19ualdad
lmpuisados por la Ge-
neralitat, \as mujeres
siguen sufrlendo dIs-
criJ:¡linadones en ~
dos las campos, entre
eIIos el laboral. Los sa-
larios nuls bajas y las
preocupantes tasas de
paro entre las mujeres
con estudlos superio-
res son algunas de las
dIscrlmlnaclooes que
podrian eaadlcane
<:on poUdcas acdvas
de Igualdad, señala
Carme Valls.

Sensibilizar sin
que nada cambie
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didas de discrimineción positiva
son imprescindibles para acele-
rar un cambio que garantice
una democracia plena, en Unea
con una reivlndicación tradicio-
nal de la izquierda". "La pari-
dad no es sólo cuantitativa",
JlÍÏadió Muñoz, "sina que es ne-
cesaria pera Incorporar la mira-
da de la mujer a la defmición y
la aplicación de las poUticas".

M. C-P., Barcelone
Las poUdcas de Igual-
dad de oportunidades
lmpulsadas por el Go-
'blemo de CIU "han sí-
do sólo una Usta de
buenos deseos dedica-
dos a Informar y sens!-
bi1lzar, pera no a lo-
grar camblos reales
dentro de la 1Ocie-
dad". As! lo uegura
la diputada del PSC-
Ciutadans pel Canvi
en el Parlament Car-
me Valls, que defendo-
rIÍ la pcóxima semana
una moclón en la que
se reprueban las políd-
cas "poco eficaces"
del Goblemo de CIU
en favor de las muje-
res y se reclaman ac-
luaclones que garond-
cen la 19ualdad de
oportunldades de
hombres y mujeres en

Andalucra
Aragón
Asturias
Baleares
Caharias
Cantabria
CasUlla y León
CasUlla-la Mancha
~Iu
Extremadura
Galleia
Madrid
Murcla
Navarra
La Rioja

Com. Valenciana
Pals Vasco

Mu;er •• en los organlsmos polítlco. por comunldad.s aut6nomas
l:'arla(ll8!l~ . ras de

Una nueva ley electoral
EI PSC ha anunciada, ademàs,
que si logra ganar las próximas
elecciones autonómicas, elabo.
rarà una ley electoral catalana
que garantice la presencia equi-
librada de hom bres y mujeres
en las candidaturas. En su últi-
ma congreso, los socialistas ya
se comprometieron a tomar me-
didas para avanzar hacia la dec
mocracia paritaria.

La propuesta de la forma- .
ción socíalista concreta què la
composición de la candidatura
en cada circunscripción electo-
ral "no podrà superar el 60% ni
ser Inferior al 40% de uno u
otro sexo". "Esta proporción
se mantendrà en el conjunta de
la lista y en cada tramo de cin~
co nombres de la misma", ada.
de la propuesta socialista.

Lourdes Muñoz, responsable
de la secretaria de la mujer del
PSC, explicó ayer estos propues-
tas del partida en una mesa re-
donda celebrada en el Teatreneu
con motivo del Dia de la Mujer
Trabajadora, que se conmemo-
ró el pasado viemes. "Estas me-

Sçgún los últimos datos recogi-
dos por el Instituto de la Mujer
del Ministerio de Asuntos So-
ciales, en el Parlament la pre-
sencia femenina es del 24,26%,
Indice que sitúa a Cataluña en
el penúltima lugar de España,
después de Murcia. Cataluña
también se encuentra en penúl-

. timo lugar en porcentaje demu-
jeres concejales (15,35%) y el
Indice de alcaldesas, del 6,98%,
es tres puntos inferior a la me-
dia espadola. La participación
de las mujeres en el Gobiemo
catalAn (el 20%) también colo-
ca a esta comunidad entre las
últimas de España. Otro dato
para la ref1exión: sólo el 11,8%
de los altas cargos del Gobier-
no de la Generalitat son muje-
res.

Son cifras que demuestran
que no han bastada los esfuer-
zas realizados hasta ahora
para alcanzar la paridad en la
vida política y para acabar con
el "déficit democràtica" que su-
pone la ausencia de mujeres en
la toma de decisiones, como ha
advertida la ONU.

En Cata1uña, el PSC se ha
comprometido a dar un paso
adelante en este sentida: la eje-
cutiva del partida aprobó la se-
mana pasada incluir como mí-
nima el 40% de mujeres en sus
candidaturas en las próximas
citas electorales.
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SUMO PONTIFICE
Las celebraciones de la Semana Santa
reavivan el debate sobre la delicada
salud del Papa, qui en, pese a todo,
preside todos los actos en el Vaticano

EL DEBATE SOBRE LA VIOLENCIA EN LOS J6VENES U

Chicos teleadictos, adultos violentos
Mas de Una hora .de televisión al día potencia la agresividad en los adolescente5

Casi un 30% de los chicos
de 14 años que pasan mas
de tres horas al dia !rente
a la pantallacomete actos.
violentos años después

con un posible efecto en su conduc-
ta a largo plazo. Ver mas de una ho-
ra de televisión al dia durante la
adolescencia alimenta el riesgo de
que se desarrollen conductas violen-
tas cuando se tienen 20 o 30 aftos.
Ésta es la conclusión del trabajo que
pllblica la revista "Science" este

• Una investigación norteamericana relaciona las
horas de televisión que ven los adolescentes con
la propensión a desarrollar conductas violentas
varios años después: a mas tele, mayor riesgo

. BARCELONA.(Redacción.) - EI ' viernes y que sin duda generara con.
efecto pemicioso en los niños de la troversia entre los defensores y de.
violencia televisiva hasido analiza- tractores de la pequeña pantalla.
do por psicólogos y sociólogos. Pero EI trabajo ha sido elaborado por
abora, una investigación norteame- cinco cientificos de'la Universidad
ricana da un paso mas alia en la in- deColuínbia;ellnstituto'PSiquiatri-'
f1uenciade la televisión. Por prime- . co del estado de Nueva York y el
ra vez, relaciona las horas que pa. hospital Mount Sinai; Durante 18
san los adolescentes ante la pantalla años hicieron un seguimiento de

700 chicos y chicas para concluir
que cuantas mas horaspasa el ado-
lescente ante el televisor, mlÍspro-
penso es a una conducta violenta de
adulto. Estascondactas incluyen
amenazas, agresiones y delitos. Los
autores del estudio asegurim que no
esperaban tat¡ revelador reslllta,do.
Sobre todo, que el efecto Se multipli.
que cuando se pasa de una a tres ho-
ras de televisión al dia.

El estudio concluye que, de los
chicos y chicas qlle ven menos de
una hora de tele al dia a los 14aftos,
un 5,7% se ven envlleltos en actos
violentos entre los 16 y 22 años. EI
porcentaje salta al 22,5% cuando
los adolescentes vieoon la tele entre
una y tres horas diarias y hasta el
28,8% 'si superaron las tres horas

28

Los resultados
demuestran una
mayor incidencia en
chicos que en chicas

Fuenle: 5ClENCE

JOSfPPUUDO

diarias ante la pantalla. La inf1uen
cia es mucho mas notable en chico
que en chicas. En chicos que vierOJ
mas de tres horas de tele, llega a
45% el porcentaje de los que corne
ten actos violentos aftos después.

La investigación también analiz
las conductas violentas a los 3'
años según las horas de televisió
que se vieoon a los 22 y señala qUI
de los jóvenes que vieron menos d
una hora de televisión al dia, comi

Un estudio
exhaustivo entre:)
familias c8niufiess

• EI estudio empezó con el
• anll.1isisde la situación en
mil familias, aunque al final
se completó el seguimiento de
707 chicos y chicas residentes
en núcleos urbanos y rorales
de fos condados de Albany y
Saratoga, del estada de Nueva
York. La mayorla eran de ra-
za blanca y religión católica.
El estudio, publicado por la
Asociación Americana, para
el Avance de la Ciencia, SllpU-
so cuatro entrevistas (cada ':a-
rios aftos) con niños y madres
entre 1975 y 199~. Los açtos
agresivosen sujuventud se re-
cogierona través de las entre-
vistas y de l(ls informes judi-
ciales y pqliciales hasta el afto
2000. ,EHraba:jocontó con el
apqyo delos institlltcís estada.:
lInidenses deSalud Mental,
Justicia y Toxicomanlas.

tieoon actos violentos el 7 ;2%.1
cambio, dequienes vieoon mas.
tres horas, el 17,8ljl)se vio despu
envue\to en.episodios ,violentos.1
esta franja de ed!\d y entre qllien
vieoon mas tele,iaschicassllperar
los chicos en las conductas mas vi
lentas, que incluyen basta el uso'
armas y robes y otoos delitos.

"Nuestra investigación sugie
que!al menos durante los primer
años de la adolescencia, los padr
responsables no deberlan permiti

Conlinúa en la pdgina siguienle
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Viene de la pagina anterior

sus J;¡ijos ver la tele mas de una
hora al dia", coment6 Jeffrey
Johnson, el psiquiatra que dirigi6
el trabajo. En su opini6n, cuanta
mas violencia se ve, mas normal
parece, de ahi que sea mas facil
que se asimile a la conducta.

La Asociaci6n Americana de
Psicologia estima que en una ho-
ra de tele de maxima audiencia
se pueden ver de tres a cinco ac-
tos violentos y en una hOrll de
programaci6n infantil, de 20 a
25. Por ello, los expertos se mues-
tran convenci dos de que la vio-
Ien cia televisiva engendra con-
ductas mas violentas. Pero este
es el primer estud io que relacio-
na las horas que se pasan ante la
pequeña pantalla con conductas
a largo plazo y, según han subra-
yado psic610gos estadouniden-
ses, el resultado contradice la
creencia de que la violen cia en la
tele s610 afecta a los nidos.

Los resultados fueron puestos
en cuarentena por el portavoz de
la Asociaci6n Nacional de Televi-
si6n de EE.UU., Dennis Whar-
ton, quien señal6 que en los últi-
mos dos años la violencia se ha

. reducido en la programaci6n:
Johnson explic6 que su estu-

dio constat6 que el aumento de
la agresividad en quienes han vis-
to mas tele de adolescentes vale
tanto para quienes ya tenian an-
tecedentes violentos como para
quienes no. EI trabajo también
analizó otros posibles factores de
inf1uencia como reducldos ingre-
sos familiares: residir en barrios
inseguros, una educaci6n negli-
gente o si el chico padecia trastor-
nos mentales. En tales casos, se
observ6 que lo mas común era
que vieran la tele mas horas.

Los investigadores son menes
concluyentes al explicar si la
cuestión es que los chicos que
ven mas tele son mas violentos o
si el problema es que los mas vio-
lentos tienden a pasar mas horas
ante la pantalla. Con todo, creen
que prevalece lo primero .•
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SALUD

El usoodehmóvil
• "".' ':', ".0; ,-';~.'•..

hacambiado
lla IIiorfolo~a.
,de lOStpulgaxes
!i,en,los.jóvènes'
¡ ¡:-! ,:>').l} ".: . _ . . .. ". ",'r . i •. < . ..-~,~ ..
¡" ',LONDRES; '(Efe;)-EI, uso cons-
I,'tante .dè'tec1aoos'enCtD.9Vi1eS'Í() vi-
i" deoconsolaS ~caUsad() -una muta,-
'",;cipJ:lfisiça~n_19~ppJ,~e~d~lo~,m~-
• nores de'25~añQs;qúe h~pll,S8.q()~

serlosdedosoon,mayór;müsCl1latu-
n,l.y IIl4&Mbi1es, seg1ÍJ,l\Ul estudio
de la britlfuièa Universidad de

I Warwick.Elinformeapunta que la
mutación afecta, a losuSuarios" de
móviles y otras tecnolQgías qJ.leca-
ben en la palma4e la manoypue-
den usars~ Para'enviar,mensaj~-,
"e-mails" o acceder a Internet,

Segúnla. alltol1l delesludió,Sadiè
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versa"',La experta recopil6 datos de
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Londres, TODo, ,P~ldn ;,y-Chicag()~
Mientras losmènosàsiduos ,a _
tecool()gia.~variosdedoS Para
pulsar1aS~~lOs jóven,ésuiïliza.n
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sinapenas.mirar el tecladomien-
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La"tendència se nota de'mooo es-
pecia.lenJaPól1,dl1tldeia.~eïltmèa
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añossedescriben 'a,sfmisrnosooJt10
la "#ibQPe1pulgiú'".e/'>
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Uno de cada cinco' adolescentes
fuma hachís de manera habitual

EF!

GODZalo Robles, 'delegado del Plan Nacional snbre Drogas, en el congreso sobre trafico ¡¡¡cito de cannabis

SALUD
• El delegada del Plan Nacional' sobre Drogas
advierte que la marihuana puede ser la puerta de
entrada hada el consumo de drogas mas peligrosas

MARBELLA. (Efe.) - Uno de ca-
da cinco jQvenes consume hachís de
manera habitual en España, advir-
tió ayer el delegado del Plan Nacio-
nal sobre Orogas, Oonzalo Robles,
en la inauguración de la Conferen-
cia EuroPea sobre TrMico IlIcito d.e
Cannabis, que se celebra en Marbe-
lla. Robles señaló que el hachls (o
marihuana) es la puerta de entrada
hacia las drogas de diseño y abogó
por hacer campañas de informa-
ción para reducir el consumo de ha-
chís entre los adolescentes.
• Según datos del Plan Nacional s0-
bre Drogas, el hach!s es la droga ¡¡e-
ga! mas consumida en Espaila y la
edad media de inicio se sitúa en los
15 añcs. Las drogas de diseño como
el éxtasis suelen empezar a consu-
mirse entre los 16 y los 17 años, y
casi todos los que se inician en el éx-
tasis han probado antes la marihua-
na. De ahi que esta droga sea, para
Robles, la vía de entrada al consu-
mo de sustancia.s mas peligrosas.

Sin embargo, sól~ una minoria de

. Palomas mensajeras
para introducir

droga en las clÍrceles
•

EI Oobiemo ha abierto
una investigación para

aclarar si algun!>s traficantes
utilizan paiomas mensajeras
para introducir droga en las
cérceles, informó ayer Oonza-
lo Robles, delegado del Plan
Nacional sobre Drogas. Ro-
bles señaló que hay indicios
sobre esta practica, aunque
advirtió que ~no estan con.
trastados".

En cualquier caso, añadió
el delegada del Oobierno, se
trataría de canti dades peque-
ñas de droga introducidas pa-
ra el consumo de unos pocos
reclusos, ya que una paloma
no ¡luede llevar mucho peso.
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quienes fuman marihuana se con-
vierten después en consumidores
de éxtasis. Aunque los consumido-
res habituales de marihuana se si-
túan en tomo al 20% de la pobla-
ción adolescente, en Cataluña los
consumidores habituales de éxtasis
se sitúan por debajo del 2% en la
franja de edad de.lS a 29 años. Por
lo tanta, cerca del 90% de quienes
toman marihuana no inician una es-
calada hacia otras drogas.

Para reducir el consumo de mari-
huana, "hay que explicar los efectos
,nocivos que representa para la sa-
lud", señaló Rabies, ya que "si una
persona no percibe una sustancia c0-
mo riesgo, tiene mas tentación de
probarla o consumiria habitualmen-
te", Las encuestas muestran, en este
sentido, que menos .de la mitad de
los consumidores habituales de ma-
rihuana creen que esta droga tenga
efecto~ perniciosos para la salud,
aunque algunos consumidores sí
consideran que es perjudicial y, aun
así, se inician en su consumo. '

Rabies señal6 que los problemas
derivados de la marihuana van mas
alia de sus efectos sobre la salud,
puesto que su comercio esta relacio-
nada con otras formas de delincuen-
cia organizada, como el trlifico de
inmigrantes;e
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COMUNIDAD DE MADRID

Unaencuesta municipal señala a los padres
como principales responsables del «botellón»

Dos de cada tres encuestados està a favor de la promulgación de una ley que irnpida beber en la calle

Las intoxicaciones etílicas en
las zonas mas «calíentes» del
«botellóm>se redujeron la no-
che del viernes en un 90 por
ciento respecto a cualquier
otro viernes. Y eso, a pesar de
la convocatoria del «mac robo-
tellóm>realizada por internet
para protestar por las medidas

"policiales, que fracasó. Así lo
indicaron a ABCfuentes del
Samur-Protección Civil.Entre
las ocho de la tarde del viernes
y las ocho de la mañana del
sabado sólo atendieron a tres

. personas ebrias en el entorno
de las calles Barceló y AI'Jnso
Martínez, respecto a las mas
de treinta actuaciones que
suelen realizarse. En el resto
de zonas de afluencia de jóve.
nes que consumen alcohol
atendieron a otras seis, en la
misma tónica descendente a la
registrada otros fines de semaw

na. Esees uno de los efectos
positivos del despliegue poli-
cial que se viene realizando en
Madrid, coordinado por la Dele-
gación del Gobierno desde
hace un mes, con el objetivo
de impedir el consumo de bebi-
das alcohólicas en la calle y
normalizar la convivencia ciuw

dadana.En el resto de la capi-
tal madrileña, libre del «bote-
lIóm>,los facultativos de dicho
servicia sanitario atendieron a
un total de diecisiete personas
por la misma causa.

Un 90 por
ciento menos de

borracheras

Veclnos contra el ruldo
Para luchar contra este problema ya
han comenzado a instalar en el ba.
rrio de Chueca unas panc~s en las
que puede leerse «Zona Contamina-
¡la por Ruid05>'.Ademàs, tienen preo
visto presentar un recurso contra Jà
ordenanza de terrazas, que «no impí-
de su prolíferacíón», asl como contra
varios locales que íncumplen la nor.
mativa.

informa Ep. EI purtavoz vecinal de
Chueca, Armando Fernàndez, afIr-
ma que el ruldo estlÍ.provocado fun-
damentalmente por los numerosos
clientes que se agolpan en las terra.
zas instaladas por algunos de los lo-
cales que funcionan en la zona, aIgu.
nas de elias sin autorización, as! ca'
mo por el ruido que generan los ba.
res de copas y el «bote11ón».

Promulgar una
Iey que prohiba

consumir alcohol
en la via
pública
64%

Màs de 250personas, 00 maquinas y
vehiculos especiales, el triple de un
día sin' «bote11ón»participaron en'la
tarèa, que ayer reanudaron de nue-
vo en las zonas citadas .¡Em otra nue-
va: el parque de A1Illansa.
La resaca del «botellón» también tu-
vo otros protagonistas. Cinco asocia-
ciones de vecinos de" Centro han
constituido una plataforma cíudada.
na desde la que llevaran a cabo una
campaña de lucha contra el ruidoge-
nerado por los jóvenes que beben en
la calle y por las terrazas de verano.
Se han bautiza<l.ocon el nombre «Sal.
"vemosel Centro de Madrid» y la inte.
gran AA.VV. de los barríos de Chue.
ca, Las Letras, J\lstícía y la organiza-
ción La Corrala, quesè han reunido
para íniciar una seríe de actuacio-
nes dirigidas a acabar con el elevado
volumen de decíbelios que soportan,

¿Qué llIedidas cree èfect!v18
plre ataj8r el PlObIen1l? "

Padres
29,4%

¿Qlllén Q CIU",nes~n
IQs respoll8Íllll,et?

Basura: Un 40 por e1ento menos
As!, recogieron 4.500kilos "de basu-
ra:'menos de un 40por ciento de los
residuos que solian recogerse hace
un mes, unos 20.000,antés de la pues.
ta en marcha del dispositivo policial
contra el consumo de alcohoi en la
vla pública. Las tareas de este dispo-
sitivo especial de limpieza se concen.
traronen los lugares de Illlí.xima
afluencla de jóvenes (Plaza del Dos
de Mayo,Barceló, Santa Barbara, Vi.
lla de París, Salesas o San 11defonso).

Sondeo del Ayuntamiento sobre
el fenómeno del «botellónll

diente a otro bar de copas, situado
en la plaza de las Salesas, por permi.
tir el consumo de estupefacientes.
Junto a ello, la basura y los desechos
recogidos por el Servicío Especial de
Limpieza Urgente del Ayuntamíento
(Selur) disminuyó por cuarto fm de
semana consecutivo.

fnc_ta resIizIlda a 500 personao enlra al 13 y al 15 de tebt8ro a través del laiBlono de infonnación ala
Fuent.: Ayuntamiento de Madrid. Atea de. SaJud y Consumo

Jalmea.cU1

EI control pollclal en los <<PW1l05calientesll de consumo de alcohol se repitló ayer

M.J.A.
MADRID.La resaca por el «macrobo.
Jellón» del viernes siguió ayer. Por
un lado, con los datos de una encues.
ta realizada por el Ayuntamiento de
Madrid, en la que los madrileños con.
sideran a los padres los principales
responsables de la pràctica del «bote.
llón». Asi lo asegura el 29,4por cien.
to de las 500personas entrevistadas
a través delteléfono o;leinformación
010 entre el 13y el 15de febrero pasa.
do a cerca del consumo de alcohol en
la calle.

No obstante, no son los úllicos.
También culpall a las autoridades
(25,4por ciento), los propios jóvenes
(22,2)y los los expendedores de bebi.
das alcohólicas (17,8). En cuanto a
qué medidas creen màs efectivas pa'
ra erradicar esta pràctica, màs de la
mitad, ~I 64 por ciento asegura que
una ley que prohiba beber en la via
pública. No obstante," si se tiene en
cuenta la edad, el 54,4por ciento de.
los jóvenes preguntados està en con-
tra de la supuesta aprobaciím de di.
cha ley. Un 42,6por ciento se inclina
por sancionar a los locales que fo-
menten esta practica, frente al 23,8
por c\ento que cree que lo mejor se-
ría prohíbir el consumo y venta "de
alcohol por las nóches, mientras que
un 23,6por ciento defiende una ma.
yor presencia policial en las .zonas
de concentración de jóvenes.

Cuatro bares, sanelonados
Elconcejal de Salud yConsumo,

Simón Viñals, considera que «loreal-
mente grave del consumo de alcohol
en la calle es su generalizacíón en-
tre los llllÍ.sjóvenes, cada vez a una
edad mas temprana, ya que los estra.
gos que provoca son tremendos.

Entretanto, el «cerco» al «bote.
11ón»del viernes n,oche' acabó con
tres sanciones a otros tantos estable-
cimientos por vender alcohol a meno-
res de edad. Los tres locales se encon-
traban loca1ízados en el entorno del
barrío de Chueca, de la calle Barceló
y de la Plaza del Dos de Mayo, según
fuentes de la Policia Municipal. Ade-
màs, también abríeron otro expe-

EI «botellón» y sus efectos han
puesto de actualidad una pníc-
tica habitual en 195 últimos
años. Una encuesta realizada
por el Ayuntamiento culpa a
los padres (29,4 por ciento), a
las autoridaaes (25,4) y a los
propi os jóvenes (22,2) de esta
«moda». ¿La solución? Para el
64 por cientouna ley que impi-
da beber en la calle.
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Los alumnos de primacia sacan mejores
resultados que los que estudia ban EGB
Educación difundió ayer la parte negativa del mismo estudio, con los fallos de los alumnos

CARMEN .MORAN. MadrId
Los alwlmOl de sexto, de primarla(l1
dOi) obdmeD mejores resulladOl que los
que _~ 101chIcOI de sexto de EGB ~
1995. FJMlnIaterlo de Educadón ba be-

ebo públlcOl aIgunOI datos ~ l(lllque BC
apredan las dUk:u1tades que teDfan 101
alumnOl de este curso en 1999, pero el mla-
mO lnfonne demuestra también que el ni-
vel ba mejorado deade 1995 en las tres ma-

terIaa evaluadas: lengua, matemAdcaa y ~
noc:lmlentodel~. FJ estudio que çom-
para los datol! ~tre IlOldOi revela ade-ma. que 101eentrOl públk:Ol ban mejora-
do sua resulllidoBma. que 101privadOl.

Compar8thra cie evaluaclon •• d. prlmarla
Comparact6n entnllOl rasultados dales evaluacIonea de los alio.
1895(-ro 0000 de educaclón general búlca) Y1989 (-ro de
educaclón prImarIa), Los e1umnos 1I8nen 11 silos en ambos ClISOI,

1995 los centros públicos s610
conseguian 207 y los privados
235; los primeros suben 38pun.
tOl y los segundo&,25. La dife.
rencia entre ambasredes educa.
tivas sehace mls pequeña. AJ-
go parecido ocurre en lo que
respecta a lenp y literatura:
los ,chicos de centras públicos
obtenian en elta asignatur¡l214
puntos en 1995 y subieron a
244 en 1999, 30 puntos mls;
mien~ras, los alumnos de co~
gios privados pasahan de 246 a
261 en el mismo periodo.

En m~miltica&, los alum-
nos de centros públicos ban re.
ducido su diferencia con los pri.
vados en seis puntos: en 1995
les ,separaban 23 y en 1999, 17
puntos. Mientras que los chicos
de centros privados sehan supe.
rado en esos dos en tres pun.
to&,los de los centros públicos
ban obtenido nueve puntos
mils.Todo eIIo"estadisticamen.
te significativo".

El Ministerio tiene en su pa-
gina w,b (mec.es) un rcsumen
de aqi¡ellll evaluaei6n que se hi-
zo en 1999 sobre una muestra
de 10.743alwmlos de 6°de pri.
maria (el último curso de esta
etapll) de 562 centros públicos
y privados. En esa publicsci6n
del INCE sercconoce que los
alumnos han' avanzado en las
tres materias pasando de un'
62% a un 63% de aciertol en las
cuestiones plímteac!!Uen cono-
cimiento delmedio; de un 57%
a un 63% èn lengua y literatura
y de 'un 58%a un 59"10 en mate-
milticas.

Los resultados gl~ales de
los alumnos en las tres asignatu-
~ en 1999,con independencia
de aquellas preguntas dqDdet\l-
vieron.mAs fallo&, son los si-
guientes:en lenp, un 6W. de
aciertos;en matemiticas. un

, '54% dell'liertos en la prueba; y
en conocimientQ del medioo¡'"
tuvieronÍID 62"10 de ~os en
Iaspreguntas planteadas.

254

2111218.1 •.liLL
1985 1989

254

1ill
1985 1989

El Ministerio de Educaei6il hi-
zo públicos, ayer unos datos
(que avanz6 este periódico en la
edici6n ellwies) sobre los fallos
y dificulta4es que tenlan los
alumnos de BCxtOde primaria RESULTADOS DE LAS EVALUACIONES
~ 1999 en tres materias: I~_ MedIa global2S0 puntos
gua, IJIlltem&ticasy conocimien- • LengUII CutelIIIIll !'Metem6Ile:u ¡.Conoclmlento
tOdel medio. Esos dato&,extraf- y LIIIlrlIturll; ¡dal madlo
dos de un informe del Instituto 2SQ ! 245 250 250

Nacional de Calidad y Evalua- D, ,.i ;,i;,:nA18ci6n (lNCE), se recogen en un
Iibro que algunas comuni4ades
ya han rccibido, donde se cuen-
ta tambi6n que los alumnos de
ese curso (11 dos) h¡ll1 mejora- 1895 1899 1895 1989 1895 1989
do,sus resultados rtspeçto a los PuntuacIón media Pootuacl6n medi. Puntuacl6n media,
que obtenfan los chicos de esa I • centIO p(lblIco • centro priv!do I
misma e4ad en 1995, cuando 261 ' 2 1

~T£iil~::~~ ill1214245,244 ',: ilil'" ...... 'n'il20723S 245 250,.,
las antiguas ciencias, sociales y
cien~ naturales) los alumnos '
obtuvieron en 1999 una media 1985 1989 ¡ 1985 1989 1895 1989
de 250 pupto&,mientras que en

,J?~5 s610 alcanzaban 219, 31 I. ChIcu • ChIcoo I
'puntos meno&, una diferencia 25ll;
"estadlsticameJ1tesignificativa", ili!
se~b1ep:ar=":ecsia de ,237218, 245 ::""
250 puntos establecida en 1999
~ la asign&tura de lenp y
Iiteratura;lol chicos de la anti- 1985 1989 !
Ï\¡aEGB s6loalcanzaban 228 _,ONCE aPÑ.
puptos. 22 puntos menos. Inclu-
so en matemiticas, donde mAs ' servici9. Ese estudio ~ de to. reforma romo la que se plantea,
f10jean los alumno&,sesuper6 dOIy el ministerio hace una ma. como es el hecbo de que los pa-
en cinco puntos el resultado de nipulaci6n intercsada ~ dar dres, profesores y directores de
'995, cuandq los alumnqs estu- ,una visi6n catastr6flCa de la centros est6nen un altliimo por-

,diaban con el inodelo educativo educaei6n y justiflCa[aaf su re. centaje lIIltisfecboscon el funci(j.'
de 1970. . forma", se quej6. . namientode los centrOS". [Ver

La portavoz í<icialista de ValClU'CC:coJ;ISÏdera~intolera-EL pAís del 25 delDllJW).
EducaC16n,en~lCongreso, Am. ble" que salgansolamente unos. Ellibro verde del que el mi.
paro Valcan:e, se IJ1.Qstr6ayer datos cuando bay otros que de- . nisterio ba extraldo los' fallos
indignada porque el Ministerio muestran "que la LOGSE ba de los alumnos rccoge tam~
de ~ucaei6n haga' pl\blic;osfuncionado". "Estojamí.s ~ ba- lamejoria que ban expCrimenta-
ahora, "en plenq debllte sobre bla 'J¡ecboaaf,presentar losda. do los centros públicos entre
la reforma educativa", s610 los tos de una DIlIDet1I ses81ldII YpIU'- 1995,! 1999.rteortilndo aafdif~
fallol y difll;ll1tadesde los.alum- cia1". ~ el l'SOll SCire(:ono- ~CÍllScon 10$ privad~ED
¡¡ÓS. "Esto es inalleptable,es des- ce ,queel infOl'\Dll.de1999C\'iden- 199910salumnos de centraS p~.
leal y sUPoneuna quiebra de lacla "~~tiqnes qllCde-blicos,oble1úan 245 puntós On
confianza de las comunidadesberian !ibqf!!àtse",Jlll'l'9 se re"conocimientQ del m~q. ¡niep-
lIut6nomas. El ministCrlO.dèbe cuetdII tambi6ri q\IC,otrosdatos tras que los de celltraS priVll!1os
saber que el INCE no esta. su ~ lo'~ode una sacaban 260. Puesbien, On
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La mitad de los a1umnos de 11 años tiene
prob1emas para operar con números decima1es
Educación ha elaborado un informe centrado exclusivamente en los fallos de los estudiantes

Los centros, satisfechos

S. P. DE P., Maclrld
Ante la. pregunta de qué es
una ONG, s610 el 27% de los
escolares de Ii años respon-
de correctamente que es una
organizaci6n que "no depen-
de del Gobiemo de un pals".
mientras que el 33% contesta
que "depende de organismos
intemacionales como la
ONU". el 22% dice que es
una organizaci6n que "no tie-
ne gobiemo" y el li % cree
que "depende del Parlamen-
to".

El informe oficial sedala
que entre las preguntas sobre
la asignatura de conocimien-
to del media (que agrupa las
antiguas ciencias naturales y
ciencias sociales), los alum-
nos tienen dificultad sobre to-
da en las concernien tes con el
media fisico. en especial. las
que estan relacionadas con fe-
n6menos cotidianos asocia.
dos a movimientos de la Tie-
rra. Por ejemplo. "menos de
la mitad de los alumnos res-
ponde correctamente que las
24 horas que tiene un día mi-
den el tiempo que tarda la
Tierra en dar una vuelta so-
bre su eje. mientras que uno
de cada cuatro responde inco-
rrectamente que ese tiempo
es el que tarda la Tierra en
dar un vuelta alrededor del
Sol".

También menos de la mi-
tad de los alumnos acierta
que el Sol sale ell el horizonte
por el Este. mientras que el
20% dice que sale por el Nor-
te y el otro 20%. por el Oeste.
Sin embargo. mil. de la mitad
de los estudiantes sabe que la
causa que provoca las estacio-
nes del año es la inclinaci6n
del eje de la Tierra y su movi-
miento de traslaciòn alrede-
dar del Sol.

Seres vivos
EI texto también destaca que
los estudiantes no conocen
las caracteristicas de los gran-
des gropos de seres vivos: "EI
27% de los alumnos clasifica
err6neamente al murciélago
como ave porque vuela y uno
de cada cuatro identifica err6-
neamente como arañas' a los
invertebrados con seis patas y
antenas". S610 uno de cada
ocho alumnos responde bien
cuando se le pregunta de d6n-
de proceden la mayoria de las
materias, dice el informe. Y
añade que. el porcentaje que
sabe que el petr6leo se forma
a partir de restos de animales
y plantas es el 37%. mientras
que el 27% cree que se forma
a partir de plutonio y el 29%,
de gasolina.

La mitad de los estudian-
tes asocia correctamente la uti-
lidad de una rampa con el em-
pleo de una fuerza menor pa.
ra subir objetos por ella y tam-
bién mils de la mitad de los
escolares sabe. a la vista de un
dibujo, que se requiere menos
esfuerzo con una polea com-
puesta que con una simple pa-
ra elevar un mismo peso. Res-
pecto a los medios de comuni-
caci6n. el 40"10 de los estudian-
tes de Ii años piensa que el
peri6dico "no es UJÍ media de
comunicaci6n de masas" y el
57% piensa err6neamente
que el telégrafo sl lo es.

Dificultades
para saber qué
es una ONG

~ l.InguI ..... 1IoIa , 1IlIrIturI. Se
evalúan cuatro textos de diferente
ex\CDSi6n. Por ejemplo. sobre un
fragmento de la obra de Lais Lo-
wry Anastasia Krupnick. se reali-
zaron 10 preguntas y los alumnos
tuvieron dificultad con tres: un
34% sabe interpretar correctamen-
te, analizando un diiI1ogo. el tipo
de relaci6n que existe entre dos
personajes. Sobre un fragmento
de 10 lineas dellibro de Peter Har-
tling La abuela. el 30% acertó que
se trataba de un mon610go. mien-
tras que el 52% dijo que se !rataba
de un narraci6n.

Los estudiantes tienen menos
dificultades en comprender tex-
tos informativos como una rece-
ta, unas instruccione. o un texto
divulgativa. De cuatro preguntas
realizadas sobre una noticia de
un periódico. encontraron dificul-
tad 5(110en una. Y de 30 pregun-
tas relacionadas con textos verbo-
icònicos (que incluyen imagenes
y texto), s610 han tenido dificulta-
des en 31.

en la composici6n de un número
falta una unidad de medida inter-
media". Y a continuaci6n adade
un ejemplo: el 50% de los estu-
diantes considera que el número
formada por cinco unidades, seis
decenas y dos centenas es mayor
que el formada por tres centenas
y dos unidades. Sin embargo. el
43% responde correctamente.

EI texto añade que "se ha ob-
servada que también la mitad de
los alumnos tiene dificultades pa-
ra !rabajar con números decima-
les. Ésta es una de las preguntas:
"¿Culli de las siguientes series de
decimales esta correctamente or-
denada? 3.19 >3.1 >3,09 o 3.09
<3.009 <3.1.. .... Y concluye que el
47% de los alumnos ha sabido re-
conocer. entre cuatro series de nú-
meros decimales, la única que esta.
ba correctamente ordenada, mien-
tras que otra 47% ha elegida res-
puestas equivocadas.

Alga mas de la mitad de los
estudiantes del última curso de
primaria tienen ademas dificulta-
des "para operar en general. pa-
ra bacerlo con potencias o para
hallar el minimo común múlti.
plo". adade el texto. Respecto a
los porcentajes y fracciones, seda-
la que "en tomo a la mitad de los
alumnos no sabe operar con por- .
centajes y casi tres de cada cua-
tro tienen. dificultad para com-
prender el concepto de fracci6n y
operar con fracciones". Ademils,
mils del 60% tiene dificultades pa-
ra transformar dos o tres unida-
des de medida diferentes en una
sola y realizar •. posteriormente,
una operación senciUa para resol-
ver un problema.

También se resalta que 5610 el
41% de los alumnos ha sabido
resolver un problema relaciona-
da .con fcebas y dlas (por ejem.
plo, de las fechas de nacimiento

, de cinca personas se pregunt6
cual de elias era la mas joven),
que .610 el 27% elige de manera
acertada qué operaci6n ha de rea.
lizar para transformar segundos
en boras y el 48% sabe el tiempo
que tarda la aguja minutera del
reloj en recorrer un angula recto.
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menos de la mitad de los alumnos sabe que
las 24 boras que tlene un dia miden el tlem-
po que tarda la Tlerra en dar una vuelta
sobre su eje, y que el 47% de los estudiantes
tlene dificultades para extraer la idea princi-
pal de un texto Uterario.
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de acuerdo con estas
ailrmaclòn en la ma.
yor parle de los cen.
tros. En los coleglOS
púbUcos de prima-
ria. estlÍn "baatante"
O "muy" de acuerdo
con esta afirmaci6n
el 83% de los dlrectl-
vos, el 68% de los
profesores, el 67%
de las famillas Y el
75% de los Inspec-
tos. En los instltutos
de secundaria, la
apoyan el 72% de los
directiva., el 54% de
los profeaores, el
57% de Iu famll1as y
el 63% de los inspec-
tores.

Y en los centro.
concertadol, estos
porcentajes se ele-
van al 96% de lo. dI-
rectlvos, el 93% de
los profesores, el
89% de las famiUas y
el 86% de los inspec-
tores.

_18--_ .Ozono

van: el 96% de los dI-
rectlvos, el 93% de .
Iu famiUasy el 83%
de los Inspectores.

A pesar de que el
Goblemo ha insisti-
da en la necesldad
de .reformar la fun-
cl6n directiva, IU
propio Informe seda-
la que "la mayoria
de lo. dlrectlvos de
cualqUler tlpo de
centro manifiesta es-
tar butante o muy
de acuerdo" con la
misma aflrmaclòn,
as! como el 700/0 de
los profesores de los
Instltutos, el 82% de
los de los coleglos
púbUcos y el 93% de
los de los concerta.
dos.

En cuanto a silos
centros "gozan de
prestigio en .u entor-
no", llama.la aten-
cl6n que es mils que
aceptable el grada

alumnos tlene dificultades para trabajar con
números declmales y 5610 el 27% aclerta oi»
raciones en las que tlenen que transformar
segundos en boras. EI Informe esta basada
excluslvamente en los ''fallos y dificultades"
de los alumnos. El texto tamblén señala que

S. P. DE P., Maclrld
La comunidad edu-
cativa de los cole-
glos e Instltutos esta
''bastantett o umuy"
de acuerdo con que
"el funcionamiento
general del centro es
bueno". Refieja esta
ldes el estudio E_
/JuJción de la función
dirtCtillll 2000. elabo-
rada tamblén por el
Inatltuto Naclonal

. de CaUdad y Evalua-
ci6n (lNCE) delMi.
oisterio de Educa-
ci6n. En los Instltu-
tos de secundaria ca-
rroboran esa afirma-
ci6n el 88% de los di-
rectlvos, el 700/0 de
lo. profesores, el
65% de las famiUas y
el.78% de los inspec-
tores, segÚI\ ellnfor-
me.

En los centros
concertados estos
porcentajes se ele-

• Slotema métrico deelmal
D•• cripción: una familia ha
consumida durante el mes de abril
17 m3 de ag~Cuantos IItros de egua
:~~~~:fa?madamente esta

17l1tro. • ••• 37 Nltrógeno ~1

170 litres •••• 34 v~p.0r.~~.~~~~ ~ 18

5101ltro. _11 CO,
5701ltro. ....•. S'.. o Organl .. clón eoclel
.. .................•.......••. Do.cripclón: cada organlzaclón no

o Porcentales y frllcclones g~:~~~~~~~~NG) e. una
Ducripclón: Lul',Ana y Rlcan:to
e.llIn leyendo oi mlsme IIbro que tlene No tlene _22
160 pagIna•. Ana ha leldo los 315dol goblerno

~~~¡~~ak>~r:~e~~ los 213. ~e;.~~~~::::::.:~~~::::::::::::...
!~.'!1~I.I.II.I.'. _.............. ~r=C:_27
Rlcardo •••••• 50 ~"..P.".I ..
........................................................ Depende de
Luls _18 organl.mes
A~~...._ ïïïïiïïï.20 ::'~~~7:Ir.
Fu.m.: Inltltuto NadonaI de tallclad Y EvaJuacI6n. INCE Y MinIIterio ell ~.

Evaluacl6n a lo. alumno. de 11 alllo.
• Respue./a acertada. Da/os en parcentaje
LENGUA CASTELLANA Y LITERAT. CONOCIMIENTO DEL MEDIO
o Comprwnel6n de tt1xtoo IIttI18rioa o Ser humeno y .. Iud
Ducripcl6n: .e trata de un lragmento Doocri~ón: de.pué. de comer no e.~~ta~:f~:~:::::Ve~~:~~:'l: ~~~~:ente hecer ejerclclo Intenso

=1~nl:":~r~~~uS:=~~~ael H"ïcemosrüidO .
protagonista. ~~:~:~';,"~ • 2
Breva • 10 .Ie.ta.¡;;;;;;é~~k;;; iïiïiïiïiïiiïïi6................ POrqü¡;ï¡; .
.............................. __... .... mueven tos
~~~II•.ta 1IIIIIII18 ~=~y
Imeglnativa ••••• 143 secreclón del
.......................•........... 11~~i<l<l.i~t~~tl~~I .
MATEMATICAS La activldad
o C61culo de probeblll_ ~~~~ precl.a=~~~=~J.~~ati~:tn sangulneo que _ 27

I h utlllzamos
~=4~~ ~,~~6~~~i.~':."~n:nha cuando hacemos
tirado sei. _ y ha opuntado: S, l, ~j~r~l<:lo..fl•.I.~ .~~ò;¡,~;,Ie~~~n cree. que tiene :;:¡~e~to

~~v.I..r..... .~... ~~:: ~~stal-

Begol\a •••• 35 :~e~t~ tendrle
Por Igual _ 17 dlficultade. para

No lo sé • 8 ~:rJ:ri:~0
o EI medlo flalco

:~~~:~~~~~r;n~~.e¿l~uilantas
component. del aire 8S necasarlo?

La ministra de Educaci6n. Pilar
del Castillo, tiene prevista presen-
tar los resultados de este infor-
me. realizado por el Instituto Na.
cional de Calidad y Evaluaci6n
(lNCE) del ministerio. durante
esta semana. en plena debate so.
bre la Ley de Calidad. EI Docu-
mento de bases sobre esta ley fue
presentada por la ministra el pa-
sado dia 11 y en él se plantean
cambios para reformar' toda la
educaci6n no universitaria. inclni.
do los contenidos mínimos de pri-
maria (los que marca el Estada
para toda España) y fortalecer la
funci6n directiva.

El informe. al que ha tenido
acecso EL PÀÍS. consta de tres
partes --cada una dedicada a la
evaluaci6n de una materia,(cono-
cimiento del media es la asignatu-
ra que agrupa las antiguas cien-
cias sociales y ciencias natura-
les)- y todas llevan el encabeza-
miento "fallos y dificultades de
los alumnos". Ademas, el texto
advierte que para elaborar estos
informes solamente "se han elegi-
da aquellas preguntas en las que
el porcentaje de la respuesta acer-
tada es inferior al 50%", pera no
se hace referencia a las preguntas
acertadas por los alumnos. El es-
tudio que ha dada lugar a estos
informes fue realizado en el curo
so escolar 1998-1999 entre 562
centros públicos y concertados,
10.744 alumnos (del última cur-
so de primaria, 6"). 9.895 fami-
lias, 542 eqnipos directivos, 545
profesores tutores y 1.264 coordi-
nadores de ciclo (dos cursos).

EI informe resalta el baja por-
centaje de alumnos que aciertan
muchas de las preguntas formula-
das en el estudio, aunque se pue.
de comprobar que algunas no ca-
recen de dificultad. Un ejemplo
de ella es un problema matemati-
co en el que se pide a los estudian-
tes que hagan un calculo de pro-
babilidades: "En una bolsa hay
12 bolas rojas y cuatro verdes. y
en otra hay 20 bolas rojas y 10
verdes. ¿De culli de las bolsas es
mas probable que salga una bola
roja". Lo acierta sòlo el 20%.

Otro ejemplo es una pregunta:
sobre un fragmento del libro de
Rafael Silnchez Ferlosio Indus.
trias y andanzas de Alfanhul en el
que se les solicita a los alumnos
que digan cual es "la fmalidad
del autor". El informe resalta
que s610 el 32% "es capaz de com-
prender" que la fmalidad del au-
tor con el fragmento expuesto a
los alumnos es realizar una bella
descripci6n. mientras que un
28% "piensa que el autor intenta-
ba cambiar los sentimientos del
lector sobre alga" .

Éstos son los principales resul-
tados sobre los fallos de los estu-
diantes que contiene el informe.

~ MltelMtiOlI. Esta materia es
una de las que presenta mas difi-
cultades para los alumnos, alga
que coincide con estudios anteria-
res realizados tam bién por el mi.
nisterio. El texto señala: "Mas de
la mitad de los alumnos manifies-
ta problemas con el sistema de
numeración decimal. al menos
con el valor de posici6n. cuando

SUSANA PÉREZ DE PABLOS, Madrid
EI MInlsterio de Educaclón ha elaborada
un Informe de una evaluaclòn reallzada a
estudiantes de 6" de prlmarla (11 dos) s0-
bre matemlÍtlcas, lengua y conoclmiento del
media en el que concluye que la mitad de los
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El 660/0 de los
discapacitados de
Europa no pasa
de la educación
obligatoria

MIGUEL BAYÓN, Madrid
Un 66% de los discapacitadoseu-
ropeos no pasa de la educación
obligatoria y menos delI 0% llega
a la Universidad, señaló ayer AíJ-
na Diamandópulu,comisaria eu-
ropea de Empleoy Asuntos So-
ciales, .al presentar en Madrid;
con el ministro .español de Traba-
jo, Juan Carlos Aparicio, el l Con-
greso Europeo sobre las Personas
con Discapacidad, que se clausu-
ra el sabado, organizado por el

, ministerio, la Fundación Luis Vi-
ves y la ONCE, y apoyado por el
Foro Europeo de Discapacidad.

La Europa sin fronteras sigue
poniendo demasiadas barreras ur-
banisticas y laborales a los disca-
pacitados. La lentitud de trasposi-
ción .de directivas comunitarias
(España no ha traspuesio aÚD
aquellas cuyo plazo acaba .en
2003) a las leyes nacionales perpe-
túaesa situación. Diamandópulu
citó la directiva sobre No Discri-
minación o 19ualdad de Trato, de
noviembre de 2000, que debe ser'
adaptada antes de noviembre de
2003, Año Europeo de las Perso-
nas con Discapacidad.

"El retraso es preocupante,
porque la trasposición tendría
que ir porley, con todos los trami-
tes parlamentarios", diee Luis Ca-
yo, director técmcodel Comité
Español de Representantes de Mi-
nusvalidos, que une a las principa-
les .organizàciones de discapaci-
dad. "El problema es que compe-
te a Trabajo, pel'O 'sobre todo a
Justicia, porque implica alterar el
llamadorégimen general 'de prue-
ba:sihasta esa directiva era el'
discapacitado quien tenía que de-
mostrar la discriminación en el
trabajo,ahora sem el empresario
qUien deba probar laigualdad".

EL PAÍS, viemes 22 de marzo de 2002

37 lilillones
Según estadísticas de Eurostat,
hay 37 millones de europeos con.
alguna discapacidad (14,5%: un
10% con discapacidad moderada
y un 4,5% condiscapacidad seve-
ra). Los índices de paro entre
ellos se.duplican en comparación
con la media comunitaria: traba-
ja el 46% de discapacitados mode-
rados y sólo el 24% de severos.

En España hay 3,5 millones
(9% de la población): un 58% mu-
jeres, y un 70% personas mayores
de 65 añOs. Las principales disca-
pacidades son,en España osteoar-
ticulares (32,8%), mentales
(16,7%), auditivas (16,2%) yvi-
suales (15,2%). En lo laboral, des-
de 1982, Ja ley española de !nte-
gración Social de Minusvalidos
(LISMI) prevé que las. administra-
ciones públicas reserven un 3%
de suspuestos a discapacitadoS; y
un 2% las empresas de mas de 50
trabajadores, Ya en 1970 hubo un .
decreto que hablaba del 20/'0 en las
empresas. "Los Centros Especia-

. les de Empleo, para personas con
importantes ... difiC\lltades" han
creado 31.000 puestos, pero histb-
ricamente el incumplimientode
19 previstoen la LISMI es_siste-
ma.tico'~, dice Cayo."Se reserva
ese porcel1taje en las convocato-
rias de las administraciones públi-
cas, pel'O no hlly datos reales de
cuàntos discapacitados ,entran~'.
El, Consejo Económicoy ,Social
de 1995 cifraba la incorporación
en un 0,6% en lospuesto!i plÍbli-
cosy un 0,5% .en los privados.
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Luis Pascual Estevill
EX JUEZ DE INSTRUCcióN DE BARCELONA
EI Tribunal Superior de Justícia de
Catalunya cierra tras seis años la
instrucción del caso contra Pascual
Estevill por supuesta corrupción

Crecen las desigualdades educativas
Diferèncias de hasta un 70% en el presupuesto de las autonomías para enseñanza

CiU confia en negociar la ley de Calidad
sep Maria Barnils, director general de la
Institució Familiar d'Educaci6, quien ha
Iamentado que la leyno "se ocupe del siste-
ma de concienos vigente, a todas luces tras-
nochado", aunque reconoce la existencia
de "aspectos positivos". La Federació
d'Associacions de Pares d'Alumnes de Ca.
talunya (Fapac) ha asegurado que "el mo-
delo que sepropone abre muclias dudas s0-
bre su viabilidad,ya que no se babla de fi.
nanciación y no se explica cóma se aplica-
ra el sistema de itinerarios a los centros".

Un pronunciamiento mas conciliador
es el de la Associació de Carrecs Directius
dels Instituts de Catalunya (AXIA), que ha
"valorado positivamente" las referencias a
la profesionalización de la dirección y se
ha mostrado abienaa negociar.

AlOIYC

lA """""""" La tan de eacolarlzacl6n a partir de '0I 16 aftos varia IUltancialme';te entre autonomlal

mas del 80% de los mayores de 16 sigue esce-
larizado, en Bal~ apenas se supera el 50%.
Cataluña esta en un nivel medio, con el 67%.

Al respecto, el catedratico de Politica de la
Educación de la UNED y director de este ca-
pitulo, Manuel de Puelles, subrayó que la re-
forma dei sistema necesita "ademas de un
pacto de Estado, un pacto social", pues cual-
quier reforma que no cuente con la mayoria
de la sociedad esta condenada al fracaso.

El anuario pone de manifiesto que el gastc
en educación en España sigue cayenda. El do-
cumento alude al informe del Consejo Esco-
lar de Estada del curso 1999.2000, en el que
se lIfirma que "en pesetas del 2000 gastamo!
casi medio bi1lón menos que en 1993". EI in.
forme critica que el Ministerio de Educación
tenga la misma estructura a pesar de que des-
de hace mas de un afto carece de competen.
cias. Puelles enfatizó el escaso esfuerzo de co-
ordinaci6n del equipo de Pilar del Casti1lo,
que ha reunido la conferencia sectorial una aa:
la vez en el afto 2001.-

MEDIA 66,81

• EI ponavoz parlamentario de CiU, Xa-
• vier Trias, confia en que, a pesar del re-
chazo inicial de su formación al documen-
to de bases de la ley de Calidad de la En-
señanza, el proyecto pueda ser mejorado
mediante la negociación con el Gabierno,
como ocurrió con la ley de Universidades.
Trias anunció que CiU negociara "basta el
último momènto" y recordó que con la
LOU ",cambiamos los temas competencia-
les que afectaban a temas autonómicos".

Otra reacción significativa es de la Con.
federación Católica de Padres (Concapa),
que anunció una campafta de recogida de
finnas para solicitar la gratuidad del segun-
do ciclo de la educación infantil (3 a 6
aftos). lo que permitirla su concenación.

En una linea similar se ha,expresado Jo-

Tasa de
escolaridad
en la educací6n
secundaria
pos/obliga/orla,
por comunidades
au/6nomas.
Curso 1998-99

I. Pol.¥g'CÒ1J;,;.;,~éii' JM~,
I. A$turlo! 78,'.
I. Novgrto i, ,77,~7
I.i lo Riola 75,96
la Galicia 7~,94
I. 'Aragón 72,95
Iac Cangrias 7~,83
I. Castilla-y leÓn 73,78
11 ,tgÍllabrià" 7~,,59
I. Madrid 72,33
L. 'Cataluña 67,05
L. Múrcia'""". ¡. 6J,~5
I. ,.e:VcíleÍlèlaÍlcí'" 6Q, 1~
I. .Añè:Jaludó.: ; ....,:,' A.?~ _
'" ;Exlremadurò""~ 'L, ,,~,.,'~.1',
"'. :Cà.fjUò".ê;j;MMêha.~t/H. 1[,1
.-{ ...&aleare',i"-".,] ':l'¡f" . :.,-~~<l'!',.~r

t. n elt t

LUIS IZQUIERDO

MADRID.- Mientras la implantaci6n defi-
nitiva de la Logse se solapa pn\cticamente
con el anuncio de la nueva reforma educativa
del Gobierno, un informe de la Fundación En-
cuenlro presentado ayer pone de relieve que
cada vez son mayores las desigualdades terri.
toriales en materia de educación. Asi, las dife-
rencias en el presupuesto que las autonomias
destinan a la enseñanza alcanzan hasla un
72%, y la tasa de escolarizaci6n enlre los 16 y
los 18 años (enseñanza no obligatoria) varia
sustancialmente de una comunidad a otra.

El informe pide un pacto de
Estado y un pacto social para
llevar a cabo la reforma educativa

EN5EÑANZA
• Un informe de la
Fundación Encuentro advierte
que España gasta en educación
casi medio billón menos '
que en 1993 si se calcula
en pesetas del año 2000

Según el estudio, aunque durante los noven-
ta las autonomias con competencias en Ense-
ñanza hicieron un considerable esfuerzo in-
versor, su caracter desigual no ha hecho mas
que acrecentar diferencia5- Asl, según los da.
tos del Ministerio de Educación, el Gobierno
vasco destina a cada alumno un 72% mas de
dinero (casi 480.000 pesetas del afto 1998)de
lo que gasta la Junta de Andalucia (278.000
pesetas), la comunidad que menos ha inveni-
do en estos aftos. Cataluña figura como la se-
gunda autonomia con menor gasto por alum-
no y afto (294.791 pesetas), aunque fuentes
del Departament d'Ensenyament aseguran
que la cifra real de Cataluña es superior, unas
343.000 pesetas, por lo que esta incluso por
encima de la media espaftola (339.609 pese-
tas), y todo ello sin contar el peso del sector
privado, que es mucho mayor que en otrasco-'
munidades. Según estas fuentes, la ratio profe-
sor/alumnas es un indicador mils fiable.

Expone el documento que Espafta ha avan.
zado notablemente en la formaci6n posterior
a los 16años, ya que seha pasado de una esce-
I~ción del 58% entre la población de esa
edad a comienzos a los, noventa a mas del
66% a finaIes del decen[o. No obstante, làs ci-
fras siguen arrojando notables diferencias en-
tre autonomias. Mientras en el Pais Vasco...
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Los padres de alumnos se oponen a la división
de los estudiantes en itinerarios a los 14 años
Una investigación revela que las familias valoran la disciplina que hay ahora en los ce,ntros

SUSANA PÉREZ DE PABLOS. Madrid
La mayoria de 1011padres de a1umnOll de
segundo (77%) Y cuarto (80"/0) de la ESO
esta en contra de la d1v1s1ónde 106estudian-
tes en Idnerarl06 a 106 14 añ06 de acuerdo
con su capacidad, segÚD una Investigaclón

reallzada durante euatro añ06 en 31 cen-
tr06 y en la que ban partlclpado 13.000
padres Y otr06 13.000 a1umnOll. Este dato
contrasta con el de profesores que apoyan
esta d1v1s1ón:el 72,S%, una conclualón apa-
reclda ya en estudlos anterlores. Los pa-

dres valoran mucho (con una puntuaclón
de 7 sobre 10) "la forma en la que 106cen.
tros estableeen el control de los a1umnos Y
la dIscIpUna". Los aspectos nuls valorad06
son la atenclón que reclben en el centro
(con un 7,5) Y el funclonamlento (7,2).

En los padres de contexto cul-
tural medio-a1to se observa una
dis.rnioución de sus expectativas
sobre los futuros estudios de sus
hijos a lo largo de los cuatro
años estudiados: cuando sus hi.
jos estabao en segundo de la
ESO. mas llei 76% esperaba que
fueran a la universidad. rnientras
que cuando esos rnismos niños
cursabao cuano de la ESO. este
porcentaje se .redujo al 66%..La.~. señala que
"las ~~.)Ie los padres
tieaen iifliUlfliiencia notable en

..los resultiit\Qll'acadérnicos de los
hijos". Otni conclusión es q\lC
"las expectativas de los padres
con hijos en segundo de la ESO
tíeÍ1CDuna alta correlación con
la ayuda en los estudios que las
familias proporcionan a sus hi-
jos". Esto significa. explica el tex-
to. que "los padres que esperan
mas de sus hijos les ayudan mas
en SUS estudios, aunque se obser-
va tambíén que no por eso cono-
ecn mejor cómo funciona la se-
cundaria ni participan mas en
las actividades que reaIiza el cen-
tro dirigidas a las fami1ias".

• VllarIcI6n de Iol GIIIInIL Los
padres valoran mucho la aten.
ción que recibeo en el centro. su
funcionarniento y la disciplina •
pero son mucho mas criticos con
su capacidad de participación en
el centro (con una puntuación
media entre los dos cursos anaIi-
zados de 6.2 sobre 10). las califi-
caciones que reciben sus hijos
(6.3) Y las actividades extraesco-
Jares que se ofreoeo a las farni1ias
en el centro escolar (6).

En cuaoto a la valoradón de
la relación o comunícación entre
los centros y las familias, la opi-
nión posítiva se corresponde con
la que manifestabao los profeso-
res de esta relación (el 82"10 la
consideraba muy satisfactoria)
CDel estudio Opinilm de losprofe-
sores sobre la calldad de la educa-
ción. de 200 I.

La integraclón de los alum.
nos con oecesidades educativas
especiales goza del respaldo del
68% de los pa¡qes. que la consi-
deran positiva o muy positiva y
respecto a que exista un único
útuloal fma1izar la ESO. el apo •
yo de las fami1ias es del S7% .

• Frl.-llcalll'. Las causas del
fracaso escolar en la que coinci-
den mas padres es el poco esfuer-
7P. del a1umno (43%). seguida de
que el profesorado no adapta
sus CDseñanzas adecuadamente
(33%). El 9.6% de los padres re-
conoce como una causa que las
familias no colaboran. el 9% cree
que se debe a que los contenidos
son poco interesantes y el S%. a
la poca capacidad del alumno.

Los profesores, en el citado
estudio de 200 l, consideraban
como causas mas importantes
de los problemas educativos (no
sólo del fracaso escolar) la falta
de interés del a1umnado por
aprender y la escasa colabora-
cíón de las familias.

80

da uno de sus cuatro .cursos de la
ESO).

• EIpIl¡tItIvII de Iol pacIrII. El
91% de los padres de a1umnos
que cursan cuarto de la ESO de
un contexto sociocultural alto y
mas del 84% con niños en segun.
do esperan que sus hijos cursen
estudios universitarios. Sin em-
bargo. cuaodo el contexto socio-
cullural es bajo. este porcentaje
es del 38% en los padres COJ;\ hi.
jos CDsegundo de la ESO Y del
39%, en cuarto.

Atenci6n

Funci6n

Disciplina

Calltlcaciones

Valoración media

Participación

Aclividad extraescolar

OPlNlóN DE LOS PROFISORa SOBRE LA EDUCACIÓN
• Cambl08 an la educaclón secundaria obllg"'ria

Valoraciones sobre algunas poalbles transformaciones en la ESO
(10, muy positivo; O. nade poslllvo)
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les caracterlsticas actuales del alumnado. .. ..?,~.
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• Aumenlo del número de horaa en a1gunas àraas y raduccl6n en otraa. .... ,~."~:~~~:~T~~~'~::d.!:;;;;¡¡;~::::::.:'''''::::::::::::''''''..,'!..
• Eatablecimlento por Iey de lOs crtterlos de promoclón de CUI1lO. .. ... ",4."~¡¡;;meiiïcÏdeïñ;¡¡;;¡;~d8;;;¡;e¡iCjOñiiïiiñ' i•• :........... ...~,lI
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• Cau... de los Dl'ObI_ edUCÍill_
Oplnlones sobra las princlpales razones de lOs problemas
(10, muy Importante: 0, nade Importante)
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Profesores

Padres de 2" de ESO

Padres de 4" de ESO

en itinerarios por su capacídad.
según el estudio Opinión de los
profesores sobre la calldad de la
educaéión. de 200 I. rea1izado
tambiéri por ellnstituto Idea.

En esa encuesta. los docentes
daban una puntuación de 7.3 so.
bre 10 a la creacíón de dichos
ítinerarios, rnientras que otorgan
sólo un 4.8 al aumento del núme-
ro de repeticiones de curso per-
rnitidas (actualmente se puede re-
petir una vez CDprimaria y dos
en la ESO; con la Ley de Cali-
dad se podrà repetir una vez ca-

Oplni6ny expectativa. de lo. pad,.. de
alumno.
• Porcenta]e de protesore8 y pad ... de elumn08 de 2' Y 4" de ESO 8

favor de la exl8tencla de ItlnararI088DaecundarI8.
'" 100

...... La opinión negati-
va de los padres a la separación
de los estudiantes CDitinerarios
à partir de los 14 años -una
medida que pretende introducir
el Gobicmo con la Ley de
Calidad- coincide con el estu-dio La familia española anle la
educación de SIlS h/jos, realizado
por el equipo del sociólogo VIc-
tor Pérez-Dlaz y publicado por
la Fundación La Caixa en 200 I.
En este informe se preguotaba
sobre la ESO a los padres:
"¿Cree que los coiegios deberlaJi
distribuir a los a1umnos por cia-
se CDfuoción de su rendimiento
académico: los mas brillaotes a
unas c\ases, losmenos brillaotes
a otras clases?". EI 76% contes-
Ió: "No. en ningún caso". 8610
el 12% dijo que sJ y el 7%. "sí.
pero sólo en a1gunas materias".

Los profesores, sin embargo.
estan mayoritariameob: de acuer.
do con la separación de a1umnos

EI informe destaca que cuanto
mas bajo es el nivel sociocultural .
de las familias, menos expectati-
vas tienen sobre los estudios de
sus hijos. También señala que el
dato obtenido sobre la alta valo-
ración de los padres sobre la dis-
ciplina y el control de los a1um-
nos que hay en los centros se
"contrapone con la supuesta
preocupación de los padres por
la situación de la convivencia en
los centros". El informe refleja
que los padres que tienen hijos
en segundo de la ESO valoran
a1go mejor el centro que los que
los que tienen hijos que cursan
cuarto de la ESO y que, a lo lar-
go de los cuatro años ~os
(entre 1997 y 2(01). "los padres
han percibido un progreso en el
funcionamiento de ambos cur-
sos, especialmente de cuano".

Estos resultados correspon-
den a una pacte de la investiga-
ción La eva1uación de la educa-
ción secrmdaria. F%graj/Q de
una e/apa polémica. que se pre-
sentara iotegramente en abril. EI
estudio analiza la situación de

" los centros, su funcionamiento.
"los resultados de los a1umnos.de
primero. segundo y cuarto de la
ESQ en las diferentes asignatu-
ras y la opinión de padres, profe-
sores y a1umnos sobre el funcio-
namiento de sus colegios e insti.
tUtos. El trabajo ha sido rea\iza-
do CD31 centros educativos pú-
blicos,.concertados y privados
duraote çuatro años (de 1997 a
2OO1)porellnstituto Idea. de la

. f'undaçión Santa Maria. que di-
rige el catedratico de Psicologia
Evolutiva y de la Educación y ex
secretario de Estado CDla etapa

.. socialista, Àlvaro Marchesi. To-
~ dos los centros aoalizados son

de la Comunidad de Madrid. pe.
ro el informe asegura que los re-
sultados "puedCD genera\izarse
con una amplio nivel de coofiaD;
za al conjunto de España. a1go
que perDÚten comprobar estu-'
dios posteriores realizados CDdi-
ferentes comunidades autónD-
tna5".
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Los países europeos compiten por la captación de los estudiantes universitarios

Después del euro, la educación

La batalla del tercer ciclo
Complutense, COll 5.894,
la Aut6noma de Madrid,
COll3.399, la Autònoma de
Barcelona, con 2.770, y Va-

.Iencia, con 2.743, tienell
porcentajes nuís amplios.

Tampoco ell las universi-
dades privadas se ha logra-
do franquear esta barrera.
Los tres centros pl'ivados
de mayor prestigio, la Uni-
versidad de NavalTa, la
Universidad de DeuslO y
la Ramon Llull, no han .10-
grado sobrepasar el 18%de
alulllllos extranjeros. La
otra catalana, la Universi-
tat Internacional, se ha pro-
puesto convertirse en pun-
to de referencia para el ter-
cer ciclo.

Si nos referimos al docto-
rado, la UPC es también la
mas internacionalizada
con un 33% de extranjeros,
seguida por las de Huelva,
Carlos III y Ramon Llull.

Mientras Europa apunta
CI los países del Este y
asüíticos, España /lama a
Iberoamérica y el Magreb Ii

El programa £rasmus, <juemoviliza .cad<1
alio a unos 150.000 estudiantes europeos de
los últimos cursos de las cal'reras universita-
rias, ha sido un éxito. Así se considera desde
la propia Unión. Europea, que ha ido am-
pliando el presupuesto destinado a éste y a
otros programas similares, si biell existe la
plena conciencia de que como lllucho podra
lograr que un 5% de los estudiantes. euro-
peos pasen unos meses de su vida universita-
ria ell,otro pais. Sus detractores recuerdan el

e1evadocoste que supone para las faJllilias y,
una segullda clitica mas malévola, que este
programa -como el Leonardo, el Comellius
o el Tempus- esconde una subvenci6n de es-
tancias Iúdico-académicas. Pese a .ello,se re.
conace que es una forma de refonar el espíri-
tu europeo y supone un enriquecimiento pa-
ra los jóvenes.

España ha demostrado ser un l'ai s atracti-
vo para los universitarios europeos. Con una

,media de 15.000 estudiantes durante los últi-
mos alios, se ha convertido en el cuarto país
de destino mas solicilado por los Erasmus,

~~ Estudiantes no catalanes
en los universidades
públicas de Cataluña

Procede}ltipnOMt
i Bale~re~.
~J;',.V/#ellcUJ/Ul
;,,'1[a{611 .' .
; Pafs Vasco

, Galícia
,',4I11Ú!I~f,if'_ "
. ' . -' . ".;. ".. "

ad3JUUI
': ltalia
:.Alel1laJI.Ïf'
; Frallcia,. "'>,. ",,;.,;.'.~~.,:;

Portagal

I.IIH'~I.@"
. Andorra'

Marruecos
';Perú _...
~.¡lL~e!'fifljl..

155.359
145.854
93.762
89.163
62.945

146.483
81.024
71.519
52.621
52.510

Oere<ho
C. Empresorioles
Mogisterio
C. Empresorioles (diplomoturol
Ing. Tê<nico Industriol

Oelecho
C. Emplesolioles
Mogisterio
C. Empresolioles (diplomoturo)
Filologlo

~~ Los carreras
mós estudiadas

ment~ de Iberoamérica y
ell m~nor medida euro-
peos, constituye hoy uno
de los objetivos de todas
las universidades españo-
las, como lo es de las euro-
peas. Gran Bretaña, Fran-
cia y Alemallia se han mo-
vilizado tambiéll a menu-
do con becas para lomen-
tar esa presenc ia.

En España, en unos m.r
mentos en que la conten:
ci6n demogratica augura
un descenso en el número
de estudiantes que llegaran
a la universidad, los cursos
de posgrado y de doctora-
da aparecen como una vía
de expansión segura. Pera
aun asi el porcçntaje de
alumnos de tercer ciclo es
muy bajo. La misma Poli-
tècnica catalana tiene ell
cambio muy pocos estu-
diantes en ese ni vel. Otras
universidades, como la

llIli. Ell la Ulliv~rsitat Poli-
• tècnica de Catalunya
(UPC), entre los 1.369estu-
diantes de tercer cido del
curso 2000-01 habia 58 de
la Ulli6n Europea y otros
591 de distintas nacionali-
dades. Es decir que el
47,41% SOll eXlranjeros,
cuando la.media ell las ui¡j-
versidades españolas es del
12,61%. Pero hay 28 uni.
versidades españolas don-
de la presencia de alumnos
de fuera del Estado no llega
al 10%.Sin ir mas lejos, en
la Universitat de Girona só-,
lo el '6,85% de los matricu:
lados de tercer ciclo eran
extranjeros (tan s610había
tres estudiantes de la UE) y
en la Rovira i Virgili eran
el 7,12% (con uno solo pro-
cedellte de la UE).

La batalla por la capta.
ci6n de alumnos extranje-
ros de tercer ciclo, especial-

ciclo, no tiene por el momento un proyecto
semejante, aunque las declaraciones de sus
responsables educativos apuntan también a
la necesidad de incidir en el mercado ibero-
americano, que, por su proximidad lingüísti-
ca, deberia ser el mas proclive y, en menor
medida, el Magreb. Otros paises europeos,
en cambio, han optado por dirigir sus mira-
das hacia los paises del Este y los asiaticos.
En Cataluña, la Generalitat acaba de anun-
ciar un proyecto que bajo el nombre de
UCAT pretende promocionar sus universi-
dades en el exterior.

JOSEP PLAYÀ MASET
Barcelona

En E.spaña sólo hay un 1%
de estudiantes extranjeros
en la universidad clasica
y un 13% en tercer cic/o ...

Lodijo hace cuatro años el mi-
nistro de Educaci6n francés, el
socialista Claude Allègre:
"Después del euro, lo mas im-
portante es construir la Euro-'
pa de la cultura y la educa-

ci6n". Fue al ténnino de una reuni6n en Pa-
rís de los ministros de Educaci6n de los cua-
tro grandes paises de la UE: Francia, Gran
Bretaña, Alemania e ltalia. Acababan de lir-
mar una declaraci6n común cuyo objetivo
era impulsar la armonización progresiva de
los titulos universitarios y I(¡mentar la movi-
lidad de estudiantes y profesores.

El euro ha llegado ya, con menos proble-
mas de leisprevistos, y la Europa común de
la educaci6n avanza con paso lento pero fir-
me. La posterior reuni6n en Bolonia, esta
vez con todos los ministros de la UE, sirvi6
para establ~cer el horizonte del 20 IO como
fecha Iímit~ para lograr al menos la homolo-
gación de carreras y un sistema de con ver-
si6n de las asignaturas en créditos que facili-
te los intercambios de estudiantes. Pero ese
nuevo paso no esconde la cerrada defensa de
las modelos educativos de los grandes paises
-es dincil pensar en un plan de estudios úni-
co por el momento- ni la soterrada compe-
tencia para captar estudiantes. En Gran llre-
taña, don de las' universidades cuentau ya
con un 10%de estudiantes extranjeros, el pri-
mer ministro Tony Blair anunci6 hace dos
años un plan para que en el 2005 se doble
este porcentaje. En Francia, se creó la agen-
cia Edufrance para promocionar sus cen-
tros. Se trata de emular a Estados Unidos,
un país donde cada años se acoge a medio
mill6n de estudiantes extranjeros, la mitad
de losque circulan por todo el mundo. Espa-
ña, que s610tiene un I% de estudiantes ex-
tranjeros matriculados en carreras de pri-
mer y segundo ciclo y un 13% en el tercer
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__Bar:celonoLCumbre __UL'1< ~-
por deln\s de Gran Rretaña. Froncia yAle.
mania. y por dehmle de otras potencia~ co-
mo Halin. Rélgica t1 Holanda. cnn institlleio-
nes Rcndémicas de l"resti(!.io. Las tres gran-
oes universidnòes de BaTeclann. In Camplu-
tense de Madrid. Granada. Sevilla v Sala.
mnnca han lidemdo esC' mcrcado.' Silvle.
una e!iitudinnle francesfl que rmsó tres meses
en Gr:mada cnn una hcca Eraslllw:¡, rccnno~
ce CSB mliltiplc rcalidnd: "PaTí! mí fuc una
cxpcriencia inolv¡dnhlc. No sé si me sirvió
mucho para mis estlldios univcrsitarios. pe-
ro C'I conoc.imicnto de olro país. de ni ro!' jó.
venes, de !fillS problemas. fe da una visión del
mundo nucvn. Y l'in olvidar que en Grana-
da hay nn nmhicntc nocturna increíhle v
que P:U8 los que vcnimm; del n.orle. Cf)n mi
clima y Unfl!~ com;1umhres que nn ticncn n:l-
da que ver. e~to es OlElraviIJoso".

Sin emhflTgn. esc inlerés nnllcga fil runln

La Generalitat impulsa
el programa UCAT para
dUimdir Sl/S unil'ersidadcs
y los posf!rados en inglés f'
de vcn;r ~ e~l\Ic1inr UllA carrera. Dc ahí Que
todn~lo~csfucrzos sc cnncenlrell en poten-
ciar el tercer ciclo. EI cre.cimientn de las uni-
"e"idades españolas. que han dobla do en
veinte años el número de estudiantes. sólo
puede seguir Pl'r esa via. La creaci6n de aso-
cinciones de unive~idades para ofrecer una
formación mixta, que combine la fórmula
presencial con la virtual. es otro camino que
se ha empezado a explorar.

Tampoco Cataluña, pese a su proximidad
geografica mn Europa, ha sido capaz hasta
ahora de atraer a mas estudiantes, La puesta
en marcha del distrito ahierto no ha signifi.
cado \a presencia de mas estudiantes'del res.
to deE..paila. De los 1.913 que aecedieron al
primer curso este año, la mitad proceden de
las dos eomltnidades de habla catalana (va.
lenciana v halear), La presencia de estudian.
te~ eUToPeo~ en las carreras de primer y se.

ROS£1l VILAllONGA I .1lOIVO

ESTUDIANTES EN BARCElONA. Las universidades españolas todavía no
atraen un gran número de estudiantes extranjero~
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gltndo ciclo es insignificante (0.3% deltolal)
y lo mlsmo puede decirse del resto de paises
(0.7%). Los italianos son los mas intercsa-
dos. tan lo para e!'itudiar alguna carrera co-
mo para pasar algún trimestre con heca!'
Erasmus. por dclante de france!'ies y ~lcmEl-
lles. La presencia de los latinoameric~nns sc
reduce casi. al tercer ciclo.

Por carreras, Medicina, Turismo e Infor-
matica son las mas solicícadas. PeTO ~{,ln I;¡~

Cataluña, séptima
región por Erasmus

• D~sde- q~è'SêÍ'usÓ'~h::.riaroha el pro-
grama Emsmus de iAtercambio de es-
tudiantes, Càtaluña :ha i:<lDstituido un
polo derefereneia"Dehecho durante
toda la décadà Pasada ha sidó la sépl i.
ma regiòl1.rec!'Ptora. de estudiantes,

.5610 por detrtls dèLondres. Paris.lie
" ~eliral1~' \Vestfaiiii'1a'regi6n na-
rm,em:adeB • Ródàn~ÀIJ'e8' Ba.

den-\Vill1 I.tite de
: Austri~.:NO bSl1iza,

cifras de tercer ciclo son significativas. con
centros tan consolida dos como IESE n Esa-
de, cuyos respeetivos MBA figuran en todos
los rankings, De ahl también la última pro-
puesta del conseller en cap, Artur Mas. qlle
pasa por potenciar los cursos de posgrado en
lengua inglesa" Es lo que haee la Uni"e",;-
dad de Chicago, que abri6 una subsede en
Barcelona para su MBA europeo, y lo que
han empezado con sigilo algunos centros de
la Politècnica o Pompeu Fabra, Desde las
universidades existe el convencimiento de
que Barcelona no ha explotado su concentra-
ci6n de facultades y escuelas, y especialmen.
te la calidad recohocida de especialidades co-
mo Arquitectura, Diseño, Medicina o Admi.
nistración y Dirección de Empresas .•
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Educaclón Un informe del CES destaca que logran empleo antes que los graduadosen la Universidad
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Los tltulados de FP cobran un 40%lllas
que los universitarios en el primer empleo I

preses. De esa cIfra, un 89% es
empleada en Ja misma acti.
vid8dprofesional dé !li titu-
lacl6n .que ha cursada.

Ademas, el Informe desta-
ca que el 35% de los estu-
diantes quereaUzan pré.ctlcas
son contratados en la misma
empresa; el 28% logra un em.
pleo en otro centro de traba.
jo; el 13% contlnÚB can sus es.
tudios y el 24 % se encuentra
en paro. EI porcentaje de de-
sempleo es menor en los ci-
clos de grada superior, un
12,2%, fren~e al registrada en
los de grada media, que se
sltüa en tomo al 33%.

EI perfil de la compafUa
que mas colabora para acoger
a los a1wnnos de Formaci6n
Profesional responde a una I
pequeña o mediana empresa
(pyme) de entre 21 y 50 em-
pleados del sector serviclos. 'I.

especialmente de las ramas
de administraci6n Y marke- I
tlng. Ademas, por regla ge.
neral, no s610 acogen a uno.
sina a dos a1umnos durante el
curso.

Por ültimo, este sondeo
tambièn recoge Ja valoraci6n
que hacen todos los protago-
n1stas Involucradosen el sis-
tema de enseñanza de la For.
macl6n Profesional.

Entre las opiniones reco.
.gidas a los alwnnos, dest:acan
comoaspectopositivo que su
paso por las empresas supone
una aplicaci6n y ampllaci6n
de los cantenidos aprendidos
en clase, mientras el aspecto
negativa que suelen reseñar
es. que las ,practicas repre-'
sentan mucho trabajo, poca
aprendizaje Yun alto nivel de
exjgencia sln percibir salaria
alguna.

De hecho, el 12,4% de los tu.
tores de loscentros educati-
vas encuestados cree que al-
gunas empresas utilizan al
alumna para ocupar un pues-
to de trabajo sln remWlerar.

electricidad-electr6nica Y sa.
nidad, las famiJIas profeslo-
naies con mayor tasa de in.
serci6n (superior al 75%)tue-
ranautoinocl6n. fabricaci6n
de equipos e1ectromecé.nicos,
Industrias alimentarias e In.
dustria pesada, entre otras.

Lo que parecen concluir
todos los Informes y estadis.
ticas consultadases que la
Formacl6n Profeslonal no
crea falseS expectativas Ja-
borales. Según una encuesta
elaborada por las Cé.maras de
Comercio, el 63% de los alum.
nos de este nivel educativa en-
cuentra trabaio una vez fina •
lizadas Jas practicas en em.

AnoUabetos.Prima¡;¡a .
:S.~~~~:~~~)~I::..
Secundaria 11
.f¡;¡:mac¡.Óo .....
.P.r~~~.~!~~.~.I....?~.I.~,...
Primercicl(¡ i

universidaò ~?'.~, P!~,\
J yIJ eielo d'
universidad
'ESiüdio~"'"
especialización t
prolesional 75,6 1l,3.!
iliièiú.iiii.....iii;2" ....\',Ot

êxlto se produce entre los
alwnnos cuyo nivel formati.
va es Ja Formacl6n Profeslo-
naI. Con Ja aplicaci6n de Ja
nueva ley de FP. se trata de pa.
liar Ja hist6rica deliclencla de
mano de obra cua\llicada y de
mitigar la también tradicio-
nal concentraci6n de los
alwnnos en determinadas fa.
mlJias prafesionales.

Asl, mientrasel68,3% del
a1wnnado de Formaci6n Pro-
feslonal de primer y segundo
grada y el 50,3% del alumna-
do de los mOdulos profesio-
naies de grada media y supe.
.rior se .cancentraban en las
ramas de adminlstraci6n,

lnMAlnu públIc:I , .......

.1"" .- " - "
Infantil l.l88.734 ..:!!I6..7.~ ....6~,f..;.... 402.030.33,8
¡;rr;';¡¡;¡a"2:47ü6ï 1,~?7.~a... 6I!.7... .823.403"'33,3

~E.•S~'.Pe:.:.eu:.'.~n:.':~a:.~:I:.r.,'..~... '.9.' b.'I.' ...~ ..~. '.. '0.. " .I.••~...'::j¡':9.2.Ll~.m4a.1? . .ij.jtL~ï!).l:~~:n~ .US.4.~~L.~S.,L....m..M~..}~,~
aaehiUerato 720.415 545.930 75,8 174.485 242 ,

.F.or..ma è.i.ón P,.òi.•...s.i.ona i.... "'49Ü67 3 58........•..5 22 7..2 ,.9.... 'ïiiï4S"ï7'ï l
................. ..~,.1..98!~..7 32',3..•....'¡'

Total 6.805.226 ....~:~ll6..,4~~.. g!...... I
Eiiüèaci'6iiüiii~¡;;Siïaria'ï:499:iiOO 1.369.000 91,3 130.000 8,7,
ToIIIl 8.304.226 5.975.429 2.328.797 I,

Inserclón laboral
Asl, la .reciente reforma de la
Formacl6n Prafeslonal pare.
ce habar comenzado a dar SIlS
frutos, ya quelos estudiantes
han recuperada el Interès por
este nivel acadèmica, que, en
numerasas ocasiones, se ha
mostrada cama nicho impor.
tante de empleo.

Las cifras del Inem son
prueha de ella. De las 102.089
ofertas que en mano de 2000
<enplena fase expansiva de Ja
ecanomla) quedaran sin cu.
brlr, el 58% requeria obreros
cualificadO& o trabaiadores
can estudios de Formaci6n
Prafesional.

Ellnforme elaborada por el
CES redunda en esta Idea y
asegura que en la distribu.
ci6n de los niveles de inser.
cl6n laboral por nivel acadè-
mica se revela que el mayor

tudios secundarios, lo que
puede renejar un efecto ne-
gativa sobre las expe<:tativas
de desempleo en el futuro.

EI mismo Informe estable-
ce que Espaila es uno de los
paises de Europa que cuenta
con un menor nivel formati.
va profeslonal. S610 el 17,1%
de Ja poblaci6n activa tiene es-
tudios secundarios, frente al
41,7% de media europea. En
el curso 1999/2000 habla un
18% de estudiantes universl.
tarios frentè al 5% de estu.
diantes de Formaci6n Profe-
slonal (FP).

SIn embargo, en el curso
2001/2002,y según los datos de
nuevas matriculaciones que
maneja el Ministerio de Edu-
cacl6n, por primera vez se ha
producido un incremento
neta de més de 7.000 estu-
diantes en la Formaci6n.Pra-
fesional, trente a un nuevo
descenso en el número de ma-
trlculas universitari as, en
esta ocasl6n del 3,35'/., por el
efecto demogr{¡fico.

Raquel Dlaz Guljarro I
MarU Matute Madrid

Un anàlisis pormenlll;'
zado del desempleo por
niveles de educaci6n

pennite comprobar c6mo el
mercado de trabajo esta eva-
lucionando hacia una pro-
greslva mejora de las opor.
tunidades de empleo de la po-
blaci6n con cualificaci6n
media-alta, mientras que se
detecta mi repunte del paro
de aquelloscolectiVOS sln es.
tudios o que 5610cuentan can
formaci6n primaria.

Un primer diagnóstica del
mercado laboral español per.
mite, por tanta, conduir que
cada vez hay una mayor ne-
cesldad de mano de obra mis
cualllicada,aunque subsisten
al tlempo problemas de falta
de personas con cua1ificaclo-
nes Intermedias, asl como las .
dificultades de Integraci6n de
los mas cua1ificados.

según un extensa estudio
elaborada por el CES, existen
dos claros efectos del desem.
pleo sobre la escolarizaci6n.
Por un lado, el parojuveniJln.
centiva la permanencla de los
j6venes en el sistema educa.
tlva. Por otro, el paro agrega.
do de la poblaci6n adulta de-
slncentiva Ja reaJjzaci6n de es.

Inmersos en una de las refor.
mas educatlvas de mayor ca.
lado de los últimos al\os, nu-
merosos estudl05 ponen de
manIflesto la traseendencla
que tiene la formacl6n en el
acceso al mercado laboral.
Según el Consejo Económlco
y Social (CES), los unlversl.
tari05 tlenen una tasa de de-
sempleo un 38% mas baja
que la media nacional, aun-
que son los estudiantes de
Formaclón Profesional quie-
nes se colocan antes y co-
bran un 40% mas de sueIo
en $U primer empleo.
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El pañuelo y las normas
Este pronunciamiento mayoritarlo
por el cumplimiento de las normas,
la disciplina y la igualdad no impi.
de que también una mayorfa de es.
pañoles, aunque menor que la re.
gistrada en las doS anteriores preo
guntas. no encuentre problemas en
que una niña musulmana acuda al
colegio con pañuelo:

Desde luego, la aceptación de
ese' signo distintiva se limita al
ambito de la conducta gestual sin
que se acepte que cause efectos
de otro tipa en el comportamien.
to, como lo demuestra el que no
se admita que la señal particular
sea motivo para no cumplir con
las normas generales: Es decir, se
acepta el signo del pañuelo, pera
no que ocasione diferencias, pri.
vilegios o exenciones, como seria
no realizar una actividad obliga.
toria para todos los alumnos de
un colegio como es la clase de
gimnasla.

No obstante, conviene no per.
der de vista que el grupo minori'
tario de quienes no aceptan que
una niña asista tocada con un pa.
ñuelo es, sin embargo, relevante:
el :t7, 1%, casi dos de cada cinca
encuestados:

Ese deseo de no aceptar las dis.
tinciones y las exenciones es qui.
za la causa de que un. mayorfa
-aunquerelativa- rechace que el
Estada pague la enseñanza !lelis.
lsm en centros públicos cuando lo
pidan mas de 10 padres:

Qulenes asl se pronuncian (casi
la mitad, el 48,8 %) se oponen a la
norma establecida en un conve-
nia firmada en el año 1996, frente
a un 40 % que sl la aceptan: '

La respuesta sintoniza tamblén
con el criterio manifestada' por
dos de cada cinco entrevlstados
(el 39,8%) con respecto a la edu.
caclón religiosa: no quleren que
el Estad9 financle religión alguna:
No obstante, hi mayorfa (el
52,6%) se pronuncia a lavar de la
flnanciación de la enseñanza de
la religión, bien de todas lasreli.
giones que cuenten con un núme-
ro minimo de alumnos (27,7 %) o
blen de sólo la católica (24,9 %):

En este caso, las mujeres se
apuntan a la opinión ptayoritaria
con mils decisión que los hom.
bres:

Es evidente que en la respuesta
a estas dos preguntas late el de-
seo de que los inmigrantes se
adapten a las costumbres y pau.
tas de comportamiento del pals
que los acoge, lo que debe empe.
zar por el acatamiento de las nor:
mas generales que afectan a to~
dos los ciudadanos:

religiosos, que es uno de los .pro.
blemas apuntados en los últimos
conflictos de escolarización de
personas de retigiónmusulmana:

La respuesta no deja lugar a
dudas: casi dos de cada tres con.
sultados (el 60, 7 %) no quiere que
se hagan exéepciones y también
vuelven a ser los votantes del PI'
los que se manifiestan en mayor
número de'esta. ,manera, aunque,
como en la cuestión anterior, los
votantes de todos los demlis parti.
dos se pronuncian inequívoca-
mente por la 19ualdad de exigen.
cia en los colegios: '

Financiar la enseñanza de todas las religiones
que tengan un número mlnimo de alum nos
7 pr : '27,7%

Flnanclar sólo la enseñanza de la religión católica

nnz24,9'1o
No linanclar la enseñanza de n¡nguna religlón

39,8"10

• En IUIIIInl6n,¿qM dñe IIaler .1 EstadI
.,.1101 cen 1.1RIIl\InZad. la rellgl6n?

fuerte a la reforma de esta situa.
ción se registra entre los votantes
del Partido Popular. pero es una
determinación que encuentra
también significativa aval entre
los votantes de todos los demas
partidos:

Todos por igual
El. deseo de que en las aulas se
trate a todos por Igual esta conte.
nido en las respuestas a la preo
gunta sobre la conveniencia de
eximir de clase de gimnasla a un
alumna por motlvos culturales o

Ns/Nc ••6,1% • ",'n,':I::,.
'"..~"~:', '

" ¿E1t6 de .1uerd8 ca. q.... pro .
IB .1 _ de que u•• 1Il1IIIIO/. tIR n
lomportallll.nto In.,cUldo, pUlll•
t._ I. cap.cld.d d•• .,ul .... o d.
11.. lln tIR.r qR p.dlr pennllO.1
Cansela EscaIIl'7

actualidad, las leyes niegan esta
autonomia al profesor y remiten
la decisión al Consejo Escola!:

Muchos profesores han culpa.
do a esta norina de su pérdida. de
autoridad ante los alumnos y es
uno de los' preceptos que pròyec.
ta reformar el Ministerió' de Edu.
cación: La opinión pública respal.
da notablemente el propósito; se.
gún este sondeo, que ofrece el da.
to sorpreridente de que entre los
entrevIstados de menor edad se
registra un porcentaje mayor que
la media favorable a esta medida:

Como es. lógico, el apoyo mils

~ E N cU E S TA .ElM U ND O • S I Q t,l A O .05

~Los centroseducatlvosy el Islam
• lIIC1pe~. uu .11Ia, IU flIIIIlll. '* ¿er.. qUI... liti_lICI .1 can_li

.1I n qR .... 1r.• 1111"'1 IIIIIIdDli 1.,.111_lerullelle .....
I llor pudllll'llllenr un I 1IeI ...... IB IOlcIIIInI
p.lu.la .n I. 1.IIeZI, p6_IIIOI, re qUe la pldln mk de
... ul..... I. dlrectrll. dll 10pedres?
III•• ¿Cree qu•• 1111.. la
dHe p_ltlr I. IIIlIInll ••
11_ can pelu.lo?

• "Esti di .cuerda can
que 11 u. lIumllD/' no

. qulere •• gl.......
per .. oÜYIIlIcuhurel. o
rellg..... ; • li d._.
permltlr q•• n 111111 •
'.11_ d.glm..... ,
1f.1 restí?

Ns/Nc-,
6,4%

~Dos de cada tres encuestados aprueban que el profesor pueda expulsar de clase a un alumno .
~Se rechaza que se financie la enseñanza de religión isllimica, pero se admite el uso del pañuelo

;

flCHA TECNICA. Unlvlrso: Mayores de 18 anos. Amblto: Nacional. MUlltra: 1.000 entrevistas con un error poslola de :t:3,16% para un nivel de contianza del 95,5% y un p.. q=SO. Entrtvlltl: TelefOnica.
Fochl: doiS 117 d. me". d. 2002. Rllllzlcl6n: SIGMA DOS.

JUSTINO SINOVA
MADRID:- Una amplia mayorfa
de españoles se pronuncia por el
restablecimiento de la disciplina y
el trato de iglialdad en las aulas,
según se desprende de sus res.
puestas a una encuestade Sigma
Dos para EL MUNDO sobre los
recientes acontecimientos. rela.
cionados con la inmigración y la
enseñanza:

Dos de cada tres encuestados
(el 65,4%) aceptan que el profesor
pueda expulsar de clase a un
alumna que mantenga un com.
portamiento inadecuado. En la

La amplia mayoría.de los españoles ap.oya
que serestablezca la disciplina en las aulas
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El sistema educativo actual agudiza las
difetencias entre centros públicos y privados

Un tutor para suplir a los padres
•

Cada vez son mas los niños que llevan las llaves de su casa en el
bolsillo., Saben que cuando llegan nO encontraran a nadie porque

el padre yla madre salen mas tarde de! trabajo. Muchos de ellos ten.
dran que hacer los deberes solos o vigilados por un canguro o los
abuelos. Yes posible que les asalte alguna duda. Para solucionar es-
tos casos, ,la Fundaci6 Enciclopèdia Catalana ha creada un servicio
innovador y gratuito -mas alla de la llamada telef6nica- que permite
a los escolaresbacer consultas telef6nicas de orientaci6n, de búsque.
da de datos, de bibliografia ... a un tutor an6nimo. Llamando al
902-284-285 se puede cons~uir informaci6n y apuntarse al servicio,
que estar¡\ disponible desde las 17 h basta las :;z I h. Este instrumento
fue presentado ayer por Vicenç Villatoro, responsable de la funda.
ci6n, en paralelo al estudio sobre el fracaso escolar de Jaume Funes.

En los centros públicos,
el 60% de. los adolescentes
obtiene el graduado
escolar, mientras que en
los privados es el 79%

cia de la secundaria, sedala que los
centros privadQs han alcanzado la
cifra del 46,5%, lo que significa un
aumento importante respecto a los
datos de hace cinco ados.

Pese a estos datos, en ..Les di-
ferències d'èxit al final de l'esco-
laritzaci6 obligatòria. Propostes per
a un debat més ordenat" (un encar-
go de la Fundaci6 Pere Tarrés y la
URL) se sedala que no es cierto que
el fracaso escolar haya aumentado
porque en el pasado habla un 40%
de los alumnos que no seguia estu.
dios al acabar la EGB. Funes tam.
bién neg6 que la "ESO estropee a
los buenos alumnos". En su opi.
ni6n,Ia situaci6n actual no justifica
cambios anunciados como la revali.
da o los itinerarios, pero también ad.
vierte del'peligro de fractura que se
està creando; Durante la presenta-
ci6n del estudio, el autor defendi6
los "itinefarios educativos persona.
lizados" basados en la optatividad y
en mas recursos externos como al.
;ternàiiva a los itinerarios propues-
tos por el Ministerio de Educaci6n.
Finalmente se señala también que
la t~nsi6n escolar tiene carlicter mar-
cadamente masculino y que se acen.
túan las diferencias de resultados
entre chicas y chicos .•

alumnado adolescente cambia de
posicionamiento escolar entre el pri •
mer y el segundo ciclo, unos se con.
vierten en conflictivos, otros recu.
peran algo el sentido común".

Otro factor clave es la concentra.
ci6n de mas del 80% del alumnado
inmigrante en los centros públicos,
Todo ello ha incidido en los proce.
sos de matriculaci6n. Según este es-
tudio, la matricula del curso
1999.2000 de primer curso de ESO,
indicativa de lo que sem la ten den-

•GRADUADOS.'REPETICIÓN

,CD
SIN TITULO

tivamente. "Hemos de suponer
-dice Funes- que buena parte de es-
tos alumnos que pasan de ciclo sin
alcanzar los objetivos previstos se.
ran del grupo de los que no logran
finalmente el titulo", pera también
es cierto que "una buena parte del

Diferencias entre é:hicosy chicas
Al terminar la ESO, curso 2000

alumnos en los centros públicos,
frente al 76% de los privados. Pero
en' los centros públicos sólo repite
curso el 5,7%, mientras que el 33%
no supera el ciclo pero pasa. En los
centros privados, estos porcentajes
se reducen al 3,8% y al 20%, respec.

JOSEP PLAYÀ MASET

BARCELONA. - El sistema educa-
tiva actual ha agudizado las diferen-
ciasentre los centros públicos y pri-
vados. Lo confirma el última estu-
dio del profesor de la Universitat '
Ramon Llull Jaume Funes, donde
se concluyeque "en Cataluña, glo-
balmen te, se estan consolidàndo
dos tipos de redes escolares, que su-
ponen dos formas organizativas y
dos poblacion~s adolescentes cada
vez mas diferentes".

Por un lado se consolida lo que el
autor llama las "diferencias de éxito
académico". Mi\lDtras que en los
centros públicos, al final del curso
1999-2000 se graduaba sólo el 60%,
con un 7% de abandonos, un 13%
de repetidores y un 20% de alum-
nos que acaban sin titulo; en los cen-
tros privados el 79% obtenia el titu-
lo de ESO, con un 2% de abando-
nos, un 8% de repetidores y un Ii %
sin titulo. Las causas, como se ha re-
marcada en'otros estudios, son múl-
tiples, desde el distinta origen social
de los alumnos, hasta las diferen-
cias en los sistemas de evaluaci6n o
a la' selecci6n del alumnado. Para el
autor, el elevada, porcentaje de
alumnos que se quedan sin tl1I¡lo al
final de toda el p'roceso educativa
"es objetivamente preocupante y de-
beria reducirse para no estigmati-
zar al alumna". Funes insinu6 su
opini6n favorable a dar un titulo 'de
ESO aunque no habílitase para estu-
diar el bachíllerato;

Otro dato complementaria -que
explica parte del debate sobre la pro-
mocl6n automatlca- es el de la eva-
luaci6n de los alunmos de primer ci.
cio de ESO en el curso 1998.99. Es.
te nivello superaba e16l% de los

'EDUCACIÓN
• Un estudio del
profesor Jaum~ Funes

-indjca que el 46,5% de
los jóvenes catalanes
se matricula de ESa en
centros privados
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Ei pañuelo y las normas
Este pronunciamiento mayoritario
por el cumplimiento de las nonnas,
la disciplina y la igualdad no impi-
de que también una mayorla de es-
pañoles, aunque menor que la re-
gistrada en las dOs anteriores preo
guntas, no encuentre problemas en
que una niña musulmana acuda al
colegio con pañuelo.

Desde luego, la aceptación de
ese' signo distintiva se limita al
ambito de la conducta gestual sln
que se acepte que cause efectos
de otro tipa en el comportamien-
to, como lo demuestra el que no
se admita que la seilal particular
sea motivo para no cumplir con
las nonnas generales. Es decir, se
acepta el signo del pañuelo, pero
no que ocasione diferencias, pri-
vilegios o exenciones, como seria
no realizar una actividad obliga-
loria para todos los a1umnos de
un colegio como es la clase de
gimnasia.

No obslante, conviene no per-
der de vista que el gropa minori-
tario de qúienes no aceptan que
una niila asista tocada con un pa-
iluelo es, sin embargo, relevante:
el 37, l'lo, casi dos de cada cinca
enroestados.

Ese deseo de no aceptar las elis-
tlnciones y las exenciones es qui-
za la causa de que unamayorfa
-aunquerelativa- rechace que el
Estada pague la enseilanza delia-
Iem en centros públicos cuando lo
pidan mas de 10 padres.

Qúienes asi se pronuncian (casi
la mitad, el 48,8 %) se apanen a la
nanna estableclda en unconve-
nio firmado en el ailo 1996, frente
a un 40 % qile si la aceptan. '

La respuesta sintoniza también
con el criterio manifestada' por
dos de cada clnco entrevlstados
(el 39,8%) 'con respecto a la edu-
cación religiosa: no quieren que
el Estada flnancie religión alguna.
No obstante, la mayorfa (el
52,6%) se pronuncia a favor de la
financiación de la enseilanza de
la religión, bien de todas las reli-
giones que cuenten con un núme-
ro mlnimo de a1umnos (27,7 %) o
bien de sólo la católica (24,9 'lo).

En este caso, las mujeres se
apuntan a la opinión mayoritaria
con mas decisión que los hom.
bres.

Es evidente que en la respuesta
a estas dos preguntas late el de-
seo de que los lnmigrentes se
adapten a las costumbres y pau-
tas de comportamiento del pals
que los acoge, lo que debe empe-
zar por el acatamiento de las nor:
mas generales que afectan a to-
dos los ciudadanos.

religiosos. que es uno de los .pro-
blemas apuntados en los ú1timos
conflictos de escolarizaclón de
personas de rellgión musulmana.

La respuesta DO deja lugar a
dudas: casi dos de cada tres con-
sultados (el 60.7 'lo) no quiere que
se hagari eXCepciones y tamblén
vuelven a ser los votantes del PP
los que se mllniflestan en mayor
número de esta manera, aunque,
como en la cuestión anterior, los
votantes de todos los dellÚlS parti-
dos se pronuncian lnequlvoca-
mente por la igualdad de exigen-
cia en los colegios.

Flnanclarla ensenanz¡¡ de todas las religlones
que tengan un nOmero mlnlmo de alumnos

7 IGGP7'27,7%
Anancler sólo la ensenanz¡¡ de la religlón católica

77524,9%
No flnanelar la ensenanz¡¡ de ninguna religlón

39,8%

• E. li aplnl61.LlIri debe blnr 1iEetada
npaftDlcDlI. IIMIIInZI dll'III1'16n?

fuerte a la reforma de esta situa-
ción se registra entre los votantes
del Partida Popular, pera es una
determinación que encuentra
también significativa aval entre
los votantes de tados los demas
partidos.

Todos por igual
El, deseo de que en las aulas se
trate a lodos por igual esta conte-
nido en las respuestas a la pre-
gunta sobre la conveniencia de
eximir de clase de glmnasia a un
alumna por motivos culturales o

28,5%

NslNc
11,3%

aetualidad, las leyes niegan tlsta
autonomia al profesor y remiten
la decisión al Consejo Escolar.

Muchos profesores han culpa.
dQ a esta nanna de su pérdlda de
autorid&d ante los a1umnos y es
uno de los' preceptos que proyec-
ta reformar el Mlnlsterió' de Edu-
cación. La opinión pública respaI-
da notablernente el propósito; se-
gún este sondeo, que ofrece el da-
to sorprendente de que entre los
entrevlstados de menor edad se
registra un porcentaje mayor que
la media favorable a esta medida.

Como es lógico, el apoyo mas

• ¿EIli de .cuerda Cln
lIuIII u•• 11_1/ ...
lIullII blnr gI.. naII.
pOl' 1IIOtI, .. cultural.. a
1I11g11lll. li Ii .....
pemltlr 1111110 1tI.
.. cl_ di .Imn W
1I.lrnto?

Ns/Nc
6,4%

~ ~N cu ES TA .ElM U NP O - SI G M A O P S

ULos centros educatlvos y el Islam
" ItHI peca .u 11111, IU... 111. • ¿Crw lIH. CDIID1Ila~1_ 1ican,"la

Ixl.I....... p.ra Ir.1 calegla tlruda 1111 el 8a~l_ ..... pa..
I. _r PIUlIIrallevar.1 I del III.• li Incutrae
p.... la In I. c.lIIZa. pillllc•• -'IIIIPII que la pldln ... de
lI.ulUlla .. dllletrlca dll 10p.... ?
III•• ¿Cm lIuI 1i CII.. la
dlbI .... lUrI. ""'Incl ••
cl_ CInpanulla?

; _.",,,,,,Ú'-"~

FICHA TECNICA. Unlverto: Mayores de 18 anos. Amblto: Nacional. MUl"": 1.000 entrevistas con un error poslble de :1:3,16% para un nlvel de confianza del 95,5% y un paq=50. Enlr"i"l: Telefónlca.
FIO.a: d.1 5 al 7 d. mar'. d. 2002. RttUza.16n: SIGMA DOS.

JUSTINOSINOVA
MADRID.-' Una amplia mayorla
de españoles se pronuncia por el
restablecimiento de la disciplina y
el trato de igúaldad .en las lluIas,
según se desprende de sus res.
puestas a una encuestade Sigma
Dos para EL MUNDO sobre los
recientes aconteclmientos .rela.
cionados con la lnmigración y la
enseñanza.

Dos de cada tres encuestados
(el 65,4%) aceptan que el profesor
pueda expulsar de clase a un
alumna que mantenga un com-
portamiento Inadecuado. En la

~Dos de cada tres encuestados aprueban que el profesor pueda expulsar de clase a un alumno ..
~Se rechaza que se financie la enseñanza de religión ishimica, pera se admite el uso del pañuelo

La amplia mayoría.de los españoles apaya
que se restablezca la disciplina en las aulas
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EI nombre d'alumnes sud-americans
a-.-Ies-escol@~ gironines ja supera. el

dels nens de la zona del Magrib
-.- .._-.

La població escolar d'origen estranger ha crescut, en dos cursos, en 2.000 persones
NúRlAASTüRCH./ Glrnnl

• El nombre d'alumnes d'origen es-
tranger ha augmentat a les comar-
ques gironines en gairabé dos mil
nens en els últims dos cursos, segons

dades facilitades per la delegaci¡í
d'Ensenyament. Aquest increment,
que podria ser més gran un cop
acabat el curs perquè ~s una po-
blació que arriba al llarg de tot l'any,

s'ha notat sobretot a l'ensenyament
infantil i primari. El creixement més
gran s'ha registrat, per primer cop;
entre: èl coHecliu sud-americà, se- i
guit del del Magrib.

Respecte del curs
1999/2000, s'ha produït un
augment de 1.861alumnes
d'origen estranger, 1.414
dels quals procedeixen de
paisos extracomunitllris i
447 de paisos comunitaris.
I dins del coHecliu d'alum-
nes de països de fora de
la Comunitat Europea, el
grup de sud-americans ex-
perimenta per primer cop,
dins de l'etapa d'educació
infantil i primària, un
creixement més gran (de
424 nens) que no pas el
del Magrib (404). Aixf,
mentre que els nens d'o-
rigen sud-americà repre-
sentaven, el curs passat,
únicament un 0,45% del
total de l'alumnat d'infantil
i primària, aetualment ja
representen un 1,14%. I
dins de la secundària obli-
gatòria, la seva presència
ha passat a ser del 0,65%

a 1'1,19%. L'arribada de
població escolarprocedent
de paisos centreamericans
i sud-americans -50bretot
de Colòmbia i l'Equador-
es va començar a notar de

manera especial en el da-
rrer trimestre de l'any pas-
sat. Pel que fa als elicolars
procedents de la zona del
Magrib, tot i' que encara
constitueixen el col'lectiu

immigrant amb més pre-
sència a l'escola -un
2,86% a primària i 3,58%
a secundària- no aug-
menta tan de pressa com
el sud-americà.

EI perill de dominar el castellà
NA

.• La delegada d'Ensenyament a
Girona, Pilar Sancho, ha explicat
que, amb l'alumnat d'origen sud-a-
mericà, els professors han d'anar
en compte de no caure en el parany
de deixar de bailda l'ensenyament
de la llengua catalana perquè els
alumnes ja dominen el castellà. «Es
tracta d'una població amb una cul-
tura similar a la nostra ique domina
una de les dues llengües oficials,
el castellà, i això, que en principi

és avantatjós perquè facilita la co-
municaci6, pot ser perillós perquè
pot portar a deixar en segon terme
l'aprenentatge del català», va ex-
posar Sancho. En aquest sentit, va
afirmar que, dins d'aquests coJ-lec-
tius, i si es compara amb els es-
trangers procedents, per exemple,
depaïsos africans ique desconeixen
les dues llengües oficials, l'apre-
nentatge del català sol ser més lent
perquè «no el necessitell».Per això,
Sancho aprofita qualaevol trobada

42

amb els directors dels centres, s0-
bretot aquella que treballen en p0-
blacions receptores d'alumnat im-
migrant -les anomenades zones
especffiques d'escolaritzaci~, per
recordar-los que estiguin a sobre
de la qüestió de la llengua catalana.
Són p~ent els directors dels
centres de les zones especffiques
d'escolarització els que han notat
que l'alumnat sud-americà comen- .
ça a desplaçar els escolars de la
zona del Magrib.
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El sistema educativoactual agudiza las
diferencias entre centros públicos y privados

Un tutor para suplir a los padres
• Cada vez son mas los niños que llevan las llaves de su casa en el
• bolsillo. Saben que cuando llegan no encontraran a nadie porque
el padre yla madre salen mas tarde del trabajo. Muchos de ellos ten-
drl\n que hacer los deberes solos o vigilados por un canguro o los
abuelos. Y es posible que les asalte alguna duda. Para soluèionar es- .
tos casos, la Fundaci6 Enciclopèdia Catalana ha creada un servicio
innovadory gratuito -mas alla de la llamada telef6nica- que permite
a los escolares hacer consultas .telef6nicas de orientaci6n, de búsque-
da de datos, de bibliografia ... a un tutor an6nimo. Uamando al
902-284-285 se puede conseguir informaci6n y apuntarse al servicio,
que estara disponible desde las 17 h hasta las:U h. Este instrumento
fue presentada ayer por Vicenç Villatoro, responsable de la funda-
ci6n, en paralelo al estudio sobre el fracaso escolar de Jaume Funes.

EDUCACIÓN
< • Un estudio del

profesor Jaume Funes
-indica q\le el 46,5% de
los jóvenes catalanes
se matricula de ESa en
centros privados

JOSEP PLAYÀ MASET

BARCELONA. - EI sistema educa-
tiva actual ha agudizado las diferen-
ciasentre los cen!tOs públicos y pri-
vados. lo confirma el último estu-
dio del profesor de la Universitat
Ramon UUll Jaume Funes, donde
se concluye que "en Cataluña, glo-
balmen te, se estan consolidàndo
dos tipos de redes escolares, que su-
ponen dos formas organizativas y
dos poblacionCl; adolescentes cada
vez mas diferentes".

Por un lado se consolida lo que el
autor llama las "diferencias de éxito
académico". Mientras que en los
centros públicos, al final del curso
I ~99-2ooo se graduaba s610 el 60%,
con un 7% de abandonos, un 13%
de repetidoresy un 20% de alum.
nos que acaban sin titulo; en los cen-
tros privados el 79% obtenia el titu-
lo de ESO, con un 2% de abando-
nos, un 8% de repetidores y un II %
sin titulo. Las causas, como se ha re-
marcada en.otros estudios, son múl.
tiples, desde el distinta origen social
de los alumnos, hasta las diferen-
cias en los sistemas de evaluaci6n o
a la' selecci6n del alumna do. Para el
autor, el elevada porcentaje de
alumnos que se quedan sin titulo al
final de toda el ¡;¡roceso educativa
"esobjetivamente preocupante y de-
berla reducirse para no estigmati-
zar al alumna". Funes insinu6 su
opini6n favorable a dar un titulo 'de
ESO aunque no habilitase para estu-
diar el bachillerato;

Otro dato complementaria -que
explica parle del debate sobre la pro-
moci6n automatica- es el de la eva-
luaci6n de los alurimos de primer èi-
cIo de ESO en el curso 1998.99. Es-
te nivel lo superaba el 61 % de los

alumnos en los centros públicos,
frente al 76% de los privados. Pera
en. los centros públicos sólo repite
curso el 5,7%, mientras que el 33%
no supera el ciclo pera pasa. En los
centros privados, estos porcentajes
se reducen al 3,8% Yal 20%, respec-
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tivamente. "Hemos de suponer
-dice Funes- que buena parte de es-
tos alumnos que pasan de ciclo sin
alcanzar los objetivos previstos se-
ran del grupo de los que no logran
finalmente el titulo", pera también
es èierto que "una buena parte del

alumnado adolescente cambia de
posièionamiento escolar entre el pri-
,mer y el segundo ciclo, unos se con-
vierten en conflictivos, otros rec u-
peran alga el sentida común ''-

Otro factor clave es la concentra-
ci6n de mas del 80% del alumnado
inmigrante en los centros públicos,
Toda ella ha incidida en los proce-
sos de matriculaci6n. Segúo este es-
tudio, la matricula del curso
1999-2000 de primer curso de ESO,
indicativa de lo que sera la tenden-

En los centros públicos,
el 60% de. los adolescentes
obtiene el graduado
escolar, mientras que en
los privados es el 79%

cia de la secundaria, señala que los
centros privadQs han alcanzado la
cifra del 46,5%, lo que significa un
aumento importante respecto a los
datos de hace cinca años.

Pese a estos datos, en "Les di-
ferències d'èxit al final de l'esco-
laritzaci6 obligatòria. Propostes per
a un debat més ordenat" (un encar-
go de la Fundaci6 Pere Tarrés y la
URL) se señala que no es èierto que
el fracaso escolar haya aumentado
porque en el pasado habia un 40%
de los alumnos que no seguia estu-
dios al acabar la EGB. Funes tam-
bién neg6 que la "ESO estropee a
los buenos alumnos". En su opi-
ni6n,Ia situaci6n actual no justifica
cambios anunciados como la revali-
da o los itinerarios, pero también ad-
vierte del peligro de fractura que se
esta creando; Durante la presenta-
ción del estudio, el autor defendió
los "itinerarios educativos persona-
lizados" basados en la optatividad Y
en mas recursos externos como al-
ternativll a los itinerarios propues-
tos pqr el Ministerio de Educación.
Finalinente se señala también que
la tensi6n escolar tiene caracter mar-
cadamente masculina y que se acen-
túan las diferencias de resultados
entre chicas y chicos .•
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CLARAèL~CHAA, Ban:e!oaa
El alio paaado, un centenar de afiliados a compaiUaa de seguroa médi-
cos denunclaron a la OficlDa de Def_ del Alegurado de CataluiIa
que bablan sida dados de baja InvoluntarJamenle por SUI asegurado-
ras. El perill de las ¡iersonas a las que no Be renovóel contràto de la
póUza suele c:oInddlr: son clIenles con DUis de 20 alios de antlgüedad a
qulenes Be comunica el fin delcontràto al negar a la edad madura. Las
asodadones de consumidores aseguran que el fenómeno va a DUis y
que los afectados son muchos, aunque no s1empre lo denuncJan. El

• problema, como olras veces, esta en la letra pequeiia.'

Aumenta la expulsión de
personas de edad por 'las
aseguradoras médicas
Las'empresas rechazan la acusaci6n y,recuerdan que
podey los contratos son anualesy renovables

En cataJuña bay aproximadamen-
te 708.000 personas que tienen con-
tratado un segura médico privada,
según la patronal Unespa (Unión
Española de Entidades Asegurado-
ras y Reasegurad~ras). Las cJausu-
las de los contratos de la inmensa
maynrla de, estos seguras seftaJan
que las p61izas tienen validez pnr
un afta y son renovables. Con la ley
en la mano, rescindir el contrato a
un asegurado no es ücgal. Habrla
que recurrir al Código Civil y argu-
mentar conductas de mala fc con-
tractual para sancionar a las com-
pafiias,pero los asegurados no suc-
lcn ncgar a los tribunales pnr mie-
do a perder. Las asociaciones de
consumidores piden una revisión
de la Ley del Contrato de Seguros,
del afta 1980, y de la Ley de Orde-
nación y Supèrvisión de los Segu-
ros Privados, de J995. Ademas ins-
tan a los ciudadanos a obligar a las
aseguradoras a que ,les garanticen
pnr escrito que 8U segura los cubre
de pnr Vida para no qucdarse sin él
justo cuando las condiciones dc sa-
100 empeorari.

La presidenta dc la Oficina del
Defensor del Paciente, carmen Flo-
res, asegura que la rescisión de póli-
zas a cicrta cdad es "uÍla prlictica
habitual en toda ci pals" y la califi-
ca de "vergonzosa". Flores asegura
que 8610 una parle de los afectados
denuncian sus casos y que el resto

no lo bace, pnr desconocimiento,
pnr, pereza y pnrque "la gcnte no
cont1aen que la justicia pueda solu-

, cionar 8U caso". "Se juega con la
salud de las personas, que ~ alga
imprevisiblc. No es lo mismo rescin-
dir lap6liza del segura de un ca-
che, que depende de la conducta
delll8Cgurado al volante, que tratar
con cnfcrmcdades", añade Flores.

Eduard Cortés l1evaba 21alios
pagando un segura "pensando en
el dia de mañana" y abora, con 63
alios, su compafiia aSeguradora Ic
ba comunicada que da pnr fma1iza-
do el contratQ de 8U p6liza. "A mi
cdad, ¿quién me va a asegurar'l", se
pregunta este hombre de Barcelo-
na. Cuando recibi6 la carta en la
que le comunicaron que no le iban
a renovar el contrato de la p6liza,
los argumentos del respnnsable dc
la oficina quc lc comspnnde fue-
ron contundentes: "U sted no cs
rentablc para la cmpresa".

casos como el de Cortés se repi-
Ien 'entre cI colectivo dcciudada-
nos que bace 20 o 30 alios lograron
unacapacidad econ6mica que Ics
permiti6 contratar seguras médi-
cos privados, pnr la comodidad
que les representaba pero, sobre to-
da, pensando en ci futuro. Jordi
Fuset, abogado dc la Oficina del
Defensor del Asegurado de cataJu-
lla, recibió durante cI aliopasado
un centenar dc denuncias pareci-

Las p8IlIClM8 ........ 00 son ..,."..... pMI .... esegunIlIonIsJ J, lllJEIlRERO

das a la de Eduard Cortés. "Esta los dcnunciados. Sin embargo, no
practica se conVicrte en un vcrdadc- garantizan a &US clientes que el con-
ro drama cuando no s6lo te han trato de sus seguras ses de por Vi-
ecbado, sina que, pnr edad, no te da. En la misma !inea, Ramon Ca-
quiere asegurar nadie o te cucsta sanava, jcfe de prensa de Adeslas,
tanta dinero que no te lo pucdes asegura también que "jamlls" han
permitir", apunta Fuset, que alia- dada dc baja a nadie involuntaria.
de: "Justo cuando ci asegurado em- mente y que "habrla que ver las ,
pieza a utilizar los serVicios de su cienuncias y estudiarlas para ver
póliza y a costar dinero, las asegu- qué ha pasado en el caso de 'Iu
radoras lc echan". bajas denunciadas". Ademlls cxpli-

La consulta a las compafiiasasc- ca que las aseguradoras nopueden
guradoras lidcres del mercado pro- garantizar los contratos de pnr Vi-
ducc siempre idéntica respucsta: da pnrque "la ley flja quc las póli-
!'Las pólizas médicas no tiencn li- :zas son de un alio y renovablcs".
mite de edad y no se da dc baja a Otra compañla, Atlàntida, af11'JDB
nadie". Carmen Femàndez, res- quc entre sus asociados figuran
pnnsable de rc1aci6n con los clieu- cuatro personas con mas dc 100
tes de Sanitas, niega que en su com- alios y que, pese a no ser rentables,
pañla se bayan dada casos como ni se les ~ darlos dc baja.
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La prótesis
sí,pero los
tornillos no

C. B.• Ban:e!ODIi
Una señora que tras una
opcraci6n de cadera reci-
bi6 una elevada factura
por los tomillos que fija-
ban a sus hucsos la pr6te-
sis que lc acababan dc im-
plantar. Un señor a quien
su compañla de seguros le
cobr6 la sangre utilizada
durante una intervenci6n
quirúrgica. Facturas .en
concepto de transporte sa-
nitario ...

La asociación El De-
fcnsor dcl Paciente rccibe
anualmcnte deccnas de
quejas comoéstas de
clicntcs de compañlas de
scguros médicos. "El pro-
blema es quc la gcnto nos
lo cucnta, 'se dcsahoga y
se olvida", explica Car-
men Florcs, prcsidcnta de
la asociaci6n, quc añade:
"Pocos acuden a los tribu-
naies".

Son pocos, pcro algu-
nos lo hacen. Como una
familia dc Palma de Ma-
llorca quc recientemente
ha conscguido que un tri-
bunal reconozca que una
cntidad aseguradora de-
bi6 pagar los gastos gene-
rados porun'cnfcrmo de
cànccr de est6mago.

El clmccr fuc diagnosti-
cada s6lo dos semanas
después de que ci pacicn-
tc contratase .una p6liza
mèdica y, la ascguradora
reclam6 a la familia los
gastosmédicos alegando
que la enfcrmedad ya exis-
tia al inicio dcl vinculo
contractual. Finalmcnte,
cltribunal fa1l6 a favor dc
la fàmiIia por c:onsidcrar
quc ésta dcsconoela' la
cxistencia dc la cnfermc-
dad cuando rellen6 el
cuestionario del contrato
del segura.
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Més'de la meitat dels
catalans fan un mal ús'.. - .

dels antibiòtics

;

Redacció
BARCELONA,

Més de la meitat dels
catalanS abusen dels
antibiòtics, una pràc-
ticaque està fent .
augmentar les resis-
tències del nostre cos
cap a aquests :far-'
macs, cosa que en
disminue~ l'eficàcia.

;f"... .

segona campanya Amb els anti"
biòtics no'esjuga i compta amb el
suport del' d~partament de Sa-
nitat. Els resultats presentats
ahir posen en evidència 'la faci-
litat amb què la població acce-
deix als antibiòtics" ja .q~e la
meitat dels catalans eriunagat-
zemenenvasos d'aquests f'ar-
macs a casa seva i els consu-
meixen segons el seu citeri.

El doctor Benito' Almirante,
assessor científic de la campa-
nya, va recordar que l'aparició
de resistències degudes a l'ús
inadequat dels an'tibiòtics ésun
fenomen, que' va començar ,fa
uns vint anys i que cada cop va
en augment. SegonsAlmirante,

El 56%de la població catala- actilalmentenel40% dels casos
na prenen antibiòtiès sense, d'infecció perpneU1l1DÇoc es
consell mèdic per . combatre, produeix., una. resist~cia •. a
patologies com àI"a'refredats o 'l'antIbiòtic. De'fet"a!gtins ex-
grip, que són malalties víriques perts a,lerten quepodï1em' tor.
que no responen a aquest trac- nar ala situació del ~egleJaX si
tament. Una enquesta realitza~ els antibiòtitscon$uen per-
da per Farmaindustria ..-associ- dent la seva eficàcia. '

. ació ,d'empresesfapn~cèuti- El director general de Far-
quesde l'Estat.,. a totes les co- màcia del dePartament de Sa-
munitats' ...autònomes revela nitat,Joan Serra, vainslstir que
taIIlbé que el 10%dels catalans els,antibiòtics només s'han de
s'automedica amb antibiòtics ' Prendre qUaq'els p~ciuun
perqu.è .en anteriors" ocasions metge. Amb tot,. va reeonèQcer
els n'havia receptat el metge que hi ha farmàcies que conti-
davant de símptomes similars. nuen. venent aquestsfànnacs

L'eI1questa forma part de la sense recepta, tot i ser iH~al.
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Adultos

Tipos de hogares en España en 2001
• NÚMERO DE HOGARES Y PERSONAS QUE ACOGEN
Sustentador' persona que aporta la fuente de ingresos principal.

Tipode hogares(Valoresabsolutos) Hogares
de65y

Personas Niños de>65a. més afios
Hogares con sustentador

29.406.580 22.666.813 686.686principal menor de 65 alios 8.673.279 6.053.081
Hogares con sustentador
principal de 65 alios o més alios 4.511.447 9.846.722 273.383 2.908.832 6.664.507

SIN CONYUGE .

Personas que viven solas 1.291.676 1.291.676 O O 1.291.676
Sustentador principal solo con nifios 2.349. 5.431 3.082 O 2.349
Con otras personas de 65 o més alios 109.407 235.551 174 O '235.3n
Otros hogares sin cónyuge 640.954 1.842.482 137.244 1.027.812 6n.426
CON CONYUGE DE 65 Y MAS ANOS
Parejas solas 1.281.702 2.563.405. O O 2.563.405
Parejas solas con nifios 3.380 10.822 4.062 O 6.759
Con otras personas de 65 ymés afios 41.196 125.253 O O 125.253
Otras parejas de 65 y més alios 563.30.1 2.060.411 88.933 828.763 1.142.716
'CON CONYUGE MENOR DE 65ANOS
Parejas solas
Parejas soies.con nifios
Con otra per~na de 65 y més alios
(con o sln nilios)
Otras parejas de 65 y més alios

255.686
3.923.

19.048

511.372
13.186
58.607

O
5.340

259

255.686
3.923

19.048

773.600

255.686
3.923

39.299

320.636'

Adultosmayoresde 65 at\os
¡

21

1- "
Con 8u8tentador
principal menor

. de 65 al\08
Con 8u8tentador
principal mayor
de 65 al\08

• EDAD DE lA POBLACIÓN EN LOS HOGARES SEGÚN EL SUSTENTADOR PRINCIPAL
En.porcentajedeltotalde personasquevlvanen cada hogar.

NUlos Adultosmeneresde 65 atlos .
¡ ¡

Lo~ll1.ayoresde 65añ()s sostienen
el'34% de loshogaresde ,España
Una de cada .seispersonasen edad de jubilación vive sola

Fuente: caixa catalunya a partir dedatos dellNE (EPA IIlr1meatre). EL PAls

eH. NOGUEIRA, Madrid
Mas de un temo de los bogares españolestie-
nen como principal fuente 4e ingresos los de
una persona de 65 o mas años. Asi lo señala el
Informe sobre. Consunw y Economúl.Familiar ela-

borado por Caixa Catalunya. EI trabajo estu-
dia el envejeclmientoy sos consec:uenclas soda-
económicas. Entre elias destaca las modifica-
ciones en el gasto,ya que los jublladosson las
personas "de menor consumo~, CiÍpita".

Según las cifrasque maneja el
estudio (procedentes de la En.
cuesta de Población Activa del
segundo trimestre de 2001), en
Españabay 7,3 millones de per.
sonas con 65 o masaños. Mas
de la mitad(4;2 millones) aÚD
no ban alcanzado los 75 añOs.
Entre esta edad y los 84años se
encuentran 2,4 millonesde ciu-
dadanos. Mas. de 600.000 ban
cumplidoo superado los 85
añOs.Elllumento de la 10ngevi-
dad ba tregado en un contexto
de baja generalizada de la nata-
lidad, lo que provoca un mayor
envejecimiento de la población.

"Si el envejecimiento absolu-
to. de lapoblaciónespaño1a es

ya de por si relevante,aÚD lo es
mas el de las personasqueson
sustentadoras principales de
las famílias", señalael trabajo.
Puntualiza que los bogares cu-
ya principal fuente de ingresos
proviene de un mayor de 65
años eran yamas de un tercio
el año pasado (el 34,2%, mien-
tras que en 1978 suponfan el
23,9%). En paraIelo, en esos
dos años. de referencia el total
de bogaresbapasado de 9,6
millones a.B,1. ..

Nueve de cada 10 IDayores
viven en bogares cuyosingresos
principa1es provienen de. \1Da
persona de mas de. 65 años.
Mas de 2,5 millones babitan en

pareja (35%), casi 1,3 millones
(17,6%) viven. solos y 686.686
en bogares sostenidos por una
persona mas joven. ElaJl.lÍIisis
señala que muy pocosniños
conviveneon los mayores. En
total, 273383 de los 6,3 milIo':
nes de pequeños dependende
hogaresdonde la principal
fuente de. ingresosproviene de
un mayor de 65 añOs.

En términos generales, elen-
vejecimientoes mayor en las co-
munidadesdel norte de Espa-
ña. EI trabajo ~ala que esta
situación tendra. repercusiones
en el mercado de trabajo, el con.
sumo, la demanda de vivienda
o los impuestos.
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Una de cada tres familias catalanas
vive de las pensiones de sus jubilados
Un informe alerta del "acelerado" envejecimiento de la población

Perfil de los hogares sust.ntados principalment.
por p.rsonas mavores d. 65 añòs

%

recoge ell'!forme sobre consumo y economia fumi-
liar de Caixa catalunya, que advlerte del "acelera-
do" envejecimiento de la población. En España,
el porcentaje de mayores de 65 años con relaclón
al resto de la po blaclón ha awnentado el 66,9%
desde 19711.

%

i.41

EL PAls

'.:.1

W/Hogares
con c6nyuge
menor de 65 años

\lJHogares
__ sln c6nyuge

que et resto de los españoles. EI
48,2% han finalizado los estu-
dios primarios -la media es del
40,90/..- y el 40,4% no tiene nin-
gún tipo, de estudio, frente ili
48% del conjunto de España.

A partir del analisis de estos
datos, el estudio avanza algunas
de las consecuencias de caracter
socioecon6mico derivadas del
envejecimiento de la población.
Asi, advierte de cieeta modera-
ci6n en el crecimiento del consu-
mo, que se asocia a la población
joven, ademas de una caida de
los ingresos públicos al reducir-
se la recaudación de impuestos
y las cotizaciones a la Seguridad
Social.

La falta de mano de obra es
otra de lasconsecuencias señala-
das en el estudio, que destaca
carnbios en los gastos familia- .
res, los cuales se concentraran
sobre todo en las necesidades de
los ancianos, como la sanidad,
mientras que clleran en ambitos
como la educación, la vivienda
y los vehiculos.

(40,6%) Y Oalicia (40%). En el
alro extremo, en Canari as esta
realidild representa el 26,3% del
total de las familias, y la siguen
Baleares (28,9%) y Madrid
(29,5%).

En Cataluña, el informe ofre-
ce un perlil de estos hogares:
familias con 2,2 personas de me-
dia, principalmente de edad
avanzada y en las que casi no
tienen presencia los niños, los
jóvenes ni los adultos menores
de 65 años. EI 44,5% de estos
púcleos familiares los constilu-
ven matrimonios en los que arn.
bos cónyuges estim jubilados,
mientras que en el 32,1% de los
casos se trata de personas ancia.
nas que viven solas.

EI informe se hace eco tam-
bién del bajo nivet educativo de
este colectivo, que achaca a las
carencias y los ..etrasos del siste-
ma escolar durallle la guerra ci-
vil española y después de ella. A
pesar de e110,los catalanes de
edad avanzada oblienell mejo-
res resultados en este sentido

• Hogare. con cónyuge de mé. de 85 allos
Parl!jassolas

Parejas solas con nlllosl0.0
Con otras parsonas dI!mas dI!65 allos .1,0

Otras parl!jasdI!mas dI!65 allos_ 10,3
<IHogarea aln eónyuge

Persones que viva" solas
Sustl!ntadorsolo con nlllosI0,1

Con otras pl!rsonasdI!mas dI!65 allos. 2,0
Otroshogarl!s sln cónyugl!_ 10,4

¡¡¡Hogarea con cónyuAe menor da 65 aliDa
Parejas solas_ 6,3

Parejas solos con nlllosI0,1
Con otras personas dI!mas dI!65 allos10,6

Otras parl!;asdI!mas dI!65 allos_ 4,8

~Hogares
con cónyuge
de mas de
65 ailos

JUDlTH CASALS. Bara<looD
Casi 800.000 bogares catalanes, que representan
el 36,9%del total, estan sustentados princlpalmen-
te por las jubilaciones de las personas mayores de
65 años que viven en esas famílias. En el conjunto
de España esta clfra se s1túa en el 34,2%. As! lo

El informe señala que el descen.
so de la natalidad y la prolonga-
ción de la esperanza de vida es.
tim contribuyendo a dibujar
una nueva realidad sociodemo-
grafica que se acentúa con el
poso de los años. EI envejeci-
miento de la población aumenta
a un ritmo ininterrwnpido. Ha-
ce dos décadas babia en España
4,5 millones de personas mayo-
res de 65 años, lo que equivalia
al 12,2% del total de la pobla-
ción. Estas cifras ascendieron
hasta 7,3 millones, el 18,7%, el
año pasado.

Claramente pór encima de la
media española, Cataluña es
una de las comunidades autóno-
mas que concentran mas pobla-
ción de edad avanzada, después
de ASlurias, Caslilla y León, La
Rioja y Oalicia, destaca el infor.
me de Caixa Catalunya. EI
21,8% de los catalanes -mas de
1.310.000- supera los 65 años
y el 90%de ellos no ejerce ningu-
na aclividad económica. La ma.
yor porte, el 57%, tiene entre 65
y 74 años, y los mayores de 85
representan el 9,5%. Las muje-
res son mayoria en este colecti-
vo, ya que suponen el 57% del
lotal.

El informe destaca que el pro-
gresivo envejecimiento de la po-
blación ha ido acompañado de
un incremento del número de
hogares que dependen basica-
mente de los ingresos de perso-
nas que lienen 65 años o mas.
En Calaluña se encuentra en es-
ta situación el 36,9% de las fami-
lias, un porcenlaje superior al
del conjunto de España, que es
el 34,2% de los hogares.

De las 800.000 familias cata.
lanas en las que los ingresos de
un jubilado son esenciales, en el
11,8% el cónyuge de éste Iiene
menos de 65 años, en el 10,4%
viven otras personas menores
de.65 años pero no jubiladas y
en el 0,1% hay niños.

Tres comunida des lienen
mas hogares que Cataluña don-
de los ingresos de las personas
mayores son basicos para su sus-
tento. Se trata de Asturias
(42,1%), Cast illa y León
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Un estudi analitza per primera vegada a Catalunya els efectes del l'hàbit tabàquic en els nounats

Els fills de les dones fumadores
pesen menys i són més. petits
Una de cada tres embarassades no
deixa el tabac, tot iconèixer-ne els riscos

EI 600/0 dels
nens amb asma
conviuen amb
el fum a casa

15-24 anys

25.34 anys

35-44 anys

55-64 anys
. + 64 anys

"45-54 anys

. . .

19981994

S is de cada deu nens. as-
màtics de l'Estat convi-
uen a casa amb una o més

persones que fumen, tot i que
respirar fum de tabac és un
dels principals factors que
predisposen a patir crisis.
Aquestes xifres, tan negatives
com sorprenents, van ser di-
vulgades ahir per l'Associació
Espanyola de Pediatria i s'a-
punten com una de les raons
per les quals l'asma augmenta
entre la població infanti!.

L'asma és la malaltia cròni-
ca més habitual entre els nens
i el nombre de casos ha aug-
mentat a tots els països occi-
dentals en els últims anys. Per
aquesta raó els especialistes
espanyols faran un estudi en
què volen implicar tots els
professionals de l'Estat per
definir més acuradament els
factors que han provocat
aquest augment. L'any 2000,
l'asma afectava 1'11,5% dels
nens de l'Estat. Els especialis-
tes alerten que el 55% de les
mares amb fills asmàtics con-
!inuen fumant, però també
constaten que el 13% de les
families han fet canvis a casa
per millorar l'estat dels fills.

1990

. .
Dades en percentatge
J:OlllT: DEl'A)lT"''''IlNT oil SANIT ....l

19861982

Dades representatives
Els autors de l'estudi consi-

deren que, tot i que la mostra
s'ha fet amb dones de Barce-
lona -ateses durant la seva
gestació a l'Hospital del Mar-,
les dades poden ser represen-
tatives de la importància del
tabaquisme durant la gestació
en el conjunt de dones de Ca-
talunya. En aquest sentit, els
experts alerten del risc .per a
les pròximes generacions" que
suposa el fet que "l'epidèmia
del consum del tabac" s'esti-
gui desplaçant dels homes
-que cada cop fumen menys-
cap a les dones.

Una de les conclusions
destacades de l'estudi apunta
la necessitat que "les autori-
tats sanitàries haurien de
posar en marxa programes
d'intervenció sobre el taba-
quisme dirigits a dones em-
barassades". Com a exemple
d'actuació de baix 'cost eco-
nòmic, els experts proposen
que durant les visites de. se-
guiment de l'embaràs les do-
nes rebin informació deta-
llada del risc que suposa el
tabaquisme.

ta. No obstam això, no es pot
descartar que algunes de les
dones embarassades presentin
cotinina a la sang del cordó
umbilical a causa del tabaqui-
sme passiu. És a dir, que els
fetus podrien expressar els
'problemes del tabaquisme pel
sol fet que les .seves mares ha-
gin viscut en ambients on es
fumava, segons ha explicat la
investigadora italiana.

considera que aquesta dife-
rència -el 5% de les dones
amagaven el fet que eren fu-
madores- pot tenir dues ex-
plicacions. D'una banda, és
molt possible que les dones
fumadores, coneixedores del
risc del tabac per a la futura
salut dels seus fills, hagin op-
tat per amagar la seva condi-
ció de fumadores davant els
metges que van fer la cons ul-

Les dades mostren
que Barcelona té un
percentatge de dones
en estat que fumen
superior a l'europeu

embarassades fumadores.
D'una banda es van fer pre-
guntes a les dones, mentre
que de l'altra es va fer una
anàlisi del cordó umbilical per
determinar la presència de
cotinina (principal metabòlit
de la niçotina).

En les enquestes, el 29,8%
de les dones admetien haver
fumat durant l'embaràs. En
canvi, ¡'analítica delatava que
el 34,4% de les enquestades
fumaven en l'última fase de
l'embaràs. Simona Piccini

patir malalties respiratòries,
cardiovasculars i fins i tot di-
abetis.

Un dels resultats de l'estudi
portat a terme a Barcelona
que més hil cridat l'atenció a'
la investigadora italiana és
l'elevat nombre de dones que
continuen fumant després de
quedar embarassades, tot i
que en molts casos coneixen el
risc d'aquesta conducta. Les
anàlisis que s'han fet a les 419
dones de Barcelona que han
participat en l'estudi indi-
quen que el 34,4 per cent fu-
maven al final de la gestació.

Estudis en altres pallOl
"En estudis Similars portats

a terme a Itàlia, les fumadores
embarassades eren poc més
del 10%, és a dir, una tercera
part que a Catalunya", ha ex-
plicat la professora Pichini. Els
estudis comparats mostren
que el percentatge de dones
embarassades fumadores a
Barcelona és "sensiblement
superior al detectat en països
europeus com Noruega, Fin-
làndia, Anglaterra i Itàlia, així

. com als Estats Units", indica
l'estudi. L'únic cas amb un
percentatge de fumadores tan
elevat és el de l'estudi portat a
terme al Brasil el 1993.

L'estudi fet a Barcelona va
fer servir dos mètodes per de-
terminar el nombre de dones

Els fills de les dones fumado-
res pesen en néixer, de mitja-
na, 223 grams menys que la
resta, fan 64 miHlmetres
menys de talla i tenen un pe-
rímetre cranial 36 mi¡'¡lme-
tres inferior. Aquests són al-
guns dels resultats del primer
estudi portat a terme a Cata-
lunya sobre els efectes neona-
tals de l'hàbit tabàquic durant
l'embaràs. L'estudi l'han por-
tat a terme experts de
l'Hospital del Mar de Barcelo-
na, de l'Institut Municipal
d'Investigació Mèdica de Bar-
celona (IMIM)i de l'Institut
Superior de Sanitat 4e Roma
(Itàlia). Els resultats d'aquest
treball s'han publicat en el
darrer número de la revista
Mediona Clínica.

Slmona Pichini, investiga-
dora italiana convidada per
l'IMIM, ha recordat que d'a-
cord amb tots els estudis in-
ternacionals que s'han fet fins
ara, el consum'pe tabac du-
rant l'embaràs, a més d'estar
relacionat amb la talla, el pes
i el desenvolupa¡nent general
del nadó, és un risc associat a
diferents problemes de salut
en els futurs infants. En espe-
cial, l'hàbit tabàquic de les
mares augmenta sensible-
ment el risc dels infants de

Joaquim Elcacho
BAICELONA
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It'li SALUT I
EI 23% dels
catalans
beuen alcohol
a la feina

I1
IiL PERIÓDICO
BARCELONA

E148% de la població activa de
Catalunya fuma diàriament, en
hores de feina, una mitjana de 18
cigarrets, i el 23%beu cada dia .
uns 67 centímetres cúbics d'alco-
hol. cosa que suposa excedir el
límit màxim autoritzat a la Unió
Europea. Aquest consum, fet
públic ahir per Sanitat, és la cau-
sa d'entre un 15% i un 30% dels
accidents laborals, i subjau en el
80% dels problemes personals
que es produeixen en l'àmbit del
treball.

Amb la finalítat de prevenir i
tractar aquestes addiccions, els
departaments de Treball i Sanitat
van subscriure ahir un conveni.
Els sindicats i la patronal també
hi participaran perquè s'apliqui.
EI pla preveu assessorar sobre les
addiccions a! lloc de treball.

EI cànnabis és la droga
1I.legalmés consumida
pels empleats

Segons Sanitat, el cànnabis és
la substància ¡¡.Iegal més consu-
mida mentre s'està treballant. EI
23% del personal en actiu l'ha
consumit algun cop, i el 3,6% ho
fa de manera habitual. EI 8,2% re-
coneix haver consumit cocaïna

, alguna vegada, mentre que el
0,2% pren aquesta droga entre
dues i sis vegades cada setmana.

BARREGES I Molts treballadors
combinen diverses substàncies:
un 2% d'.addictes al tabac beuen
.alcohol de manera abusiva, rnel1-
tre que un 18% dels fumadors
també consumeixen cànnabis.
Un 66%dels bevedors de riSc -els
que superen els 40 centímetres
cúbics d'aicoholdiaris--també
són fumadors; un 28% d'aqu~sta
població consumeixen cànnabis,
i un 14%,cocaïna. .."

Les conseqüències econòmi-
ques de les addiccions són nota-
bles, segons Treball, que xifra en
3.833 milions d'euros (638.000
milipps4e Pessetes) a l'~ny lés
conS%lü~cies 4elco/lS~d'alCO'
hol 'pres~ . Ull'tl1taiiJl~
11 . dent.~la,b'~r~~(qP'~
ca. . ....capacitatIabbral~~
sitò" 'estan rela<:ionatsam1i~.
coJiSiífu eJ\cesSiu II'a!c:oIWI.: .. "; :.

: ':":":)i.';:< .
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Losimnigrantes su}Xmenya.el4%
de los afiliados a la Seguridad Social

El número de cotizantes se elevó en 94.592 en rebrero tras dos meses de caída

276.790 mujeres Y 195.434 hom-
bres. Con la subida de cotizantes,
el ratio entre afIliados y pensionis-
tas se eleva a 2,35, una centésima
mas que en el mes anterior Ypor
encima de la necesaria para ga-
rantizar el futuro del sistema pú-
blico de pensiones, que es de 2,1
afiliados por cada jubilado.

Las reformas del Gobiemo pe-
nalizando los contratos laborales
inferiores a siete dias han permiti-

. do que se reduzca la tradicional
caida de cotizantes de los viemes
y los últimos dias de cada mes,
aunque, pese a ello, la Seguridad
Social perdió 60.000 afiliados el
28 de febrero, la mayoria de los
cuales ya se hanrecuperado entre
el viemes dia 1 de marzo Yayer,
lunes. En los datos de febrero, el
crecimiento mayor de la afilia-
ción corresponde a Baleares
(2,68%).

. De todas las prestaciones por
incapacidad temporal otorgadas
el año pasado, los servicios de
inspección de la Seguridad Social
detectaron fraudeen el 14% de
los casos. Este porcentaje equiva-
le a 79.147 casos de un total de
566.805.

parte del retroceso acumulado entre diciembre Y
enero pasados, perlodo en elque perdió casi 150.000
afiliados. Los sectores en los que mas erece el acceso
de cotízantes son la construcción (1,52%),agricultu-
ra y pesca (1,32%), comercio y hosteleria (0,99%) y
educación Yactividades sanitarias (0,83%).

Incorporación de mujeres
También se mantiene el ascenso
en la incorporación de mujeres.
El crecimiento interanual de la
afiliación femenina se sitúa en el
4,77%, mas del doble que la
masculina, que es del 2,05%. En
los 12 últimos meses, el registro
de afiliación ha aumentado en

el que se produjo el mejor dato de
la historia en ese periodo. La me-
dia en ese mes de los últimos diez
años se sitúa en 70.000.

Para el secretario de Estado,
"la Seguridad Social esta en el
mejor momento de su historia",
y reiteró que el Fondo de Reserva
alcanzara este año el billón de
pesetas (6.000 millones de euros)
gracias al superavit del 0,8% del
PIB logrado por la Segilridad So-
cial en 2001.

La evolución de los últimos 12
meses refleja un incremento de
472.224 afiliados, con una tasa
interanual del 3,08% para el con-
junto del sistema y un incremen-
to algo superior, el 3,91%, en el
régimen general, que agrupa un
total de 11.819.718cotizantes.

Los 15.822.158 cotizantes con
que cerró la Seguridad Social el
pasado mes no llega, sin embar-
go, a la cifra récord de 15.876.290
alcanzada en noviembre del pasa-
do año. El sistema público ha su-
perado en febrero el bache sufri-
do en los dos meses anteriores: en
diciembre perdió 127.000 afilia-
dos ocupados, y en enero, 21.186.
. La Seguridad Social refleja di-
rectamente, Yantes que otros indi-
cadores, el importante flujo de in-
migrantes en situación regular.
La cifra global de afiliados ex-
tranjeros es de 647.810, después
del incremento de 24.926de febre-
ro, y se mantiene la proporción
ya registrada a lo largo del.pasa-
do año: de cada cuatro nuevos
cotizantes, uno es inmigrante.

Tras ese retroceso de casi
150.000 cotizantes, en febrero ha
incorporado 94.592, que supone
un 0,6% mas con respecto al mes
anterior. Elsecretario de Estado
de la Seguridad Social, Gerardo
Camps, calificó ayer como positi-
vo ese incremento de la afilia-
ción, a pesar de ser inferior en
50.000 al. registrado en febrero
del pasado año (145.862 mas), en

c. P., Madrid
La Seguridad Social ha sumado 94.592 trabajado-
res cotízantes en el mes de febrero. De eUos,uno de
cada cuatro son inmÏgrantes, un colectivo que ya
alcanza un total 647.810 sobre 15.822.158afi)iados.
Es decir, el 4,09%. En febrero se recuperó buena
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en títols en passar de
62.011 el 2000 a
62.525 títols el 2001.
mentre que va dis-
minuir dràstica-
ment en nombre <le
volums publicats.
amb 'només 218,6

milions el 2001, qllan el 2000
se n'havien produït 233,2 mi-
lions. Madrid, ¡¡mb 20.:,184,
supera C¡¡talunya en nombre
de títols. A C¡¡talunya se'n van
publicar 18.893, uns tres mil
menys que el 2000. Però ,la
dada més important en el
món de l'edició és la produc-
ció total-títols publicats per
volums editats de cada títol-;
I en ¡¡quest camp, el result:¡¡t

. final és molt favorable a Càta-
lunya, que manté la primacia
amb 95.439.000 volums pu-
blicats, mentre que Madrid es
queda amb 80.007.000. Això fa
que Catalunya augmenti en
percentatge d'edició total, ja
que concentra el 43,7 per cent
de tot l'Estat espanyol.

Les dades de' l'INE confir-
men la tendència dels darrers
anys de disminució de la tira-
da mitjana. El 2001 van editar
de cada títol 3.496 exemplars,
quan el 2.000 la mitjana va ser
de 3.760 exemplars, amb una
disminució global del 7 per
cent. En les <lades facilitades
per l'Institut Nacional d'Esta-
<listica no s'informa de la tf-
rada mitjana -en' l'edició en
català.

&bmcamenl
Pel que fa a l'Estat espanyol,

la producció editorial global
va créixer molt lleugerament

bre en eUskerava disminuir en
207 titols i es va quedar,en 885.

III'
::;:::::: l¡m"tB"

amb enquestes a les editorials.
L'edició en castellà va 'lugo,

mentar en uns mil dtols i es va
quedar en 49.500. Destaca
també l'increment de llibres en
gallec, amb 1.231 títols, 43 més
que el 2000. mentre que el lli-

quota de 1'11,9 per cent. Les
dades les va fer ahir públiques
l'Institut Nacional d'Estadlsti-
ca (INE)i solen diferir Jieuge-
rament de les que difon 'cada
any poSteriorment el Gremi
d'Editors, que les aconsegoeix

Redacd6
l'ICELON'

L'edició en català disminueix el 2001
en 690 títols ies queda amb 6.669

L'" any 2000 'es van
editar en català
7.359 títols i es
van batre tots els
rècords anteri-

ors. Elereíxement continu de
l'edició en català des dels anys
seixanta s'ha trencat ,el :,1001,ja
que només es van editar 6.669
títols, 690 menys. Amb aques-
tes dades, el percentatge de

,l'edició en català baixa al 10,7
per cent del total de llibres
publicats a l'Estat espanyol,
quan l'any 2000 tenia una

EI 2001 es, ,van pu';'
bllcar en català
6.669 tltols de III-
,bre~,690menys
que el 2000, tren-
cant una tendèn-
cia de creixement'
constant des dels
anys seixanta.
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ESTUDI A LLEIDA

Els fills de
pares lectors'
llegeixen i
escriuen millor

II EL PERiÓDICO
BARCELONA

Els nens dels pares que llegeixen
amb freqüència i tenen estudis
superiors mostren més 'habilitat
en l'expressió escrita i més capa-
citat per elaborar un text ambco-
herència,.segons un estudi elabo-
rat per dos professors de la Uni-
versitat de Ueida (UdL)entre 440
alumnes de primer d'ESa. La
comprensió del llenguatge. soste-
nen, és el factor que fa possible
l'èxit escolar.

Elsinvestigadors Dolors Mayo-
ral i Fidel Molina, del departa-
ment de Sociologia de l'Educació,
assenyalen a més que és .impor-
tant que els pares tingúin una vo-
luntat pedagògica i educativa
dins de la familia en la transmis-
sió del capital cultural>,

Un informe insta els
progenitors a tenir
«voluntat pedagògica»

.Si no existeix.això, no deixa
una empremta en els nois>, expli-
ca Mayoral, que assegura que s'ha
detectat que hi ha un percentat-
ge de nens amb mals resultats,
perquè, malgrat que els seus pa-
res tenen estudis universitaris, els
seus fills fan activitats més de ti-
pus lúdic que cultural.

INFLUÈNCIA PATERNA I A més a
més, els pedagogs van constatar
que el pare exerceix més intluèn-
cia en els aspectes culturals i
lingülstics que la mare, encara
que aixa podria estar relacional,
segons Mayoral, amb el fel que
un 68% de les mares compaginen
la seva feina amb les tasques
domèstiques.

Aquest estudi, impulsat per la
Fundació Jaume Bofill, també rl'-
vela que els alumnes que lenen
entre 13 i 14 anys experimenten
.una disminució de l'habilitat
d'escriure., ja que el 56.6%va ob-
tenir resultats baixos en expres-
sió escrita. E
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Els catalans estan en desavantatge clar en gairebé tots els indicadors de la societat de la informació

. '

Unió Europea catalunya

L' euro no serà l'únic signe d'identitat dels ciutadans de la
Unió Europea. Seguint les recomanacions del Parlament
europeu, la reunió de ministres europeus de telecomuni-

cacions i tl"ansports de dimarts passat va aprovar la creació d'un
domini europeu propi a lnternet, evidentment amb l'indicatiu
.eu. Cal recordar que fins ara, .eu només es pot utilitzar com un
subdomini. Aixi, per exemple, l'adreça oficial de la Unió Europea
a lnternet és http://www.europa.eu.int (.int correspon a organismes
ofidals internacionals).

El comissari europeu de Telecomunicacions, Erkki Uikanen,
ha explicat que, per primera vegada; "la introducció del nou
domini .eu d'lnternet crearà una identitat europea real al cibe-
l'espai". El comissari es va mostrar confiat que el nou domini
pugui començar a ser utilitzat per particulars, empreses i orga-
nitzacions a partir de l'any vinent. En els pròxims mesos, la UE
farà una oferta pública per seleccionar l'organització que gesti-
onarà aquest domini. "Quan miro els meus e-mails, la pregunta
que més em faig és: quan serem capaços de disposar del domini .
.eu?", va comentar esperançat el comissari europeu.

La Unió Europea aprova posar
en marxa el domini propi '.eu'

• •• I

Població que utilitza regularment Internet

llars amb accés a Internet._--------------
Cost d'accés a Internet (euros per 20.hores al mes en horari vall)

Nombre d'ordinadors per a dQcència per cada 100 alumnes
Nombre d'ordinadors connectats alnternet
per cada 100 Í\1umnes . .
% professors Cj.\leutilitzen llitefQ.et regularment en
matèÍies no relacionades amb la informàtica

% de treballad0':S que fan teletreball
Nombre de punts d'accés públic a Internet per cada 1.000
habitants '
% d'internautes que compren iv.enen per lliternet

% de professionals sanitaris amb accés a lnternet

Nombre d'ordinadors amb colUlexió de banda ampla
per cada 100 alumnes
% d'internautes que fan servir els serveis en !inia de
l'administració per a informació o per trametre formulaÈ~_

--~-_. __ ._-~_._---------~--~

arriba al 16% dels professors.
La diferència més clara, pe-

rò, és la introducció de la xal"
xa informàtica mundial en el
sector comercial. Aixi, mentre
que el 43,3% dels internautes
de la UE compren o venen a
través de la xarxa informàtica,
a Catalunya només són el
12,4%. Atenent als indicadors
marcats pel pla d'acció eEuro-
pa, catalunya només té avan-
tatge en dos apartats, segons
l'informe donat a conèixer
ara. Aixi, el cost de l'accés a
lnternet és una mica més eco-
nòmic a. Catalunya que al
conjunt de la UE, tenint com a
referència un servei de 20 ho-
res mensuals (en horari vall).
Catalunya també està per so-
bre de la mi tj ana europea
respect~ al nombre d'inter.
nautes que fan servir els ser.
veis on line de l'administració
per trobar informació o tra.
formularis.

....

• Ordinadors connectats a Intentet per 100 ~(~~,F
11Ordinadors per 100 alumnes
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catalans ha estat, en-general,
molt més ràpida j efectiva
que a la resta de l'Estat però,
també 'en aquest apartat, les
comparacions amb Europa
són molt diferents. Així, per
exemple, mentre que aCata.
lunya hi ha una mitjana de
6,2 ordinadors dedicats a dO-
cència per cada .100 alumnes,
al conjunt de la UE la pro-
porció és de 8,6 ordinadors
per 100 alumnes. Les diferèn.
des són una mica més peti.
tes, però també en contra de
Catalunya, si s'analitzen els
ordinadors connectats a ln-
ternet i el nombre de conne-
xions de banda ampla (en els
dos casos en relació amb el
nombre d'alumnes). Per con-
tra, mentre que al conjunt de
la UE el 36% de professors fan
servir lnterne.t. regularment
(en matèries no relacionades
amb la informàtica), a Cata-
lunya aquesta pràctica només

Joaquim Elcacho
BARCELONA

Apartats .n contra
L'informe publicat per la

Generalitat mostra, en aquest
sentit, que Catalunya està per
sota de la mitjana europea en
10 dels 12 indicadors relativa-
ment comparables Ivegeu grà-
fic adjuntI. En 11 indicadors
més, no existeixen dades
comparables.

Així, mentre que al conjunt
de la UE fan servir regular.
ment lnternet el 37,6% de la
població (enquesta del juny
del 2001 l, a Catalunya només
s'arriba al 29,8% (abril 2001).
La diferència és pràcticament
igual respecte a les llars amb
accés a lnternet: 36,1 % al
conjunt de la UE i 27,1% a
Catalunya.

El procés d'introducció de
les noves tecnologies de la in-
formació als centres educatius

Catalunya encapçala la llista
de comunitats autònomes de
l'Estat espanyol en l'ús d'ln-
ternet, però, en comparació
amb el conjunt de la Unió
Europea, encara està per sota
de la mitjana en gairebé tos
els indicadors de la societat de
la informació, segons les da-
des del programa d'acció eEu-
l'opa 2002 donades a conèixer
en l'informe Estadístiques de la
societat de la. Infamació. Catalu-
nya 2001. Aquest informe ha
estat publicat per la secreta-
ria de TelecomunicaciollS i
Societat de la Informació i
l'Observatori de la Societat de
la Informació.

La iniciativa eEuropa va ser
endegada el 1999 i adoptada
.com un pla d'acció de la Unió
Europea a la cimera Feira, el
juny del 2000. Un dels objec-
tius d'aquest pla és elaborar i
mantenir al dia una llista
d'indicadors de referència
per conèixer el grau d 'intro~
ducció dels principals ele,
ments de la societat de la in-
formació. A més de servil' pel'
monitoritzar la realitat de
tots els països de la Unió Eu-
ropea, el pla d'acció eEuropa
es va marcar COm.aobjectius
prioritaris la disponibilitat de
serveis d'lnternet mésràpids,
més segurs i més econòmics;
invertir en persones i capaci-
tats de treball; i, en general,
estimular l'ús d'lnternet.

Tot i que alguns dels indi-
cadors que haurien de perme-
tl"e fer comparacions prou
acurades encara no estan dis-
ponibles o no són homogenis
al conjunt de la UE, el primer
any de funcionament del pla
d'acció ha facilitat ja una llista
de 12 apartats u~ñtzables.

Catalunya no arriba a la miijana
europea en l'ús d'Internet
El pla d'acció eEuropa ofereix les primeres dades comparatives
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~ç9I1~J~t:bt~Qa"" ,3,':
tecno)ogicacono,EE?UY
El retraBò en la liberaliZación de 'laS ,'.
telecomunicacioneSpone eIi<Jesventajaa(~ VE

>,.:,Z: .;:.~'}/j'

GABRIELA CAI'l'AS, BruseIai
EI acceso ,tèlefónico a lnternet,
lli igual que las lIamadaa loca-
les,cuestan 'en Estadas Unidos
la tercera parte que en la Unióu
Europea. Là' penetraci4n de la
bauda ancha (AOSL o cable) es
en la UE ,la mitl\d .que .!lU
EE UU Y Plltentar una inv~u'
ción cuesta' ,cinca VQCCSmas. La
Cumbre de Lisboa de marzo de
2000 pactó, convertir a Europa
en la zona ,mas competitiva del
planeta para zO 1O gracias a la .
creaci4n de una "soèiedad del :La UB no ha)lQl!r!:ltio
~~~~~~~~~:~gi~~St~~ j:~sl: aún el abaratiuDr;iifc,
E,stado y de GIobierno CIonstata-de tarifas de 1a8/1; "
r..u en Barce oua que os retra. ' " "
sos y los iucumplimientos man" , ' telecomUnicacloiies '
tieneu a Europa delDasiado Ie- _' "_:"_',,_''__
jos todavla de eseobjetivo. ' " ,: '

La única Iiberalización acoro ,en lInea", Lapene~¿n' de,ihÍ ,
dada ~u Lisboa cou fceha fija 'banda aucha en'la UE,' es' de '
fue la de las telecomunicacioòapèuas el 6%; mjèntras que en
nes; que se,situó en el 1 de eue- .Estll;dos Un~9s ronlia ya el
ro de 2ÒOl.:Como reconc;>eeJlDa ,10"/0. ,',,' " ' "',
fuente tica. W liberali~', ",EI.incum eÍlto,:lDÍ,s fia.
zación do efectiva èn là ,> irante ,', " ,~@
UB, has recjentemente a . ,:,pate:\lte
Causa. fundamentalmente, de 'barata;
las resi " " o. dadpi.el
bie ' las, . "

, ,ope
s

~~n~.y •• te,C¡.. qlotlf ••• n I..,UI!
• INYERSI(lN,~~ I:NT~OGrA DE LA INFORMACION

~'~Y~"""')l:!! pqfIlent,ojêdel !!III ' " .

• I)IITERNET EN LAS E8ÇUELAS " .
O~1doreI ~dc1e _Intemel pClj' cada 100aIumnooI' "" ma~ de 2001
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naIa necesidad de elevar la iu-
versión en lnvestigaclóu y Desa-
rrollo, (1+0) hasta el 3% del
PIB (Productolnterior Broto),
fi>mentandosobre todo la parti-
cipación' privada. ,

Losprimeros ministros del
Reino Uuido ,y Holanda, Tany
Blair y Wim Kok. expresaron la
misma opinión en una carta en-
viada a José Maria ~ar, presi-
dente de turno de la UniónEu-
,ropea,el meS pasado, "Oesgra-
ciadamente. la Uniónesta fraca-
sando en el objetivo de explotar
al maximosu ciencia y su cono-
cimiento de,base" .coustataban
ambps.' En la actualidad, el ni-
vel de inversión de laUnión Eu-
ropell~sdell,8%deIPlB como
media. mientras que en Estados
Unidas es del 2,8% y en Japóu,
del 3%.

España como actual,presi-
denta de, la Uuión Europea.
muestra en todos estos terrenos
los peores indicadores, consólo
uu 25% de hogaresconcetados
a lnternet. con las tarifas telefó-
nicas por encima de la media
europea y con un gasto eu 1+0
que esaproximadameute la mi-
tadde la media comunitaria,
~paña.junto cou Grecia y Por-
tugal, marcan lo que la Comi-
sión Europea llama la "fractura
digiW'Norte-Sur" que vive la
Unión Europea y que, habria

, que intentar evitar en el próxi-
mo futura.

La extensión de Internet en
lasescuelas erll un punto funda-
menW4eLi81:io~,!lue ~p.ropu-
so conect.~ atod!islaseliCUelas
antes deli'n"" 'el pasado
&jo,Np hasi~\) pom es
de destaca.~ 9.~ . de llÓ,ue,
xióg,elÍ~, ~en' fil' 89"10;'" '

.Egêl ' iqva.laComi.
,esfuCrzo
"~nte

tilvelo~
a 'para as ",'dades y

los cen,tr0s dfl investlgación.
Ac;tualinente. ,Ja, red

qEANT,que èonecta a 3.()OO
GCn~s deipv~stigación y ellsc-
ñan~. <es WQlBs r4pidadel
muridoyl/l 911eof~ la m,ayor
cobertura8l'li!gréfica;YlI qu!t11e-

,g. 1I<3~palse..' ,', ,
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Los usuarios dan un aprobado
a la.Administración de Justicia
Según una encuesta encargada por el Consejo del Poder Judicial

Oplnl6n sobre el tlempo
procesal que ha dura do
su asunto

los usuarios piensan que el juez
conoce poco o nada del asunto
que le afecta. El 58% de los que
.comparecen como peIjudicados
declaran que su peIjuicio "no
ha sido restituido en nada". SÓ-
lo un 7% dice que ha sido "com-
pensado totalmente" gracias a
la actividad de los tribunales, y
un 12% afmna que lo ha sido
parcialmente.

Los datos mas destacados
de la encuesta a "usuarios exper-
tos", sobre una muestra de 200
abogados, 50 por cada una de
las jurisdicciones, señala que el
trabajo mejor valorado global-
mente es el de los juzgados de lo
contencioso, con una puntua-
ción de 6,28 sobre 10, seguidos
de los juzgados de lo penal
(6,08) y de lo social (6.02).

La puesta en marcha de la
nueva Ley de Enjuiciamiento
Civil (LEC), impulsada por el
actual ministro de Justicia, An-
gel Acebes, les parece buena o
muy buena a. un 22%; un 32%
consideran eseproceso malo o
muy malo, y un 44% estima que
han existido los problemas nor-
males. El 20% de los abogados
considera que la LEC empeora-
ra el ambito civil, el 20% que lo
dejara igual y sólo un 8% consi-
dera que gracias a la nueva ley
la situación mejorara mucho.

EL PAls

EXcesivo
21%

Superiora
lo razonable

33%

Poco
9%

Fuente: Oemoscopia.

CeUded esperede en el
servlclo de la Justlcla

NS/NC
6%

dos horas, y el 30% entre media
. hora y una hora.

Los resultados por la aten-
ción recibida "son excelentes" y
un 90% de los usuarios que ha
tenido contacto con jueces, se-
cretarios y funcionarios fue tra.
tado "bien o muy bien". Y fren-

. te a las acusaciones de "lengua-
je críptico", al 87% de los usua-
rios le quedó claro para qué te-
nía que ir cuando recibió la cita-
ción.

No obstante, los datos de la
encuesta estab1ecen dos situacio-
nes preocupantes: un 48% de

JULIO M. LAzARO. Madrid
La Administración de Justicia
mejora, su valoración esta aleja-
da del catastrofismo y los usua-
rios la califican globalmente
con un 5,44, un aprobado alto.
No obstante, los usuarios exper-
tos, los abogados, atribuyen. la
responsabilidad en las dilacio-
nes, "en primer lugar, y destaca-
do, al Ministerio de Justicia",
con una puntuación superior a
7 puntos -en unaescaIa de res-
ponsabilidad del I alIO-, se-
guido por los jueces, que seña-
lan al ministerio con un 6,5, se.
gún una encuesta del Consejo
General del Poder Judicial en-
cargada a Demoscopia.

La mayoria de los usuarios
(52%) sigue creyendo que un
proceso dura mas de lo razona-
ble, pero cuatro de cadadiez
(44%) cree que el tiempo que se
esta tardando es razonable, por
lo que la afmnación de que la
Justicia es lenta "ya no es uni-
versal" sino que "apenas es ma.
yoritaria".

Pero lo que se gana en tiem-
pos procesales se puede estar
perdiendo en que los ciudada.
nos sean atendidos en los tribu.
naIes. El 47% de los usuarios
fueron atendidos impuntual-
mente, y de éstos un 22 % tuvo
que esperar entre una hora .y
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Los países mas avanzados de la VE son los que mas delincuencia registran en las estadísticas de denuncias

Mas ricos pero mas inseguros

fRANCIA.(dIlo lIJOIL.- -
D.lil" d.nund.d .. : Mó, d. 4.000.000,
• 7,7% ,..".~, .12000 (J.01l.14SJ
Delil .. PO' cad. 1.000 hab.: 70
Robo!:2.500.000 I.B%I
Vi,ladonos 12000t 8.4581.1,28%1
OI'" .grosi,nes .".01.. (2000).
14.263 (.l2,02%)
Homiddi.. 12000t 1.05'
Dañas (2000t 518.439

ALEMANIAlaillJ:_Jl:ii;.¡¡'!,\l~,
D.ln.. denu",~dos: 6.264.723, .......
d.1 0,1% ,tspt"". 1999 (6.302.31') .
llisa d. dolilDl PO' .. do 1.000 hab.: 76,25
HUlIDI.n 'lI,... nl.s: 1.463.794
HUlI.... n .u,.vonl.s: 1.5 I U75
Rab.. .. n viole",~ .Inlimid.';!n: 5U 14
Vi,l.li' .. , Y'li".'"" ""ales l'.''S: 7.499
Ase>inoIDl:2.770
DanDI: 671.368

FERNANDO GARCÍA
.....,'.. Madrid.

Europano se siente segura. Los
.' debates sobre delincu.e.ncia..en

buena parte de los paIses
miembros de la Unión Euro-
pea (UE), en especial Francia
y España, asl lo indican. La

sensación de creciente inseguridadsecom:s-
ponde con un notable aumento de las denun.
cias de delilOS violentos, que en el último
quinquenio contabiliz.ado aumentaron un
20% en la UE. Respecto al conjunto de in.
fracciones denunciadas en la UE, las estadis-
ticas disponibles arrojan un promedio de ere.
cimienlo insignificante o nulo -se¡¡ÚD las
fuentes- en los últimos atios, pero con fuer.
tes variaciones enlre paises y algunos casos
de aumentos espectaculares. Para acabar de
complicarlo -el asunto es vidrioso-, los da.
tos ensetian que una cosa son las denuncias

Los delitos con violencia se
incrementaron un 20% en
Europa durantela segunda
mitad de los noventa ••
Que recibe la policia, olfa los delilos Que se
comprueban (alrededor del 25% de los de.
nunciados) y olfa bien diferente los delin.
cuenles que acaban en la carcel.

Los indiees de criminalidad renejan ante
todo una enorme disparidad de situaciones
de los distintos paises miembros de la Unión
Europea con respecto a la delincuencia de.
nunciada: de las 130 infracciones por cada
1.000 habitantes de Suecia a las 22 de Irlan.
da, pasando -por las 70 que el atio pasado re.
¡¡istfÓFraneia y las casi 49 que resultaron en
Espafia. EI cuadro completo muestrauna Ua.
mativa relación directa .~ntre riqueza y crio
minalidad: con escasas sa1vedades, cuanto
mu desarroUado es un pals europea, mlis se
delinque o, al menos, mu delitos se denun.
cian en él.

~La riqueza no prantiza el descenso de la
delincuencia, ni mu<:homenos", opina el crio
minólogo y ex director de Prisiones de la Ge-
neralitat Santiago Redondo, Que dedicó su
tesis en Psicologia a ~El tratamiento dela de-
lineueneia en Europa" (1995). 'Un pals mlis
desarroUado -dice- tiene un mayor escapa.
rate: amàs coches, mu robes de coches y en
coches; a mu sa1idas por la noche, mu deli.
tos de contacto."

Otro .. tudioso del criinen en Espafia y Eu.
ropa, el politólogo y director del Instituto de
Estudios de Seguridad y Policia José Anto-
nio Rodríguez, cree que "cuanto mis. seguro
cstà el hombre, màs inse¡¡uro se siente. Y es-
to es asl' hasta el punto de .que talvez aqul,
en Europa, nossintamos menos seguros que
en Colombi.". Rodríguez añadeque, si bien

t3A
..-,L'i,.; ..
~..
16,J.; ~

.64,1>"
61,5.'.*.' ..... L

SfJ .-~..*'"*
ESPAÑA;(dD:2001 ,n,ró.octubro)

DtliI.. denu",~dDl: 1.119.087
DoIil.. PO' Iodo 1.000 h.b.: 47,8
Hu~.. : 521.217 (./6,4%1
Rab.. l.n violenti. ,intímid,tión: 8~.329 (/2%)
Rabos '00 f.. ,.. : 3'9.139 (.I3,21ó1
Rab.. de .. hitulos: 124.834 (. /1,2%)

blai"" 27.685 (.18.9%1
D.ños: 210.585 (.B%I

se¡¡ÚDlos datosdeI ú1timo quinquenio la de-
lincuencia g10balmenle en tendida se haUa
pràcticamenteestancada en el conjunto de
la Unión Europea, "cs indudable que existe
un &entimiento creciente de inse¡¡uridad".
Para <:errar el circulo, Santiago Redondo
concluye que el miedo al delito -sobre todo
.al delito violentO-, asl como la cultura y la
sensibilidad, 'son los faClores que empujan
a denunciar mis". Tal es el caso de la violen.
cia doméstica, donde el número de denun.
cias no ha dejado de crecer, pero sobre la
cual no exislen datos serios que permitan
afll1lllU' sin dudas que se ha incrementado
en igual medida.

La conclusión de lo anterior es que la inse.
guridad ciudadaÍla tiene un alto componen.
te de subjetividad. Prueba de eUoes el curio-
so contraste entre tasas de criminalidad de-
nunciada y población reclusa de los distin.
tos socios de la UEoEI resultado de la compa-
racióD es que buena pane de los paises con
mayores indices de delincuencia re¡¡istrada
por la policia son los que menos gente tienen
ensuScàrceles. Es el caso de Suecia, Dina.
man:ll Y Finlandia. Por el contrario, Espatia

e Italia estàn aun tiempo entre los tresjllÚ.
ses que proporcionalmente màs reclusos tie.
nen en sus prisiones y entre los einco donde
menos crimenes se denuncian.

Constatadas estassa1vedades a la fsabili-
dad de las estadlsticas, lo que no puede ne-
garse es que en el ú1timo atio la se¡¡uridad ciu.
dadana se ha convertido en uno de las màxi.
mos motivos de preocupación en Europa.

El paradigma del miedo
al delito es Francia, donde
la delincuencia es la gran
preocupación ••
Francia es el paradigma, pues alli se trata del
problema número uno para la sociedad y del
tema prioritario de debate polltico en el CPIl-
texto del proceso electoral que alli se està vi.
vien do. Los franceses y su Gobiemo recibie-
ron un ¡¡ran ¡¡olpe moral cuando, hace mes y
medio, desayunaron con la información de
un alarmante crecimiento de la delincuen.

56

It. UNIDO(~kWl/lbO,200

Delit .. anun<iadas: 5.171.000, ~2.S%
DoIn.. delodada>. ,.. trdOl: 1.264.1
lasa do delit.. PO' cad. 1.000 hab.: 99
DoIit.. canil. la ",opiotlad: 733.300
T.I.1 dol" .. ,iaI.nIDl d.nunti.d .. : 95.20
Atr., .. d.nund.dDl: 95.200
DoIital"".1os d.nUnti .... : 3~.200
H.middias: 856

cia, que en términos de criminalidad denun.
ciada aumentó en un 7,7% el atio pasado.La
tasa.enla región de Paris se situó en casi J 47
delitQ&.por cada mil habitant... ..~

Pern ioque .asusta a los franceses no son
obviamente las frlas esladlsticas, Sino el vi.
vir cotidiano de una violencia creciente y de
formas cambiant ... Aunque, comI>en toda
Europa, los robos siguen encabezando aUlel
ranking de delitO&,lo que de .verdad impre-
siona .en Francia son las nati.cias cada VOl

mas frecuentes de violaciones en gropo, mu-
<:hasveces protasonizadas por menores; los
aumentos anuales de110%enelnúmero de
homicidios )' dea¡resioneS; 'Ia inquietante
elltensión de la criminalidacl en la escuela y,
parli na bastara, la aparlción cie "modas"
novedoaas como el "carjack.in¡", .consistente
en desaJojar par la fuerm a los ocupantes de
vehlculos .de Iujo protegidos con dispositi.
vos de quridad inexPUBDabIes.

España es otro de los paises donde màs se
està debatiendo en tomo a la delineuencia.
El asunto Ueva meses ganando posiciones en
la clasificación de problemas que mas pre-
ocupan a los españoIes; en las encuestas del
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CONTROLES FRONTERIZ.OS. Agentes de la policia controlaban ayer el puesto fronterizo de La Jonquera
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CIS ya ocupa el tercer lugar. tras el paro y el
terrorismo, y dentro de ese puesto sigue su.
biendo. Pera aunque el aumento de la crimi.
nalidad denunciada fue el año pasado de

. mas del 10%. Ypor tanta '!1uys¡¡perior al de
Francia. aqui el fen6meno se caracteriz6 por
dos aspectos dispares: en cuanto a los he.
chos, por el incremento de la pequeña delin.
cuencia. basicamente los hurlos y los robos;
y en cuanto a la percepci6n pública, por el
tormentoso debate sobre la mayor o menor

La VE cuenta hoy por hoy
con pocos resortes de lucha
contra el crim en, sobre todo
contra el no organizado
incidencia delaumento de la inmigraci6n en
el crecimiento de la delineuencia. AI margen
de las opiniones, es una realidad que, siendo
la inmigraci6n necesaria, aquellos inmigran•
tes que no pueden ser inmediatamente ab.
sorbides por la sociedad y pèr el m undo del
trabajo passn faeilmente a formar parle, al
menos de forma transitaria, de bolsas de
marginaci6n que son terrena bien abonada
para el delito.

La UE euenta hoy por hoy con herramien.
tas limitadas para la lucha contra la delin.
euencia desde las propias inslitueiones ea-
munitarias. La delineuencia no organizada
es un asunto netamente doméstico y de poli.
tica interna, sobre toda porque no se benefi.
cia de la disparidad.de ordenamientos juridi.
cos y sistemas administrativos de los paises
miembros. As! que los esfuerzos tienen que

centrarse en la eriminalidad organizada. un
ambito en el que últimamente se han dada
avances imporlantes al amparo del impulso
en la lueha eontri! el terrorismo. La euroor.
den, que pronto sustituira al lenta proceso
ell1sico de extradici6n por el de la entrega in.
mediata de los delineuentes, no afecta s610 a
los terroristas sina a los aeusados de los deli.
tos propios de la eriminalidad organizada:
trl1fico de drogas. de armas y de seres huma.
nos, redes de pornografia. blanqueo de capi.
tales ... También sera imponante la orden de

embargo, que obligara a los jueees de eua!.
quier pais miembro a ejecutar la orden de
eongelaci6n de bienes Ypruebas dictada por
eualquier juez de otro país de la UE. La pe.
queña delincuencia, sin embargo, eseapa.a
estas medidas. .

La comisi6n de Libertades y Dereehos de
los Ciudadanos, Justicia y Asuntos Intemos
del Parlamento Europea proclam6 en mayo
del 2000 que "la VE carece de una estrateg!a
global de prevenci6n de la delincuencia".
Por ella, ademas de dar algunes eonsejos a

los estados miembros, la comisi6n propuso
"tomar medidas para fomentar el intercam.
bio de los conocimientos especificos de los
estados ri1Ïembros para la preveriei6n de la
delincuencia". Dieho y hecho, pues al año si.
guiente el Consejo de la UE aprobó el pro-
grama Hippokrates, "de fomento y de inter.
cambios, formaei6n y cooperaci6n en el arn.
bita de prevenei6n de la delineuencia". El
Consejo dot6 el plan con un presupuesto sor.
prendentemente modesta para el periodo
2001.2002: dos miJIones de euros .•
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.La criminalidad se dispara en Baleares,
Aragón, Murciay ComUDidad 'Valenciana
850 municipios súperan.la media nacional dè 49 delitos por.cada 1.000 habitantes

EL pAls

Lai & In q_ m6I hi dlamlnulclo
_ 2000 2001 ~ Var,

l' 8alIovta 2.1611.799 -16,7
2' Girona' 384 33Ò -16,2
3' LIfkIa 161143 -11,1
4' Pallncla 1.922 1,nl -7,86
S' La6n 5,152 4,798 .... 8.

• DELlTOS POR PROVINCIAS
~ & en q_ mili hil aumsntado
_ :zooo 2001 ~ Var,

l' BalM .... 30.255 41.928 +38,&
2' Zlragoza 14,934 20.265 +35,7
3' Allcante 50.064 6Un +28,3
4' Va!encIa 65.226 81.129 +24,3
5' Tarúsl 836 1.025 +22,7

159
151

121

Total demurilclpi08 espaftollll
que superan el rallO.,..", ...1ISO

,. ''''''~.;,\il\I 84
"';~,~82

~~"Jli¡f49,,,,",,,,,,~;\,M48
32
31

29

JOROE A, RODRloVEZ. MadrIcI llIpCI10na a lamedia oadooa1 de 48,llO deli- La crlmlna11dad,CD térmIDoI generaIcs,_
EI aumento de la deIlncueDcIa en EapIIfia ro. porcada mil babltanta O lo que es lo b1ó un 10% CD2001, pero buba COIIIUIIida-
no es ell absoluto hoInogéDeo. Pormoijvos mIImo, c:lJK:o o'liUIa de cada c:Ieo dudada" deII'en Iuque li dIIpuó: enBa1eanB aubJó
diva-, 850 mllllldpiollcspafio1ell padecIe- DOI de C80S mllllldpIÒs fuerOD vicdmaI. de un 38,58%, ell Aragón un 23,44% y en la
roo el afto puado Diveles dede1lllcuencla un delito, MgIÍD el MJnIsterIo del Interior. ComunIdad VaIcodana, .un24,88%.

Los informes que e.i!tA aportaJl.
do el Ministerio del Interior.a
los diputados de PSOE e IU en
el Congre~o revelan la desigual
evolución de la delincuencia: EI
ú1timo estudio explica que en Es-
paiia hay 850 municipios -QISÍ
el 10,5% de Iu8.I06loca1idades
espafiolu, según el1¡u¡tituto Na.
cional de Estadística- en los
que 111_ de delitos por cada .
mil habitantes su la media
(48,8).Q:uta y .~Jrt::bal=1 ple- .

. no, PO'9ue en lUUbas la tasacle
delincqencia supera a la media,
pero, quiosamen~ el aumentQ
de la delincuencia en 2001 fue
muy i¡if~or a la media en 'la
primera (0,20) ysólo Iigmmetl-
te ¡nferioren la segunda
(8,82%).

La Comunidad Valenciana
es el territorio en el que mayor
número de municipios sufren ta.
sas de delincuencia superiores a
la media: 159 tienen mas crimi.
nalidad los demas, aunque los
dalosde Interior no especi/ican
encwínto se supera esa tasa.
"La .'Comunidad' Valenciana
COJK:entra un gran número cle
municipios con unabultado nú-
mero de. segundas residencias y
que d9P)jcan su población en
Iu6pOi;as vacaciOlla)es; mqtivo
por el que sufren IDBYOres ~
de deIinl:uencia" aseguran fuen~
tespo~ ~""" •

Los datos de JWelU'e8, donde la merla. un 0,94% .~C8diz y una que Iu¡:onvie~ en un objctivo
delincuencia haorecide> un mediade13,l1%eiICanarlas, :ro, facil para el deIinCuel1~",~
38,5%,. o de provinci ... COIlIO nas mas que acredítadas de trio- rium los ClI:~ po~ çOD" ,
Terue),wnun 22,7"/0, ban UCMl. Bito e>instalación cle inmigran- sültade>& . .....,
do a los grupos parlamentarios, tes, y lIll d\sparó en Ciudad Rea1, '. Donde D.JCiorhan ide>laIi cq.."
eçeciaImente el PSOE, a plan. Zaragoza e>'NIlWITIl,tres provin- sas es en Cataluña y el Pafs V.
telIrse Javeracidad de Iàscausas ci.. que han .reci~do muchos co, eatla una con su respectivo
~ tironde.Ja ~que menos ClI:tnlnjeros.' Esa sl, en cuerpo de policiaautonóm.ico.~~~: ~=~IIll~:~J~-~lIlI~Llêidaso~tosJ=f"

•........, .".'..~~p1~;,., ..• ' Ia~~.' -0q.~ ..~8ID" o.o.lI."ue,'-".-o." ..•.. ;Noob8~Iii~~ .:> .......
te ' • "¿ .O"ea .!iuehaya .; lJ1\UIidadau~oma en Iii que mas, ~ !lÏAgunQ'cle Bus muniÇi-
la .. 'dad.II1UY sllperiora .. im:remeIltOs decriiDinalidad en mas municipiolsuperanIame-piossuuperalatasadecrimina-
111media. basta eI punto de. queprovinciascoll1l)'~ o CilI.. dia nacional de. delitos por ~ Iidad por habitante. En el casoAJiI:an~ y ValenClaOCUpan "I dad Real; dondelle>'hay nin8U~ Dill. habítanle.i!es.1a cle Cas~y de Euíkadi, una enouesta hecha

.'.teAleJ' ycuarto puesto en cuanto lIlI inmigraci6n, ybaje en ótrP León, seguida de la otra Q@-' ...,públicaa)'\l.l'por el Gobierno
a provincias con tn8yor intla- que son' ZODa8emblemAticas de Da. "!\mbas l'!lgiones lÍeIIeI1 mu_. '~reveJa queia ÍDseJIII'Ídad
ción delictiva. Valencia tiene 85 inmigración, como. es AJme. nicipios muy díspersos, mucbOl ciudaclana preocupa menos que
municipios con mas de 49 deli- , ria?". te ha Pl'!lguntado el porla_ de eUos sin ningún tipo de cuer- 'ÇD el _te> deEspa1la. Esa si, el
tos .por cada 1.000. habitantes, VOl: de Interior socialista, VJCtQ- po polièúl1 por su bajfsill1apo- 27,2% de los ~ BitlÍaD
frente~ los 49 de Madrid (idénü- rino Mayoral, al secretario deEs- blaciÓD, dQnde miIes de peno- la kaieborroka (11,IChacaUe.ien\)
conúRlero que A1ièante), los 65 tad.o para la SllJIII'Ídad, Pcdro nas tienen una segunda l'eIliden~ lX>lD9 el principalDlPlÍVO de inse-
de Gúl!daIajara, Ie>s'S4deBW'_ Morenés. ..Efectivamente,Ia." cia que BUCle pe~ desha- suri<Ja4ciucladauà;a mucha!lia-
llOS 0lc!i! 32 de las IsJas ~ Iincuencia bajó un 3,3"10 en AJ- bitada Jamayor parle del &,110, Ió tane:ia de los l'Obos.
, :'Ji¡'
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Justícia considera un fracàs la falta d'aplicació de mesures penals alternatives

EI 90% dels presos internats en els
últims tres anys són estrangers
Elsforans ja suposen una quarta part de tots els reclusos

Un ..... pd'lnterna juga li futbol en un dels palis de la pres6Mo4e1 de Barcelona

Cap saJ1cióper les fugues de Can Brians

L a presó, d'homes de Barce-
lona, la Model. tancarà les
seves portes a finals del

2004, l'lI:~Y que es compliran
els cent anys de la .seva ober-
tura. Aquestes són les previsi-
ons amb què treballa Justicia,
si bé encara queda per saber
on es constnlirà el centre que
l'ha de substituir. El govern
català porta anys buscant i I

negociant la ubicació del nou '
centre, que ocuparà' unes 20
hectàrees de terreny i es cons-
truirà en un radi de 20 quilb-
metres de Barcelona.

De l'edifici que es va co-
mençar OIconstruir l'any 1887,
hi ha l'acord per conservaI'ne
el panòptic i algunalle les sis
galeries. Per la Model hi han
passat, des del 1904, mig milió
de persones. Amb una capaci-
tat màxima d'uns 1.700 presos,
el centre 'està ocupat actual.
ment per 1.670 interns, la ma-
joria d'ells preventius.

Uns 500 funcionaris treba-
llen a la presó, que disposa
d'un mòdul per a interns eh
règim obert amb 68 places i un
departament especial per a
presos de més de 65 anys. Els .
reclusos fan feines remunera-
des en diferentS tallers, com
aró\ 'a la impremta, on curiosa-
ment es fan, per exemple, els
impresos que s'utilitzen als
jugats per a les sentències.
També disposen de diferents
aules, com la d'informàtica.

La presó Model
es tancarà
el 2004, l'any
del centenari

Un . altre dels fracassos del
nou Codi són, segons Parés, els
arrestos de caps de setmaòa.
Només 36 de cada cent perso-
nes que són condemnades a
aquesta pena la compleixen.
Per això Justicia està estudiant
demanar la modificació del
Codi Penal i substituir aquestes
penes per l'arrest domiciliari
sota control telemàtic.

correctes~ i equiparables a d'altres pai:sos com ara
França o Alemanya. Això, però, no vol dir, segons
Parés, que no sigui millorable. L'auditoria fa
propostes de millora dels sistemes de seguretat,
"algunes de les quals ja han estat aplicades".
Q¡1ant a l'intent de fuga de dilluns a Quatre Ca-
mins de tres interns, un dels qualsvaprotago-
nitzar la del desembre, Parés va destacar que a la
presó no hi falta vigilància i va insistir que els
interns van utilitzar per serrar els barrots una
serra molt fina indetectable. Precisament a Qua-
tre Camins es construirà un mòdul de règim
tancat especial per a 80 presos.

és un problema de recursos", va
assegurarP~, sinó que cal
"ser imaginatiQs i fer un esforç
de divulgació" entre els jutges i
els advocats. A CatalllJlya hi ha
actualment 645 persones com-
plintmE!5ll1'eS penals alternati-
ves, xifri molt llunyana de les
més de 12.000 que ho fan anu-
alment a Escòcia, pals amb uns
cinc milions d'habitants.

J.usticia no apUcarà cap sanció de tip ,us disci-
plinari a funcionaris ni agents policials per
la fuga del desembre passat al centre de Can

Brians, que VOlprovOÇar ei cessament de l'anterior
secretari sectorial d'Execució Penal, Francesc Ji-
ménez Gusï. Aquesta és una de les conclusions de
la investigació oberta pel departament, qUe re-
comana una millora d'aspectes d'organitzatius
deIa vigilància interior i dels migans tecnològics
de l!exterior, qüestions que ja s'han corregit, se-
gons Ramon Parés.

L'auditoria encarregada per .avaluar la segure-
tat de les presons ha conclòs que els nivells "són

Pepa Masó
BAICELONA

La població reclusa augmenta
any rere any i la majoria dels
nous interns són d'estrangers.
Les xifres parlen per si soles: en
els últims tres anys el 90% dels
interns que han ingressat a les
presons catalanes són ciuta-
dans de fora de l'Estat. La pre-
sència d'estrangers es va co-
mençar a disparar a finals dels
noranta i l'any passat es va ar-
ribar a la xifra rècord, ja que
van representar una quarta
part dels 6.420 interns que hi
havia als centres penitenciaris.

Aquest és un dels factors que
expliquen l'augment de la p0-
blació reclusa a Catalunya, aI
qual se suma els 'efectes del
COdi Penal del 1995, amb con-
demnes més llargues i la re-
ducció dels beneficis penitenci-
aris amb la supreSsió de les re-
dempcions de penes.

El secretari sectorial d'Exe-
cució Penal, Ramon Parés, va
qualificar ahir de "preocupant"
l'increment d'interns, una ten-
dència" que es manté' aquest
any. Durant el 2001, el nombre
de reclusos va augmentar un
5,2%, i en els dos primers mesos
d'aquest any, ja ha estat del
3,2%. Ara a les presons catala-
nes hi ha 6.613 interns, quan a
l'acabar l'aily passat n'hi havia
6.420. D'aquests, una quarta
part (25,7%) eren estr;mgers.
Aquest percentatge augmenta
encara més quan es tracta de
presos preventius. Dels 1326
interns que hi ha a l'espera de
ju!lici, el 48% són de fora de
l'Estat.

Parés va dèstacar la necessi-
tat de crear una nova cultura
social i punitiva que no es fo.
namenti únicament en les pe-
nes de presó, i va insistir en la
necessitat de potenciar les me-
suí:es 'penals alternatives, una
de .les novetats del Codi del '
1995. A parer seu, l'aplicació
d'aquestes mesures -treballs
per a la comunitat, programes

I educatius, de desintoxicació ...:"
ha estat fins ara un fracàs. "Nò
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nido ,un comportamiento mas infla.
cioni$ta que el de venta. Por eso, re-
comienda' fomentar y favorecer la
creaci6n de nueva oferta que ayude
iii rellUiar los precios. Ademas los ex-
pertos indican que el parque de pro-
piedad se esta incrementando mu-
eho mas rapidamente que el de ilI-
quiler.

En cnanto al régimen de propie-
dad, el informe de la Cambra de la
Propietat establece que, debido a la
infIaci6n, se ha producidoun carn-
bio de perfil de los agentes que man-
tienen la vivienda de alquiler. En
los últimos tiempos lapropiedad ho-
rizontal (un Pl'Ópietario' por piso)
tiene mayor cuota de mercado.-

ple. Por el contrario, Les Corts ha
registrada una variaci6nnegativa,
debido a los elevados precios que se
experimentaron durante el año
2000. Con toda, continúa siendo,
por detfas de Sarrià.Sant Gervasi
(722,66 euros ilImes), unll de lOsdis-
trites mas caros de la ciudad. En la
cola se encuentra Ciutat Vella, aun.
que curiosamente el precio media
del metro cuadrado en este distríto
es sensiblemente mas caro que en el
Eixample o en Sants-Montjuïc.

EI estudio reilliza tarilbién una
comparaci6n entre el mercado de la
vivienda de alquílery el de sellunda
mano. ,Sègún el informe, la evolu.
ci6n de los precios de ilIquiler ha te-

405.05 E/me.
.. + 12.6 % variacl6n

Precia media del m2 7"8 E

..
722,66 E/me"

.. +13,8 % voriaci6n
Precia media del m2 9,29 E

669,76 E/me.
• -l,O % varioci6n

Precio media del m2 9,57 E

La demanda de pisos de
alquiler cada vez es m~s

credente y la escasez de la
oferta provoca un aumento

del precio media en la ciudad

de familias insolventes a causa del
mercado inmobiliario.

Respecto a la subida de precios el
distrito mas inflacionista fue el de
Sant Mart!, que ha experimentada
en un año un incremento del 23, 7% .
(véase grlÍfico), seguido del Eixam-

VIVIENDA

Un informe de la
Cambra de la Propietat
revela que el
incremento dll precios
causa un aumento de
familiasinsolyentes

EI coste del alquiler impide a los
inmigrados acceder a la vivienda

'~, ' Precio media de la vivienda de alquiler eo el 2001.
Porcentaje de variación sobre el año 2000 y precio por m'

SILVIA ANGULO

BARCELONA. - El precio de los
pisos de ilIquiler en Barcelona sube
sin control. L()s principilIes afecta-
dos por esta continua subida son los
ciudadanos con las rentas mas bajas
y los inmigrados que llegana la ciu-
dad en condiciones precarias. Esta
es la conclusión que se desprende
de un estudio de la Cambra de la
Propietat de Barcelona sobre la evo-
luci6n de la vivienda de ilIquiler du-
rante el 2001. La camara ilIerta s0-
bre este incontroladoincremeolQ y
sostiene que la subida de precios só-
lo puede provocar una ampliaci6n
de las partidas destínadas a polltica
sociilI. .

Durante el pasado año se produjo
un incremento en el ¡Írecio de la vi-
vienda de ilIquiler del 15,4 por cien-
lQ re.;pecto ilI 2000. Estc aumenlQ
no vino acom¡laíiado' de una mejo-ra'ei¡ la calidad y el confort de las
viviendas, ni tampo<:o de la amplia-
ci6n de la oferta existente. La de-
manda cada vez es m,as creciente y
laescasez provoca Ull aumento del
precio media enla ciudad que se si-
túa yaen tomo iiilos 517,61 eurosilI
mes. "En Baicelona -dice el
estudio- el parque de viviendas es-
tIÍ totalmente congela~o y no puede
producir otra, cosa que tensi6n en
los precios." Las primeras v!ctimas
de esta preSi6n econ6mica son preci-
samente los sectores sociilles con
mayor demanda y menor nivel de
renta. ,El informe de la ClÍmara
-elàborado por el economista Agus-
,li Jover- reclama medidas de con-
trol De no reillizarserefo11Ilas, los
expertos auguran un crecimiento de
precios y un aumentodel número
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La compra de una vivienda se ha convertido en
España en una auténtica misión imposible. La
situación raya el absurdo, puesto que entre el
incremento de los precios (casi un 50% en los
últimos cuatro años) y la calda de la construc-

ción de viviendas de protección oficial (cuatro
de cada 10 en 1996 a menos del 5% ahora), se ha
conseguido que los pisos sean cada vez menos
accesibles para las personas de renta media y
baja a pesar de que los tipos de interés son los

mas blandos de la historia. Cerca del 35% de los
ciudadanos no puede adquirir un piso. La impo-
sibilidad de estrenar vivienda retrasa ademas la
emancipación de los jóvenes y la falta de alquile-
res asequibles frena la movilidad laboral.

La vivienda inalcanzable
Los precios desorbitados y la escasa ayuda oficial hacen casi imposible la compra de pisos

se construyeron cerca de 500.000
viviendas libres y, según datos de
Fomento, s610 se terminaran
47.620 unidades di: VPO, frente a
las 78.883 de 1995.

La raz6n principal es que, 16gi-
camenre, un promotor no va a de-
dicarse a construir pisos de
90.000 euros poca rentables cuan-
do puede vender otros a 180.000
euros con mayores margenes de
beneficio. "La demanda .de VPO
existe'y la prueba es que las poca.
promociones que se inician se cu-
bren de inmediato", indica Igoa-
cio Fernandez Torres, gestor de la
Asociaci6n de Empresas Gesta-
ras de Cooperativas. "PelO este
produeto no siempre es rentable",
puntualiza.

Todos los implicados (adminis-
traciones, partidos, promotores y
cooperativistas) coinciden. La
VPO ha perdido atractiva. Un
principio blisico de la economia
de mercado dice que sí hay demano
da, la oferta responde de forma
espontanea. Pero, por encima de
toda, hay un regla mas poderosa:
la que se debe a los beneficios.
"Los precios de ~ta mBximos
fliados para las VPO son inferia-
res a los costes deproduoci6n",
explica López Barquero.

EI objetivo de las ayudas públi-
cas es corregir esas deficiencias
del mercado. En materia de vivien-
da, e! intrumento que se ha veDÍ-
do aplicandQ ha sida e! de las
VPO, cuyo objetivo es aYudar a
las fami1ias que no pueden permi-
tirse e!lujo de comprar un piso en
el mercado libre.

La política de vivienda se ar-
ticula en la aetualidad a través de
planes cuatriena1es que diseña el
Ministerio de Fomento, que esta-
blece .los aspectos blisicos de la
regulaci6n, aunque las comunida-
des aut6nomas tienen transferi-
das forma1mente las competen-
cias. EI última plan, que regir{¡
para e! perlodo 2002-2005, Cue
aprobado por el Consejo de Mi.
DÍStros en enera pasado a través
de un decreto que señala "retroce-
sos" en la construcci6n de VPO.

"EI nuevo plan aumenta las
ayudas a los sectores sociates con
meno. ingresos, j6venes y fami.
lias numerosas", según explic6 en
su dia el departamento que dírige
AIvarez Cascos. Con un presu-
puesto global de 3.380 millones
de euros, e! plan prevé la construc-
ci6n de unas 186.000 nuevas vi-
viendas protegidas (unas 46.500
al año). AdemAs, en un intento
por contentar al sector, el precio
bàsico por metro cuadrado de
VPO se aumenta un 3,27%, hasta
los 623,77 euros, y se permite a las
comunidades aut6nomas la posi-
bilidad de incrementaria (o abara-
tarlo. según las característica. de
cada zona) en basta un 56%.

"Las ayudas estan muy bien,
pero si el precio no es el adecua-
do. no se van a hacer VPO", ad-
vierte Manuel Mart!, secretario
general de la patronal de promoto-

t
BALEARES

18,80%

: ..... C. VALENCIANA
38,01%

EL.PAfs

MURCIA
34,11%

una casa, pese a que los tipos de
interés estan baja minimOs. Des-
de 1986,Ios precios se han triplica-
da.

EI boom constructor de los ú1ti-
mos cinco alios (500.000 nuevos
pisos anuales, un récord) ha servi-
do de motor de! crecimiento eco-
n6mico, inclusa en los meses de
vacas /lacas, y de generador de
empleo. Pero e! encarecimiento

del suelo -los precios crecieron
un 35% s610 en el año 2000, según
datos del Banco de España- ha
disparado los precios. Aun asl,
hay familias dispuestas a pagar-
los, aunque les cueste la mitad de
sus ingresos mensuales, animadas
por la estabilidad económica y, s0-

bre toda, por unas hipotecas bara-
tas. AdemAs, la vivienda es uno de
los instrumentos favoritos de in-
versi6n.

Mientras, el mercado de VPO
atraviesa una crisis: el año pasado

El porcentaje del sueldo
familiar para el pago
del 'techo' ha subido
del 31,89% al 45,6%
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de Fomento) son tozudos: desde
1998, en que se alcanz6 el punto
mas baja, e! porcentaje del sueldo
familiar que ha de dedicarse a 'pa-
gar e! techo que la cobija se ha
disparada desde e! 31,89% hasta
el 45,6%, según el ú1timo dato ofi-
cial correspondiente a septiembre
de 2001. Se calcula que este pàr,
centaje ya se situaba en el 47,5%
al fmat del tercer trimestre del
año pasado.

La respuesta a estas interroga-
ciones desde los i1mbitos oficiales
-Ministerio de Fomento, en par-
ticular- es el silencio administra-
tiva. EI director geneia! de Vivien-
da, Fernando Nasarre, no ha com-
parecido públicamente desde que
el ministro Francisco AIvarez Cas-
cos accedi6 al cai'go, en mayo de
2000. De hecho, este periódico ha
intentada ponerse en contacto
con Nasarre, pero no ha podido

.hablar con él --ni con ningún
portavoz- porque estaha de
viaje.

Un estudio reciente de UGT
re/leja en cifras la sítuaci6n ac-
tual: los precios en el mercado li.
bre han crecido ocho veces mas
que los salariòs y cinco veces mas
que la renta de las famiJias, que ya
destinan casi la mitad desus ingre-
sos a fmanciar la adquisici6n de

• PORCENTAJE DE LA RENTA FAMILIAR DE8T1NADD A LA FlNANCIACtóN
DE UNA VIVIENDA. POR CC AA

GALICIA ASTURIAS CANTABRIA PArS VASCO NAVARRA ARAGÓN
35.8~% 4O,~~ 48,411%.. ) 81,81% 48:~ 40,84%

causa de esc logro era la calda en
picada de los tipos de interés. En
reatidad, los tipos hipoteearios ya
hablan experimentada una dismi-
nuci6n espectacular en la última
etapa del Gobiemo socialista,
que se habla traducido en un ati-
vio para los presupuestos familia-
res dedicados a la vivienda (desde
1990 a 1996, el esfuerzo para la
compra de una una vivienda cay6

FUlnt.: hnco d. ElPI"". INE Y Mlnlst.rio d. Fomento

del 65,93% hasta el 39,53%).
Pero, inclusa, admitiendo las

tesis oficiales, ¿c6mo se explica en-
tonces que, con los tipos de intc-
rés mas bajas de la historia, la
accesíbilidad a la vivienda esté cre-
ciendo ininterrumpidamente en
los ú1timos tres años?

Pese a que el asunto ha pasado
a un segundo plano, y ya no for-
me parte del combate político,el
hecho es que los datos oficiales
(Instituto Nacional de Estadlsti.
ca, Banco de España Y Ministerio

Cerca del 35% de los
ciudadanos no puede
permitirse la compra
de una vivienda

C. GAUNDO I R. MUÑOZ. Madrid
La vivienda ha vuelto a convertir-
se en una pesadilla para los presu-
puestos familiares. Desde hace
tres años, y baja la mas absoluta
indiferencia política, el porcentaje
de la renta familiar que se debe
dedicar al pago de la hipoteca se
ha disparada de forma que las fa-
milias deben dedicar e! 45,6% de
sus ingresos a tal menester.

EI precio de la vivienda nueva
por las nubes (un 50% mas cara.
que hace cuatro años) y la practi-
ca ausencia de una oferta de pisos
subvencionados por el Estada
(40.000 viviendas para toda el
pals) han conseguido el milagro
de que los pisos sean menos ase-
quibles que nunca para las rentas
medias y bajas, pese a disfrutar de
los tipos de interés mAs blandos de

-la historia.
La vivienda protegida, el prin-

cipal instrumento que tiene el Es-
tada para hacer cumplir el articu-
lo de la Constitución que garanti-
za el derecho a un hogar a todas
las familias españolas, no esté de
moda. Cuando una familia de pre-
supuesto ajustada se lanza en,bus-
ca de piso, puede consideiarse
afortunada si logra encontrar uno
que se ajusre" a su bolsillo. En
1996, cuatro de cada lO vi~ndas
construidas llevaban la etiqueta
de VPO, un sella que garantiza
precios mBximos y un paquete de
ayudas públicas. Ahora, la pro-
porci6n lIpeIllI8 supera e! 5"10. "La
política de vivienda no es precisa-
mente uno de los e!ementos mas
brillantes de la economia de mer-
cada", recalca e! economista Julío
RDdriguez, presidente del Canse-
jo Social de la Universidad de
Granada.

La calda en picada de la oferta
destinada a las rentas menos pu-
dientes ha abierto el debate sobre
el futuro de la política de vivien-
da, incluida la posibilidad de fo-
mentar e! alquiler en un pals que
tradicionalmente ha preferida es-
trenar piso.

Cerca del 35% de los ciudada-
nos no puede permitirse literal-
mente la compra de una vivienda,
es decir, sus ingresos mensuales
no alcanzan los 720 euros. "Esa
gente no puede acoeder a la com-
pra", afmna Francisco López
Barquero, gerente de la Asocia,
ci6n de Gestoras de Cooperativas
de Viviendas y Comunidades de
Propietarios (Agecovi). "Ningún
banco les va a conceder un présta-
ma hipotecaria", sentencia. Y esc
35% s6lo se refiere a los casos mas
extremos.

El Gobierno del Partida Popu-
lar present6 como uno de los gran-
des logros de su primera legislatu-
ra que el esfuerzo familiar para la
compra de una vivienda, es decir,
el porcentaje de la renta familiar
dedicada a la compra de un piso,
habia caldo en tres años
(1995-1998) del 44,11% al
31,89%. EI Ejecutivo dejaba en un
segundo plano que la principal
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res inmobiliarios (APCE). "Si el
precio de venta es razonable, la
VPO resurginí, porque este païs
lo necesita", asegura. Medirla in-
cidencia de los planes de vivienda
es complicada. Fomento tiene en
exclusiva los datos al respeeto.
Los ú1timos oficiales son de 2000,
cuando s610 se utiliz6 un 32% de
la lInea decrédito pactada entre
la Administraci6n y la banca para
atorgar préstamos a los beneficia-
rios del plan. "La Administraci6n
tiene que poner a disposici6n mas
suelo para VPO", afmna López
Barquero. .

"Nuestra polltica de vivienda
siempre ha estada muy por detras
del conjuntode la Uni6n Euro-
pea", comenta Cristina Narbona.
responsable de vivienda en el
PSOE, aunql1l=como militante de
la oposici6n ailade que el Gabier-
no del PP muestra "una especial
falta de impulso polltico". La in-
versi6n pública en vivienda s610
repreSenta un 1% del producto in"
terior bruta en Espalla, frente al
2% de media en la UB;

ADte el pocoéxito de las pollti"
cas actuaIes, cada vez son mas las
veces que aconsejan que se del»
ria de promover la vivienda en al-
qui\er. Inclusa el Gobiemo, que
en el última plan de viviendii ya
ha mencionada el tema. Fomênto
anunci6 recièntemente que prepa-
ra un informe sobre la situaci6n
del alquiler en Espalla, tanto pu-
blico como privada, que serviní
de base para estudiar allem!ltivas.

EI parque de viviendas en ~
paña es uno de los mas densos en
COJD~6ncon su poblaci6n:
unos 21 .milloneiJ de viviendas
Para 13,5mi11ones de bogares. Pe-
ro s610 un 15% es de alquiler, uno
de los.porcentajes mas. bajas de
lospalses de la Organiiaci6n para
la CoopCraci6n y Desarrollo Eco-
n6rnieo;E1 resto .es de propiedad
y. buena parle estA vaclo.España
ha sida, por tradici6n, un pals vol-
cada. en la COll$trueei6n de vivien.
da nueva. "S~pre acaban respi.
rando bastante por tratarde cons-
truïr. en 1\l8lU' .de permitir el accé-
so~,esplica Jullo Rodrlguez.

Orfgenes cuIturaIes
Los orlgenes de esta cultura del .
puo nueWlse remOliilan !llos allós
cincuenta. Tras la guerra cíVi1~el
parquè de viviendas era vièjo y
deficitario. En Iadécada de los
sesenta •se lanz6un menSlije:. ha.
bla que construir un mi116nde vi.
viendaS. "La tendencia actual es
herencia del puada", alIade. "La
viviendl\ en propiedady los dep6-
Bitos bancarlos bien remunerados
son abora losdestinos favoritos
para el iihorro de los pequeños
inversores,". . ' " " .

Ha.cier¡dl\ prem,iaIa compra deuna viviendacon ventajas flSCa'
les, mientras ~Ialquilertodavia es-
tAS\ljeto a riesgos,. sobre toda por
laindefensi6n. ¡"gal que a veces
padec'en los arrendatariQ4. En
OUoS paflies,como Francia y el
Reina UJ¡ido,Slll'rem,ia a.loa pro-
pietarioade unàVivienda vacia
que la sacan al mercad0 de alqui.
ler.

La escasez de este producto ha
provòcado que, en EspaJIa, alqui-
lar un pisoYesU1te casi tan caro
como una hipoteca. Mas alIA de
la evidencia numérica, èxisten
OtrosefcetosmAs.de fondo:.1a fai.
ta de alqt¡ileres .asequibles supone
un freno ala movilidad laboral,
según sella\anllindicatos y patro-
na\, Y retrasa Iaedad de eDIlIIlOiP!l-
ci6n de 108j6venea "En Holanda
se van de casa a los 18 alies, por.
que hay una polltica devivienda
que pennite el acoeso a pisos bara.
tos, tanto de compra como de al-
qui1er", espliça Cristina Narbo-
na. En Espafla, la edad de emanci-
paci6n se sitúa en 10830 alIOs.
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JiiqVHAN CH IU P¡1I MAURAl_li
Un estudi detecta carències en la
seguretat de l'estació de sants
L'informe de la FederacióInternacional de l'Automòbil i
l'Aliança de Turisme analitza 23 estacions de tot Europa

No és habitual que infor-
mes com el que ahir es va
donar a conèixer sobre les

estacions de tren usin un llen-
guatge coHoquial. Aquest tam-
poc ho fa de forma general,
però en arribar a la descripció
de les andanes, els redactors no
se'n poden estar i diuen quasi
textUalment que fan por, "Les
andanes subterrànies no convi-
den gens a esperar-s'hi, i els
passatgers no hi solen accedir
fins que s'ha anunciat l'arriba-
da del tren. Tot i que la zona
està ben ¡¡'¡uminada, l'ambient
resulta opressiu, perquè les
voltes i les parets són negres".

Les. andanes fan
por i l'ambient és
"opressiu"

Les menys greus

Les observacions dels investigadors a Sants

Les més greus

descongestió de la xarxa viària,
i la seva elecció depèn en gran
mesura de la qualitat, l'eficà-
cia, la seguretat i l'atractiu que
pugui oferir.

Segons el rànquing que es-
tableix l'estudi, la millor esta-
ció d'Europa és la de Frank-
furt, que està qualificada de
"molt bona". Darrere vénen
sis estacions alemanyes més,
la de Zuric i la de BrusseHes,
que també estan ben puntua-
des. Barcelona està situada en
la posició número tretze, tres
llocs per davant de Madrid, La
pitjor de totes és l'estació de
Lilla,

Per l'estació de Sants de
Barcelona hi passen 96.000
passatgers al dia, i el millor
que té, segons els investiga-
dors, és el seu sistema de vigi-
lància en vídeo, els accessos a
les andanes i la distribució de
les instaHacions de la planta
baixa.

:~.~;,Nll~~_'iíli,_¡;~iKf¡ii;>..,,;;;''jc:ti,}
',;,1" _~' ,i,'_,-' ..,,:,- ";'".- .. :",",' ,',"",', ," ':"'H,""',,',;';,'-"':q., .. "''','''''0':('''.j,}i.4",, ,; ¡Y i-i;,:>~;~'>-

a No hi ha màqull188llllPfl1l1ldore de bitllets de llarga dlatànola, Lea
~ màquInea de b1Ulets de J'lIdalla no accepta¡¡ targetes

~'.~~~:~j8~,pai~i~'t~No ili ha Indltladora de via d'll8tUonam8nt dels trena
"_"liÀ1JllIíÍ,~~~~~'''?twAfu'l'''' ~I;~f~r:.rt*~~*~~'~l.J';~~~'Ç:¥ièii: ".,
.• B preu per aparoar Ilatuplll'kr a la"'" uOpea

'. B la'I8bo d'homes ,M8\lIdllGlIvamlI no net". lla a dir, brut

.;tOi'''ïIiIlf:@.~~~~*~~'~

del TGV a Barcelona l'estació
serà sotmesa a una remodela-
ció en profunditat.

En la conferència de premsa
que ahir va oferir el RACCper
donar a conèixer l'estudi sobre
les' estacions, es va dir que el
transport ferroviari és una al-
ternativa eficaç per accedir a
una ,ciutat i contribuir a la

'4il:; iif.!3(.':fi,1j!li li',$3 (.':fi 'P3i) ¡(.)¿.•
(Per ordre de puntuació)

o
Mollbone

afirmant que l'estació té plà-
nols d'orientació, que hi ha
indicadors de les vies d'estaci-
onament i que les màquines
expenedores s'estan adaptant
per vendre bitllets de llarga
distància i també pel' acceptar
targetes de crèdit L'úniC punt
en què Renfe està d'acord amb
el RACCés que amb l'arribada

L'estació de tren de Sants de
Barcelona és una de les pitjors
d'Europa pel que fa a la infor-
mació i la senyalització de se-
guretat, segons un estudi fet
sobre 23 estacions del conti-
nent per l'Aliança Internacio-
nal de Turisme i la Federació
Internacional de l'Automòbil.

El RACC,la institució cata-
lana que ha participat en
aquesta recerca, va donar a
conèixer ahir els resultats de
l'estudi coincidint amb l'inici
de les vacances de primavera.
Pere Sauret, director tècnic del
RACC,va sintentitzar l'infor-
me dient que pel que fa a l'es-
tació de Sants cal que millori la
informació que es dóna als vi-
atgers i sobretot als estrangers
i que es perfeccionin les me-
sures de seguretat i que s'i.
dentifiquin de forma visible les
sortides de l'edifici. Sauret va
assegurar que l'estació té un
pla d'emergència, però pel que
sembla encara no s'ha aplicat
del tot, i va afegir que amb
motiu de l'arribada del TGVa
Barcelona és el moment de
posar al dia l'estació de Sants.

Fonts de Renfe a Barcelona,
van qüestionar l'informe dient
que la selecció d'estacions eu-
ropees era "discutible" i que les
dues de l'Estat que s'han triat,
Sants i Chamartin, "són clòni-
ques", Pel que fa als defectes
concrets que van trobar els in-
vestigadors, Renfe contraataca

Les parets lles voltes de les andanes subterrànies de l'estació de Sants estan pintades de negre'

Maria Favà
BUOELaNA
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AENA invierte cuatro veces maS en el
aeropuerto de Barajas que en EI Prat

F.A.•JIaral0D8
"Entre 2QOOy 2002, la inver-
sión .en Madrid es 3,4 veces la

. de Barcelona. Si contamos
desde 1997, la inversión efec-
túada y la prevista en aero-
puertos enla provincia de Ma-
drid es cuatro veces la de Bar-
celona". Los datas correspon-
den a un estudio que en breve
publicara la Fundaci6n Ra-
fael Cllmpalans y cuyo autor
es Germà Bel, profesor de
Economia y diplltado en el
Congreso.
. Bel anaiWlla tesis del Go-
biemo central según la cual
no se debe privatizar ni en to-
do ni en parte porque el sec-
tor privado no podrlll acome-
ter las inversiones necesarias.

Todas las administraeiones dan nuls a la S'Pita!

FRANCESC ARROYO. Barcelona
La polémica sobre las Inverslonesslgue ablcrta, Un estudio de là
Enddad del Transporte acñala que el Goblcrno central ha destI-
nado 86S millones de euros (144.000 millones de pcsetas) mas a
Madrid que a la reglón metropolitana de Ba1'celona en la úldma
década. La diferencia se Incrementa porque el Goblemo catal&n
tamblén dcsdna menos a este capitulo .que el de la comunldad
madrllèña.

ElPA{S

resto de los gfiíndes aeropuer-
tos reciben inversiones por de-
bajo de sus ingresos. En el ca-
so de Barcelona, el 9,9% infe-
riores, cifra muy similar a la
de Baleares (9,3%). Las Pal-
mas se halla en el 6,9% menos
y Tenerife en el 5,8%.
. La insistepcia en la gestión
centraiWlda y la caja única
sirve al Gobiemo central, con-
cluye Germà Bel, para reSer-
varse "la decisi(m sobre el pa-
pel que tier¡e que desempeñar
cada aeropuerto, mas alia de
las consideraciones de merca-
do", ya que los "proyectos de
inversión cetitralizados se pile-
den finaJlciar independiente-
~ente de la corrientede bene-
ficios de cada aeropuerto".

nes de la Administraci6n local
es menor porcentualmente en
Madrid, ya que. representa el
21,4% del total de los ingresos,
mientras que en Barcelona su-
pone el 27,6%.. .

Si la cuenta se hace atendien-
do a la aportación por ciudada-
no, nuevamente' Madrid sale
mas beneficiada: la media por
madrileño es de 22,2 euros,
mientras que la.mediapor habi-
tlll)te de la región de Barcelona
se queda en 17,5 euros.

Estos porcentajes se mantie-
nen muy similares si se toman
las cifras correspondientes a los
años 1998-2002.

Y tras comprobar los datos,
Bel concluye que la aflmla-
ción es cierta en parie: "EI
sector privlldo no podrla asu-
mir las prevlsiones de inver-
sión en Madrid, aunque sl po'
drlaasumir las de' Barcelo-
na".

Bel ha intentado repetida-
mente conocer las cifras de ca-
daaeropuerto. lnútilmente.
EI Gobiemo se escuda en que
AENA tiene unacaja .única.
No obstante, en 1997 un estu-
dioso logró las cifras de cada
unidad. Comparando los' in-
gresos con las inversiones, Bel
explica que el aeropuerto de
Madrid recibe una inversión
el 20"/0-superior a los ingresos
que genera, mientras que ..el

Tampoco las cantidades que
proceden de las administracio-
nes locales (ayuntamientos,
diputaciones y consejos comar-
cales) son superiores en Barce-
lona a las que estas administra-
ciones destinan a Madrid. Ni
en términos absolutos ni en por-
centajes. .

EI Consorcio Regional de
Transportes de Madrid ingresa-
ra este año un total de 113 mi-
llones de euros procedentes de
la Administración local, frente
a los 75,S millones que llegaran
por estil via a la regi6n metro-
politana de Barcelona. No obs-
tante, el peso de las aportacio-

Flnanclacl6n de. sistema de transportes
ApOrtaclone. totaí .. (en mlllone. de peseta. con.tante. de 2001)
Del Gobl.mo central ~~;~,;.~¡~ 1,31.43~ . iPerfoiló.
__ ~_--_ ...- 7¡8.995¡ . ¡ , ¡1998-.2oo2 i

~4:M'i~¡"'¿k'¡ 168.438 !' ,
De "a CC AA ..... l!6.305: ¡ !
De la .dmlnlalreclón ~;¡,''¡3.i,:,'l:I7è.318 ! ' .
local _ 58.~16 ¡ . . . .
TOTALES "Í';;;'/'0J':;;;¡':';''''''':,j:¥I:,r:I'''''t'*¡37J.tF

o 100.000 200.000 300.000 400.000

Aportaclon •• por habltente ( en pe.eta. con.tente. de 2001)
Del Gobl.mocenl,.1 ""~",¡i;";:;"4""J ~5.81~ , ,
_______ ~iI8.:lIj3 ¡ ¡
De "a CCAA ""M,;';"""' •.•,,,,,.,;! 33¡083 ¡________ ...-¡ 20.0Il3 ; ;
De la admlnlstraelón :':.,.<fd¡¡¡¡;¡ H.989 ¡ . .
local. _ 13.6031 ! . . ;

TOTALEsçsj¡JMW;;iJj¿~;""'0@;kii"iJi"r~J
o 20.000 40.000 60.000 &0.000

.,,:1 AIConaorelo R.glo .... 1de _ A la Reglón M.tropolllana
Tranaportea de Madrid (CRTM) de Bare.lona (RMB)

de Barcelona, En ese mismo pe-
riodo, las aportaciones de la Co-
munidad de Madrid al trans-
porte público ascendieron a
1.012,3 millones de euros, algo
mas del doble.

Si el Cli1culo se hace en térmi.
nos de inversi6n media por ha-
bitante, el resultado es que ca-
da ciudadano de Madrid reci-
bió 204,3 euros, por 102 el de
Barcelona.

Las aportaciones correspon-
dientes al año en curso tampo-
co favorecen a Barcelona. Las
cantidades del Gobiemo cata-
lan suman un total de 273,4 mi.
llones de euros, frente a los
527,8 millones de euros que su-
ponen las aportaciones previs-
tes por.el Gobiemo de la Comu-
nidad de Madrid.

Las aportacione. del Gobiemo
central al transporte de la re-
gión metropolitana de Barcelo-
na ascendieron a 1.757 millo-
nes ,de.euros (292.000millones
de pesetas) entre 1990 y el año
2002. En el mism() periodo, el
Consorcio Regional de. Trans-
portes de Madrid obtuvo 2.623
miIlones de euros (436.000 mi-
liones de pesetas). Considerado
en términosde porcentaje, Ma-
drid recibió el 49% mas que
Barcelona. Estas cüras inclu-
yen tanto el contrato programa
como las aportaciones lliconve-
nio de .infraestructuras .. Es de-
cir, tantolas cantidades destina-
das a inversi6n como las que
subvencionan la explotaci6n de
los servicios.

Si se divide el total del perio-
do en dos fases, una desde 1990
a 1995, cuando habla Gobiemo
socialistes, y otra desde 1996 a
2002, el resultadoes que en los
dos casos Madrid fue mas bene-
ficiada, aunque en. porcentajes

.muy distintes. En el primer tra-
~o, obtuvol1l1ll. inversiónel
37% superior .a. la destinada a
Barcelona. En el pcriodo de Qo.
biemo popular, la' düerencia a
favor de Madrid s.ubió al 61%.

Si seana~ únicamer¡te
este .año, la düerencia a favor
de Madrid es aÍUl me.yor: se ele-
và al 66%, ya que. Madrid perci-
bira mas de 153 millones de
euros, frente a los 92 miIlones
destinados a Barcelona. El mis-
mo estudioreseila las cantida-
des aportadas por los corres-
pondientes gobiemos autóno-
mos,allllque en este ~ el pe-
riodo aIIaIiza(:\o e~ notablemen-
te menor: 1998-2OP2. . .

. El Gobiemo que presidi: Jor-
di Pujol ha presupuestado para
este plazo un total de 493,6 mi-
liones de ~uros p¡¡ra el transpor-
te de la región metropolitll,l1ll

El transporte de Madrid
ha recibido el 49% mas
que el de Barcelona

<'
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OLaxifra de.famíliêS que
8rrib~namb dificultat a
final dl¡lm~ disrninueix

l'I, E,L PE,R,lO,OleQ'
, ,MAP~ID '

Lesfamin~sêsp~riyólèsvan gastar
l'any passat 127.833 IIlilionsd'euros
(21,26 bilions de pessetes), i~ixòés"
Un increment del 4,8% respecte al
2Qoo(enpreusconstants),segons da,

EVOLUC¡Ó~$TADíSTICA DELCONS\,JM

=:a==~\~,\\%..~.,¡.'~a.
'" do r"",_ '!' p_"",*,C...'ft~"",,,~,.:~¡ii¡~~, #~~;\\~~~~
miliars facilitades ahir per l'Institut' unitat familiar és molt IIlésjnodest a final de mes. tot) que aquestes se-
Nacional d'Estadís.tica(!NE). 4ue:el total. ja que només va créixer gueixèn representant el 51,5% del

. La despesa en alimentació, begu-el'O,71% el quart trimestre del2001. total (0,7 punts I11~~ysqueeIll'en-
des i tabac amb prou feines va créi~ EI.consl.lmmitjà d'aIimel)~ê~ va :re- questa anterior). A més, s'aprecia un
xer el 0,7%;,mentre, que la resta delduirl'l.33%.mentreque la resta.d,e. augmenten el nombre de famílies
consum ho va fer eI6%. Elcreixe~ desP?sesva Créixer el 3,8%. . . que estalvien (eI3l:l,3%,enfront del
ment deldeseIJ).borsament familiar' " . " '.... .•.... . '. . .•. '" 36~9%anterior). No pbstant, es detec-
èstà en franca desacceleració des_e~J~IT~"I'SÚO~RSU~despesanlii:- ta un descens del Percentatge de
prés d'anotar avap,çosde més del 6%. jan;i.perpersonàes va situar en. Uars que cOnsideren adequat el mo-
alUa,rgde12000,si \>!!esmou encara!.'l;77:3,40.euros129S;06l:lpessetes). ment ac,tu<llPer fercoIJ).presimpor-
en taxese!evades. . ....'uúomunitats per sobre de !amiga- tants (només el 13..2%).•

__ ~ , • ...:-: '- ••• ~~ ._ •• _' 0 ,. "i:..2:L~:_~~.,,:_~:
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ECONOMIA.
CONSUMO I El número de reclamaciones supera ya a las de sectores sensibles como la
vivienda y los servicios financieros / El 62% de las protestas se dirigen a las compañías

Las quejas de los usuari os de teléfono
aumentan a un ritmo del 5000/0 anual

Guía útil para
reclamar

VI. di .. cluJacl6n

vamente carta, la jun-
ta cita a la compañla
(la mayorla de las
empresas aceptan
motll proplo el siste-
ma arbitral, que es
voluntarlo) dicta un
laudo de obligatorio
cumplimiento:' En
mas del 80% de los
casos, el cliente es el
que lleva razón. Otras
alternativas menos
recomendadas pera
también posibles son
la Secretaria de Esta-
do de Comunicacio.
nes y. cómo no, la via
judicial.

tratar un préstamo, y un largo et-
cétera de reclamaciones.

EI informe destaca que «resul-
ta paradójico que sea en este sec-
tor altamente competitiva donde,
mas que en ningún otra, la infor-
mación es insuficiente. La confu.
sión en cuanto a tarifas, cuotas de
conexión, condiciones del con-
trato (...) impiden a los consumi-
dores elegir el producto que me-
jor se lliuste a sus nececisidades».

También destaca el mercado
de ADSL, en el que la mayorla de
los clientes .desconoce «que se
trata de un camino sin retorno, ya
que se da de bllia en la red con-
vencional y procede a una nueva
alta. Si el servicio no le convence,
para volver a disponer a su linea
analógica, tendn\ que abonar de
nuevo los costes del alta de li-
nea».

Y el abuso en las preasignacio-
nes, ya que competidores de Te.
lefónica preasignan a sus clientes
sin el consenlimiento de éstos.

Por su parte, desde la Organl-
zación de Consumidores y Usua-
rios (OCU), su director general,
José Maria Múgica, destaca que
.e1 sector de la telefonia es junto
al de los carburantes el que mejor
i1ustra el fracaso de la liberaliza.
ción, porque se privatiza pero no
se aumenta ni la competencia ni
la transparencia hacia el consu-
midor».

Eugenio Rib6n, abogado de
Ceaccu especia1izado en íeleco-
mUlÚcaciones, destaca el calva-
rio, marcada por la desinforma.
ción, que supone el proceso de
reclamaclón, mtlxime .cuando
las operadoras, especialmente
TelefólÚca, ha eliminado las ofici.
nas comerciales provinciales y
obligan al cliente a dirigirse a su
compaflla por teléfono, con el
efecto disuasorio que esta tiene».

En este sentido, sorprende
que el 62% de las reclamaciones
(ver gnífico adjunto) se dirijan a
la propla compañía telefólÚca,
mlentras que la via lIÚlS efectiva,
las juntas arbitrales de consumo,
es sólo ulilizada por el 8,8% de
los clientes.

62"10

(.):

clamación hacia la
junta arbitral de con-
sumo competente, o
que el cliente se dirija
direetamente a la jun-
ta arbitral de consu-
mo mas cercana, ge-
neralmente la de su
provincia, aunque
también las hayauto-
nómlcas y depen-
dientes de la Admi-
níatración central.

En un plazo relati.

N.G.SlI .......

~ Distribución

~ Telefonia m6111
Asistenciaal usuario 54%
Dificul1adsolicitud baja
o desconexiQn 16%
Recargatarjetas prepago 13%
Calldadde las comunicaciones 4%
Nofacturación
sistemas prepago 4%

Faltade cobertura 3%
Inclusión en ficheros impagados2%
Re~o 30/.

cuitades t:asi insalvables al solici.
tar la desconexión con un opera-
dor, inexistencla de contrato,
fraudes en tarifa plana delnter-
net (cobran un servicio premlum
cuando se contrató el basieo ...),
inclusión en ficheros de morosos,
lo que puede provocar, por una
simple factura telefólÚca, proble-
mas al usuario a la hora de con.

da por correo certifi.
cada o por bumfax,
slstemas todos ellos
que dejan constancla
documental de la
queja, algo que luego
puede ser utilizado
como prueba ante
una junta arbitral.

Según Ceaccu, lo
mas efectivo es acu-
dir a las asociaciones
de consumidores,
que canalizan la re.

;7'.'41.1~...

25.648 .

8.619

1990 1995 1999

J uzgadosy tribunales
Secretariade Estadode

Telecomunicaciones 0,2%

Arbitraje de consumo

AACCUyOMIC

Aumlntodi I. rlclellllclon.
~ Número de reclamaciones

npDI di .. tllllllcl6n
~Telefonla fili
Asistenciaal usuario 56%
Ausenclade contrato 11%
Fallosconexlonesa internet 11%
Drricultadsollcitud baja 7%
o desconexión
SaturaciónIineas 4%
Serviclos no solicitados 4%
ConverslónI[neas 3%
Duplicación factura 2%
Resto 3%

Operadoresde telefonia

resto, un 36%, a telefolÚa móvil
(ya hay més de 30 millones de
abonados).

Las quejas mas frecuentes, en
los dos tipos de telefonia, son las
relacionadas con los servicios de
informaclón y asistencia téClÚca
al usUarlo (el 56% del total), du-
plicación de faeturas, prestación
de serviclos no solicitados, difi-

.Lonormal es ha-
cerlo ante el opera.
dar, que es el que su-
puestamente provoca
la que ja, pero no lo
mas efectiva., seflala
un experto, que aún
asl reconoce que sl
cliente y compaflla
llegan a un acuerdo,
«blenvenido sea •.
Ceaccu no recomien-
da que se baga por te.
léfono, sina mediante

. una reclamaclón es.
crita que sea llevada
flslcamente por el
cliente ante la oficina
de la empres~ envia.

BALTASAR MONTAÑo
MADRID.- Los clientes de telefo-
nia que hace 10 alios tenian que
soportar los vicios del monopolio
(tarifas desorbitadas, esperas de
hasta seis meses para conseguir
el alta de una linea, etc.) y no te.
nian alternativa alguna (la com.

. petencia en este sector era igual a
cera) han vista como la liberali-
zación y la competencia que se le
presupone ha traida muchas ven.
tajas, pera no menos dolares de
cabeza.

El boom de nuevos operadores
en telefonía tija tras la liberaliza-
ción puesta en marcha en 1998
convirlió, como destaca un ex.
perto, a los suftidos usuarios (tér-
mino deshumanizado) en clien.
tes exigentes a los que las empre-
sas habían de mimar para atraer-
los con toda tipo de ofertas, ven.
tajas y promociones.

Pera, a tenor de los datos facili.
tados por las organizaciones de
consumidores, las oficinas de
consumo y las juntas arbitrales
de consumo, entre otros òrganis-
mos, la transparencia y el raspeta
al cliente no es precisamente la
principal virtud de los operada.
res.

Según el última informe de la
Confederación Espaliola de Or-
ganizaciones de Amas de Casa,
Consumidores 'y Usuarios
(Ceaccu) ,las reclamaciones en el
area de la telefonia, tantQ tija c0-
mo móvü, aumentaron un 470%
en 1999 (última alio con datos
oficiales), basta alcanzar un total
de 49.104 reclamaciones.

Unos datos que, según otros
expertos consuitados que no dis-
ponen de datos oficiales pero sl
de estimaciones, saltan por los ai-
res en 2000, alio en el que se vive
el verdadero boom de la telefolÚa
con la masiva llegada de nuevos
operadores y en el que se popula.
rizan los servicios de lnternet,
dos factores que han disparada el
número de reclamaciones.

Facturación ~ Internet
Por su parte, la Secretaria de Es.
tado de ComUlÚcaciones, depen-
diente del Ministerio de Ciencia y
Tecnologia, contabilizó sólo en
2001 un total de 4.500 reclama-
ciones. De ellas, 1.300 fueran por
problemas de facturación, 730 en
el Brea de lnternet y nuevos servi.
clos, entre otras.

La asociación Ceaccu destaca
en su infonne que .el sector [de
la telefonia] ha sida el que ha re-
gistrado un mayor incremento
de quejas por parte de los usua-
rios en los tres últimos alios, su-
perando inclusa al sector de la
vivienda o a los servicios finan.
cieros».

El 64% de las reclamaclones
corresponden a telefonía fija
(hay unos 17 millones de Ilnes fi-
jas en Espalia), mientras que el
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El treball analitza 1.605preus a la ciutat de Girona i la pujada mitjana és d'un 0~21% en tres mesos

Un estudi conclou que l'euro no ha fet
pujar els preus de.consum familiar
Es autors creuen que el resultat és extrapolable a tot Catalunya

Jordi Serrat
1110.'

Un estudi dut a
terme a la ciutat
de Girona ha
const¡ltat que la
lliure circulació
de' l'euro en

substitució de la pesseta no ha
fet variar els preus dels pro-
ductes de consum habitual.

EI treball ha comparat 1.605
preus, entre el novembre del
2001 i el febrer del 2002, d'ar-
ticles d'alimentació, drogueria
i higiellepersonald'una vin-
tena d'establiments (grans su-
perficies, hipermercats, super-
mercats de proximitat, establi-
ments de descompte, mercat
municipal, fleques, carnisseri-
es, peixateries i fruiteries) i ha
constatat que en un 72,26%
dels •productes no hi ha varia-
ció.

EI treball l'han dut a terme
els economistes Josep Maria

.Espinet i Josep Vicenç per en.
càrrec de l'Ajuntiunent de Gi-
rona i.el l'atronat Català
Pro-E\ll'Opa.Tot i que l'àmbit
d'estudi és 19Cal,com que Gi-
ronaés una dutat mitjana
amb una oferta comercial molt
diversificada, els autors de l'a-
nàlisi creuen que les dades es
poden extrapolar a tot Catalu.
nya.

Lesconclusions apunten que
l'increlllent mitjà glob¡¡J dels
preus ..d'a,qpeSts.. prodll.etes
-propis ~~I ç~tell deIa com-
pra normal'" ha ,estat ,del
0,21 % éllttes m~os. La puja
gener¡¡J m~ alta és, ell. l'ali:
mentació, però només amhun
0,34% de IllÏVana .. Sego~. el
nou 1PC,I'allinentació h~ J;l\iiat
un 0,3% de desembre a gener.

EllAqC::V:o':'o==~~.. qüestions' en' què han parat aquestes terminacions només
fiquen firis i tòt d'"exemplllf" atenció és la de 'comprovar si apareiXen en el 24% dels euqs.
la conducta tlels e¡ppresarls . han canviat els preusanome- .Això-podria, però, variar en els
comerdaisi deiXenclat que, . nats. psicològics; aquells' que propers mesos, perquè en al.
.en' el perfoQe analiuat .. el co- acaben en 5 o en 9 com a es- guns catàlegs de vendes del

...merçoo 'liaaprofitat la in~ quer 'comercial. Aquí han po- març ja hi han vist un 47"'-de
. ducció de l:euro:per encarir els gut constatar que, mentre que les ofertes acabades en 5 i.9.

'preus.Amés,assegúrenqueno al novembre hi.havia un 69% Per grups concrets, allà on'es
.han notat ,cap tendència a àr- dels preus en pessetes que ñ. nota un lleU3er encariment és
i'odo~ els-preus.. ....:. nalitzaven amb les xifres Si 9, en els productes frescos.. com

Precisament. .una de les ara que estanman;à,~ en euros lIta els broUS, les ~PeS i. els
~,:",;"',,'~'-: ..~~~~~L~.:. .....,~_,~:~_ ...:L'~'.~~:~.:__"-_

purés. També. s'han apujat les
c~~ MpeiJ¡i eisfoI'nlllt-
ges.' Per contra;' s'han abaixat
.els congelats, amb una petita
~minució del 0,51%.

..•.'\Els'au.to!'sVil1órec9IlèW!r
'.que ~ '~rc~P9óde1'9pWió

pública colltillua sent que ara
tot és més car ¡van cUl' que ells

.'.mateixos~vansoq>l'eJldreen
veure elsrésultats, .

EI pa ja s'havia
encarit abans a
causa del preu
de la farina

L .es con.elusions fetes pú-
bliques ahir són la segona
fase d'un treball que aca.

barà al mes de maig. Aquest
estudi té un valor especial-
men5 significatiu pel fet que
analitza 1.605 preus, mentre
que l'IPC tan sols recull. dades
de 470.

En la primera fase, l'estudi
va analitzar si hi havia modi-
fiçacions de preus entre els
mesos d'agost i nov~mbre del
2001 per veure si la temuda
puja era abans de l'arribada de
l'euro. En aquell cas van de-
tectar alguns increments.

Augment de costos
Un 4elsaugmen~ lIlés ele-

vats va ser el d.el pa, que ja va
pujar l'any. passat. Aquests
econ9mistes aptors de l'estudi
rec()r~en, perb, que el sector
fleqUer va patir un augment
~eISc9stoslelll¡¡primer¡¡llla-
.tl!ri¡¡4l!'~f¡¡rilla)Lèntellen,
per tant, que lapuj¡¡ que hi va
haver n9 es pot atribuir a
l'arribada de l'euro.

En la s~gona fase de l'estudi,
(~Ilt\llli!- Q~ex-va(;i9.a.!Jl.~.~és
det¡¡ll, es pot veure que les al.
c~lllés el~a~es~U1estatlln
aquells Pi'l!ús que estaven-a-
~ailsdel'eU1'()i;eIl'l+.f¡;~a' ..
d'enue,lQ'I¡- 200 pessetes.
com éS el cas de~' majol'iade
peces de pa. aJI1,bun,augment
9l1,~.~a..ll~~t~e,l0.,~3~"
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.s O e I E TAT •
L'Institut Català de Consum va rebre l'any passat 2.600 consu~tes sobre aquest tema

La meitatdelsI~~'~Ps);rib~lItenenel
contingut del~~~~raC't!~iQu.'silfl,n
El 72% dels usuaris;d}ïrmen. que es llegeixen.els papers

Rèdacdó
'l'ICELDn

marcaciQ}U de Catalunya. l'Institut Català del. COns.U1U
La mo~a revela que el ha fet públic un decàleg de

.25;7%dels enquestats afirmen recomanacions . (jayanF un
La meitat dels catalansafir.. queno!!egeixen sempre 'elscontracte de sl/n'eis IId'.aej..
men que no entenen o tenen contractés abans de lirmar:-Ios; ,quisició de béns. AíJ!i' i~oni a
dubtes sobre' els contractes O'aquells'que assegurel\ qlle si .
que firmen per adquirir bénsi qUe ho fan, el 49,4% millÚíe$-
serveis, segons una e!1questa ten que els entenen sempre., el
duta a terme per l'lns.titut Ca" ~8,9% afirmen que tenen
talà del Consum fetl! pÚblica dubtes sobre el seu contingut
amb motiu de la celebració, .il.el 8,2 sostenen que no n'en.
ahir, del Dia Mundial del tenen el contingut. Pel que fa
Cqnsumidor. La mostra revela' a là contractació de serveis o
que el 72,5% dels enquestau' obres, el 66,4% dels enquestats
asseguren que llegeixen els demanen pressupost abans
contractes abans de siil\ar-Ios.. d'encarregar res i el 71,8%

L'Institut Català del Con. "afirmen que reclamen en elis
sum va rebre al llarg de l'any que hi hagi algun incompli.
passat un total de 2.612 con. ment del .provei<lor.
sultes per telèfon relacionades Quant a les clàusules abll'
amb contractes i. clàusules sives •'"Condicions dels. con.,...
abusives, cosa que representa tractes inÍpolI¡¡(\es al consu.'
el 6% de les 4~.5~4 ,trucades midor que. elpeJ.judiq\il!1lo .
rebudes. Per tal de conèixer van en c0ll,t:f.a. dels seus ..
elshàbits dels catalans al'Ilq- drets-'la .!'I:!9SÇ'lt~ey~la que
radefer una compra o dema- hi ha uneleYJlt~~CQll,ei;~"
nar un sèrveique ~uereixen ment detq\les~n' Un 775d.e
la firma. 4'uncontracte,I'ins- les perséil\ès~9~Q1ta<les~'
titut voaela'I/QraraPli,nci¡>is men que ~q;,~à.\:ieilqllè;s¡jij;<
d'aqueSt any unaell,quèstaa fiquen. .' }~x .., .;. .. .h,'

un miler de persones de m6. AProfitant l~çelebraciIB!~r/
de 18 ~ysAeles quatre de- Dia Mundiald.èl Consumd.oii!'

\/:' };:"'-,
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norma bàsica, hi ha la lectura
acurada del document abans
de sigtiar-Io, sobretot l'ano-
menada lletra petita, i com.
provar quins són els meca.
nismes previstos per a la sevà
resolució. Cal vigilar que no
hi quedin exclosos. drets. bà.
sics del consllmdor, com ara
la renúncia al pressupost o
rebut, la garantia o compro-
ViI~ la qualitat del producte
adquirit:

L'Institut Català de Con-
sum reco~da que hi ha' com.
p~es o serveis el\ q\iè el con-
sumido.r disposa d'un perio-
<le.de .des~stimació .després
de la firma del contracte du.
rl10ntelqual pOtmanif",star al
v~edor!lprofèssional que
ll,01(l).1se~irendaV~l\t.Per

.aixilclIl Vllpfic¥!l¡¡,e $empre,
jUI1~lIl"ell,~'~b ntr;¡ct.,
~.4êiji~'I'~p docu-

"r " )),rllt9t
à.$Q~adi"
, av~t

. èeo".',~~~r:,
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Los consumidoresprefieren hoy alimento s
saludables y seguros como primera opción

salud, seguridad, comodidad o no-
vedad. Ademas, el consumidor pi-
de informaci6n -muchas etiquetas
no son c1aras, según Garcia-, mejo-
res cualidades (sabor, frescura), o
que la presentación sea atractiva.

EI 42% de los encuestados por
Aecoc y UCE piensa que los nuevos
productos no aportan nada -el 32%
sl cree que responden a la necesidad
y el 26% que son un éxito-. Bonma.
t! admiti6 que muchas novedades
realmente sólo son cambios de pre-
sentación y agregó que la industria
toma nota de la percepción del con.
sumidor y debera aplicarse en lan.
zar productos innovadores o no se I
venderan. Estudios actuales esti-
man que la mitad de nuevos produc.
tos ya no estan a la venta un año des-
pués de su lanzamiento .•

El 42% de los compradores
cree que los nuevos
productos aportan pocos
cambios, lo que animara
a la industria a innovar

_15.'."••

un envase mediano o grande es nor.
mal que preocupe la caducidad del
producto y se pida que no se est ro-
pee", explic6 Garcia como ejemplo
de qué mueve al consumidor.

Lo que no ha cambiado, agregó,
es que el 48% de las decisiones de
comprar un producto nuevo respon.
den a la publicidad. Pero el consu-
midor es mas exigente que antes. EI
44% sólQ prueba las novedades de
vez en cuando y prefiere que se las
regalen por la compra de otro pro-
ducto. La exigencia va mas alia de

fUENTE: AECOC.UCE

tos sanos. A esta respuesta debe suo
marse el 34% que pide ingrédientes
que beneficien, es.decir, alimentos
funcionales. Un 39% también pide
que se conserven largo tiempo, y un
37% que sean pfoductoscómodos
de usar. Esto explica1as tendencias
de consumo que ya ha constatado la
industria -véase "La Vanguardia"
de ayer- de demanda deproductos
saludables y l'Aciles de preparar. "Si
se compra para una o dos personas

• COMPRA EN ...

ce años. Dada la incorporaci6n de
la mujer al trabajo, el consumidor
de hoy quiere comprar rapido. Las
nuevas estructuras familiares hacen
que la mitad compre s610 para una
(23%) o dos personas (28%). Tam.
bién estA mAs inforniado y escar.
mentado ante las alertas sanitarias.
Esto condiciona sus demandas.

La encuestase centraba en las de.
mandas a los nuevos productos. Un
40% de los encuestados pide alimen.

l
",

20%••••SUPERMERCADO NIPER- NO EN UNA TlENDAS TlENDA
CERCANO MERCADO TIENDA FUA DESCUENTO TRADICIONAL

MARTA RlCART

BARCELONA. - EI consumidor
ha cambiado. La mayor informa.
ci6n de que dispone, las regulacio-
nes legales y las crisis a1imentarias
han modificado el perfil del compra.
dor en los últimos años. Las princi-
pales demandas de ese nuevo consu-
midor son productos saludables y se-
guros. Asl se desprenc!ede una en.
cuesta elaborada por la .Asociaci6n
Española de Codificaci6n Comer.
cial (Aecoc), que agrupa a fabrican.
tes y distribuidores, y la U ni6n de
Consumidores de España (UCE).

La encuesta, presentada ayer en
el marco de la feria Alimentaria de
Barcelona, se hizo en febrero a
5.000 personasde Madrid, Barcelo-
na, ZBragoza y Valencia, escogidas
aleatoriamente en. tiendas y areas
comerciales. EI objetivo era saber
cómo es el consumidor de hoy y su
actitud ante los nuevos productos,
sObre' todo, alimentarios, según. ex.
plicaran José M. Bonmat!; direçtor
general'!j\e A.ecoc, y Enrique Garcia,
directortécàico de UCE.
. El nuevo consumidor sigue sien.
do mayoritliriamente mujer (de ca-
~ tres compradores, dos son .muje-
res)y.tiene entre 26 y 40años. Pero
sU$ preocupaciones. y hlíbitos no
sOl11as;mismos de hace diez o quin.

. CONSUMO
• El perfil del
consumidor medio ha
cambiado y con él, sus
habitos: lamitad
compra s610para una o
dos personas y rapido
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ESTUDI PRESENTAT A LA FIRA ALIMENTARIA

EI consumidor desconfia deies etiquetes

EL -PEAtOolCo

80%

fleclclen els IInvasCls-.........• :..
. ", ',-.' "', .

+dades

LA FIRA AUMENTARIA REUNEIX
MÉS DE 4.500 EMPRESES
A LA FIRA DE BARCELONA

:: L'entrada
E1svisltents del saló són
exclusivament professionals,
encara que qualsevol pot
accadlr a' recinte si palJll 30
suros (4.9111 pa8Htes). Està
prohibida l'enlr8da a menors
da 16 anys.

EL GRAN SALÓ
PROFESSIONAL

:: L'oferta
Alimentaria es consolida com
el saló professional de més
rellevància Intemacloll8l de la
Fira de Barcelona. Ocupa les
du"" seus firals, uns 125.000
matres quadrats, I espera
atraure 160.000 visitants.

IMPOSTCERVESERg La lira Alimel1la-
ria va ser el marc elegit ahir per la
indústria cervesera per explicar la
seva croada contra la pujada dels
impostos d'aquesta beguda que im-
pulsa la Comissió Europea. L'aplica-
ció de tipus impositius divergents
per part dels estats membres fomen-
ta les importacions paral.leles, el
contraban i els fraus comercials. se-
gons Brussel.les.

La Comissióconsiderd la possibili.
tat d'augmentar els tipus minims in.
corporant la inflació soferta des del
1993,circumstància que provocaria,
segons el director general de la pa-
tronal Cervesers d'Espanya, ]acobo
OIalla, una alça de les càrregues fis-
cals del 15,33%a Espanyaa partir de
l'I de gener del 2003. L'Executiu l'O-
munitari també estudia la introduc-
ció d'un mateix tipus per a totes les
begudes, que s'ajustaria automàtica-
ment a la inflació._

que fa a l'alimel1lació, mentre que I

són un 60%els que declaren estar
una mica, poc o gens informats s<r
bre aquesta qüestió.

Llep'--eò la coÍlJP'ilslcl6-MINA "'c8Ioriea del pI'Od!JÇtll-".,

Reacció davant
els productes
envasats

,. ge ~ lJnq~tadesquo han

;~J!I!'~~~~~P(!!i ..
'.Mi"'"~:.te deCII~c"-t

..,....'":,'.;..,,;.",:.)":..':.'. :,':.

~ue!l!lIn~ Inatruc:eloo.
del 'abrlc.nt .

• I

davant els productes envasats»,que
s'evidencia en el fet que «una part
important de la població no intenta
aprofundir en el coneixement dels
productes (composició, lloc d'ori,
gen, calories i altres)•.

ESTRATÈGIADIRECTAg L'estudi corr<r
bora l'opinió de la majoria dels fa-
bricants de productes d'alimentació,
que reconeixen que per fomentar
les vendes encara pesa més la marca
dels productes que un etiquetat més
complet.

L'estudi conclou que I;estratègia
més directa per captar clients és .ori-
entar-se al"mitjans de comunicació
i les relacions públiques». El 74%
dels consumidors afirmen' que la
major part de la informació que aju-
da a definir les compres de produc-
tes d'alimentació procedeix dels mit-
jans de comunicació, mentre que
només el 9%nomena els fabricants
com el canal per canviar ies seves
preferències:

Només el 40% dels consumidors
espanyols reconeixen que tenen un
grau satisfactori d'informació pel

o La marca pesa més
que els ingredients en
la decisió de compra

II EOUARDO LOPEZ ALONSO
BARCELONA

E
ls consumidors d.esCOntien

. del contingut de les etique-
tes dels productes. El 50%
dels compradors conside-

ren que la informació que adjunten
els fabricants a l'envàs dels seus pro-
ductes no és [Otalment creible, [Ot i
que l'altra meitat sí que l'accepta
com a vàlida. Aquesta descontiança
ha augmentat els últims anys com a
conseqüència de les crisis alimentà.
ries provocades pel mal de les vaques
boges i la pesta porcina, entre altres.

Un estudi elaborat per la consul-
[OraMillward Brown, presentat ahir
al saló Alimentaria, que se celebra
aquesta setmana a la Fira de Barcel<r
na, considera que malgrat la crei-
xent demanda de millores de quali-
tat i seguretat en els aliments, .la p0-
blació té una reacció bastant passiva
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Rafael Martln Saoz

Avanzit despedira a la
mitadde su plantilla
para afrontaria crisis
pAGINA 77

ESPANA l' I )\7% LONDRES l' 1,41% NUEVA YORK l' 2,09% PETROLEO l' 21,94 EURO/DOLAR'¿' 0,8649 EURO/YEN.¿. 114,40

CAMBIO DE COYUNTURA EN UNA INDUSTRIA CLAVE

Las ventas de coches caen un 7,40/0
El consumo privado baja un 10% tras la euforia que desató el dinero negro

El B~ncode España también se "queja" por el nuevo IPC

gracias en buena parte.al .efecto
euro, particularmente a la aflora-

.ción de. dinero ne¡ro.En e1conjun- ..' .
to de los dos prïmèrOS D\cses del
afto, lasmatrl.Culaciones Mn.bajado
un 1,9%, hasta205.413. unidades.

El descensoregistr8cloen febrero
es algo superior alqueesperaba la
Asoèiación Nacional de Fabrican-
tes deAutomóviles. (lUifac), que ha-
bia apuntado una calda del S%. Pe-.
sea eUo, el dir¡:çtor general de An-
fac, Luis Valero, señ!il,ó que .~eldato
no es preOcupant¡:,porquefebrero

lo esperado, )I es normal que el efecto de las re-
bajas se haYll /lotado¡:n el nuevo. c;4lculO. Y no
puedo estar disconforme porque esta !lecho de
acuerdo con la legislación comunitaria", expli-
.co. Con el nuevo método, el IPC espaiiol bajó

•una c;Iécima,contrariamente a lO esperado.
Pero el comisario Pedra Salbes reitero, c0-

rno ya hizo la semana pasada, QUIles necesario
conocer la relació.n diciembre-en¡:m concl anti-
guo método¡ ~Porque es. fundamental para ¡:o-
tender lo que ha sucedido en un mes tan impor-
tante como el de la intrOdueción del euro". Los

. servicios de la Comisión presuponei¡ que lo
ocurrido realmente en España entre diciembre
y enero ha sido lo mismo que en olros paises:
~un alza de la inflación". - S. ENGUIX

Renault mantiene
elliderazgo del mercado
español y destacan
las catdas de Nissan,
Volkswagen y Skoda

en meses pasados, retrocede Audi
(-3,4%), pera BMW y Jaguar con-
tinúan con. crecimientos superio-
res al 27%.

En cuanto àI mercado de los todo-
terreno, durante febrero se matricu-
laron 5.167 unidades, que frente a
las 6.426 del mismo mes dei 2001,
suponen un ret~ del19,6'lb. En
el conjunto deJos dos primeros JOe-.
ses, las ventas d¡: todoterrenos han
bajado un 11,7%."

minuyeron un 20,5% y se situaron
ell poco mas de 22.000.

Por marcas, Renault (13.494 uni-
dades) fue la que mas vendió el mes
pasado, seguida de Ford (12.444),
Opel (12.443), Seat (12.369) YPeu-
geot (12.296). Destacan las caldas
sufridas por Nissan (-51 %), Rover
(-47%), Volkswagen (-31%)y Skoda
(-24%). En el segmellto de los vehi-
culos de gama alta, el mas beneficia-
do por la afloración de dine.ro negro

del 4% o del 5% en relación COlllas
cifras del 2001. Un comportamien-
to en IInea con lo que se espera para
el conjunto del mercado europeo
(un retroceso de las ventas de entre
el 3% y el 4%). Eso significa que en
Europa se van a fabricar unas
600.000 unidades menos al año, lo
que ya repeféute en las fabricas es-
pañolas que d¡:penden de los merca-
dos europeas, porQue exportan casi
el 80% de su producción. .

Después de haber recortado ya su
producción un 6%en el pasado ejer-
cicio, practicamente todas las em-
presas instaladas en España prevén
reducirla de nuevo en el 2002, lo
que explica la aplicación de expe-
dientes de regulación de empleo y
otras medidas de flexibilización.

En Espaiia es significativo el re-
troceso del consumo privado. Las
primerasestimaciones de Anfac
apuntan a que las ventas a particula-
res y a empresas en general han cal-
do un 10'ló. Un descenso que los fa-
bricantes han.conseguido compen-
sar enpartcsi'acillS a IlISempresas
dedicallasàl a1quiler de .vehlculos,
un JOecaniSDlo. que suelen utilizar
las marcas para darsalida a sus exis-
tencias. Las vetltas 11~rent a car~ cre-
cieron en febn:roun 8'!Q.

En Ilnea con el d.1lO del con-
sumo privado,.~ operàèj9nes reali-
zadas al amparo del plan Prever dis-

quen.~ tasas de. enero, con los nuevos y con
los antiauos criteriosestadlsliCQS", dijo Sol~,

A1caide 8segUfÓ el jueves en el Congresò de
los Diputados que no era posible publicar dos
cifras oficiales del IPC por ~los efectos l¡:gales
qUil tendria, especialD\ente en los COnt.ratos Ii-
pdos a Ja evolución de los,precios (salarios, al-
quiler de viviendllS)~. El cQmisariocree que no

. existiria ningún efeçto petjudicialya que~el
dato antiguo sólo tendria valor económico y no
afectaria a los contratos en vigor".

Solbes, en un encuentrocon:periodistas espa-
ñoles, defendió como ~absolutamentecorrec-
to" que el Gobiemo haya mOdificado el IPC de
enerode acuerdo a las recomen.daciones de
Eurostat, la agencia estadlstica ¡:uropea.~Era

ron que pese al retrPCeso, el pasado
fue el tercer mejor mes de febrero
de la historia, 8610 superado en los
años 2000 y 2001 y con cifras muy
similar~ a las de 1999. £SO sí, los
fabricantes n.oapuestan por un nue-
vo récord, sino que consideran que
el año terminara con un descenso

• El Banco de Españ8 expresó ayer sus quejas
__.Jf. acerca de la no pul¡licaciónl!e1lPC con la .

metodologia antigua, ya que ello.impide la c0-
rrecta interpretación de los datos de inflación
lISIcomo realizar comparaciones y prediccia-
n~S$obrl:la evolución ¡Ieios Pl'l:Cios.

Con esta queja, p~da en su"BoletIn&o-
nómico"de febrero,.e1 Banco d¡: Espaiia se su-
ma a las criticas vertidas ..eD el JOismosentido
desde Bruselas. El comisarió de ABuntos &o-
nómicos de la UE, Pedro Solbes, rechazó ayer
la excusa de la presidenta del Inslituto Nacio-
nal de Estadistica (INE), Carmen Alcaide, pa-
ra no públicar los datos del IPC de enero con la
antigua metodologia;. ~No compllrto los argu-
mentosque se han dado para que no se publi-

es un mes pequeño en cuanto avolu-
men de matriculaciones~. Encual-
quier caso, aftadió Valero, el sector
espera que al menos hasta junio las
ventas de turismos continúen regis-
trando bejas. moderadas para ini-
ciar un leve repunte en la segunda
mitad del afto. Igualmente, matiza-

IlOLORS ALvAREZ

BARCELONA. - Las matriculacia-
n~de automóviles de turismo du-
ran~feb.-etOpasado .ascendieron a
108.329 unidades, un 7,4% inenos
qUe~~radasèn~lmismomes'
del2Q()1,l¡IJe fueron.116.938. Ésta .
es lal!tÏJ11eracaida que se produce
en el merçado espaiiol desde el pasa-
do septi~bre y confirma que las
previsíones para el ailo 2002 son n~
ptivas.después del inesJlll1'lldo ré-
cordconseguido ¡:Ipasado~~~rcicio,

• EI merca40 automovilístico
espaíiol yolvió a rePejar en fe-
brero los sÍDtomas de debilidad ..
que arrastraba en el aíio ~OO1y
que seyieron ÍDterrumpidos a fi-
naies del ejercicio debido a la
anoración de dinero negro a!1te
la inminencia de la entrada en
circulaciÓn del euro' Eldescen-
so de febrero Se debe sobre todo
a la caída del consumo priYado.

La patronal Anfac prev~
que las matriculaciones
sigan retrocediendo de
forma modertida durante
la primera mitad del año

71



--

Empresa, indústria, energia.



Coses de la vida SOCIETAT
6 MAR 2002

IAll ENERGlAI

Cau en picat la qualitat de la
xarxa elèctrica a Catalunya
o Les apagades van
créixer el 2001 un
23%, davant el 9% de
la mitjana espanyola

II MANuel VllJIllERÓ
MADRID

[

. '! qualitat del servei elèctric
, . va caure en picat l'any pas-

. sat a CatalunYa. Segons les
dades oficials rncilitades ahir

al Senat pel president de la Comissió
Nacional de l'Energia (CNE),l'edro
Meroño, aquesta comunitat autòno-
ma va patir el 2001 talls d'energia
elèctrica que van durar en total un
23% més que l'any anterior, molt
per sobre del 9% d'augment que va
experimentar el conjunt d'Espanya.

En xifres absolutes, significa que
a Catalunya el denominat temps
mitjà d'interrupció en la continUïtat
del subministrament (Tièpi) va aug-
mentar 0,52 hores el 2001, mentre
que al conjunt d'Espanya ho.va fer
en 0,22 hores. Al capdavant de les
comunitats autònomes on el servei
va empitjorar hi figuren Gallcia,
amb 2,44 hores i un 63% d'augment,
i Andalusia, amb 1,5 hores i un 63%
d'augment. En tercer lloc en perèen-

tatge d'augment ja hi figura Cata-
lunya. Al darrere hi va Madrid, amb
0,12 hores més (un 15%).

Les dades són encara més alar-
mants si es té en compte. que són
provisionals i no inclouen els ta't1s
de llum que han tingut lloc durant
dels tres últíms mesos, entre els
quals figura la gran apagada de mit-
jans de desembre a Catalunya. Cóm
va reconèixer Meroño, «els resultats
finals de l'exercici 2001 seran supe-
riors, sens dubte».

TENDENCIA INVERSA /I El president de
la CNE, que va comparèixer a la co-
missió de comunitats autònomes de
la Cambra Alta a petició del grup En-
tesa Catalana de Progrés, va assegu-
rar, però, qu'e aquestes dades no
comporten un «deteriorament greu
i permanent de la. qualitat del ser-
vei», perquè la tendència durant els
anys anteriors havia est'!t la inversa.

El senador de l'Entesa Arseni Gi-
bert i la resta de grups de l'qposició
van replicar que la percepció dels
ciutad.ms sobre el deteriorament
del servei !,qincideix precisament
amb aq!Íll$~~dades facilitades allit,
i van a,tribuirunànimement els dèfi-
cits a 1¡Ifalt'! d'inversions de les com-
panyi~ elèctriques .•

:; Les companyies elèc:lriques
coosideren Clue el decret de la
GeneraJItat 8cibre laquelltat del
8lIbmlnlstramentelèclric a
catalunya que II va se.rvir per
multar Fecsa-Ende88 és
IoconstitllclQlllll. La patronal del
sector, Unesa, ha elaborat un
Informe jurfdlç en què
s'assegura que tant aquesta
norma com la que prepare la
Junta d'Extremadura estan
«vlcllldes d'lnconstituciOl18IItal»
al ser el servei elèctric UI18
competència de caràcter estatal.

:: Segons aquest Informe,
UI18lI8 anlrl18 el Govern Qentrela
l'llCÓmII'Ia nornllI CIIt8IenlI,
L'Executiu va en1llar la setlnal18
passada ala geI18r&Iitat un
reqll8l1ment per !1ICOJ'(IlIMI QII8
ili quelttat del '...". ~C'H
comP&ttncl8estl1t8l.

--------------------- .....------------_ I
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Josep Grau'
CONSEllER DE AGRICULTURA
Grau propone ai comisario europea
Fischler que toda la VE identilique el
ganado porcino con un chip para frenar
epidemias como la peste porcina

La electJ.jcidad, un peligro trasJa pared
Los incenaiosd~_qrig~n.eléctric()elJlqs ç~GS cgusari ciel1muertosal año

, -"'''-;.',/'.-'>',::: " ',.:~",::,<';,"" ' '-, :'- .;. -' ",' ";'- ,: ;~., - -.'::~:':'--',','..,,' ,n;.':::: ,>,:-,-':~:.:.' .. ""; , '.:"'.i;> ., 'P:'~-.~, - '-J<' . , .

• El 67% de las viviendas
españolas preci~~rePaiar'9~
modo urgente ~\.i'ínst81açíón'
eléctrica,pue~seusan IllUÇ~QS
electrodomésticosenèaSas -:~;'h);D
antiguas no preparadas ' , ,'o \~\

BARCELONA. - Losincendiosprovocados
por la e1ectricidad en el h~causan ell £sP'-
fia de rnçllia 94 ~~s)'~l);lI¡i~2. ?09hèri-,'
dos cada ado. Tras ~uchos de tales, SJIIlestroS
se esconde una faI\lÍ dé ~decUaCiónyrevisión
de las instalaciones eléctricas. Estos proble-
mas de inseguridad lIfect!lll a la mitad de los
140 millones de hogares en Europa, 'i mu)' es-
peciaImente ai parquedevivien(ja$collstrui-
do antes de 1980, S!lll,~-"I!J!~1~l:1i9del ~t!t¡¡':
to Euro~ del Cl:I~~I?~dçlep e.nc~la$ en
16.000 vivjen!S!!5.ell;X1J)l!fses europees.

En Espada, se ~clila que hay ai año unos
12.000 incendios dou¡l!stiço~por i;1ççtrici-

En EspaFlah(ly.<~~.QO()incendio$
domésticos al aflò pore/ectricú:/a4
y só/o un 14% decasa;sonseguraJ

." .: " " ~:'

dad, que causan un l!úDÏêro de muertes un
SO% superior ai de los p¡Uscscoll}unitariòs.,
Dos de cada tres hogareses¡iañolesSoilinsegU-:
ros el! esc aspecto. E167% de lascasasp~n.
ta doso masdefici~I;u..,enla,il!stàl4Ciól!
e1éctrica, un 19% ti~enunfa11QYsÓl~un
14% de las casas no mil - CfIen-;
cia, segú¡¡unaencueti .,' '
bòfi\da por aIull1D98(1e

"No tene~ COQci
que causa un JDa1 '
lación çléctrica "
les, direçtof del
ción del Coi!re..".'
dC!Íte~"
mos cuil es
estq I!Ò '.

mos)'
del gas,
riódicas

Losti
cia de liDuta
das de las vivien as,
derivar la corriente ..
múltiple qllc provOca ,.'
energia en un pUi!tQ'in
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2 Especial 'pimes' Concepte i distribució DIMECRES
6 DE MARÇ DEL 2002

Les empreses més
petites demanen p.as
!El 9S,9% DE LES
companyies catalanes
són 'pimes', xifra que
representa el 20%
del total d'Espanya

RAÚL PANIAGUA

Són molts els que encara
parlen de les pimes sen-
se saber exactament el
que són. Amb l'objectiu
d'unfficar criteris, ia Unió
Europea (UE) va definir

aquest concepte per evitar Incerteses
que podien donar lloc a .lncoher6n-
ci ••• i a .'al"Jar la comp.tència
que hi he entre I••• mp........ Avui
dia, ja s'han establert una sèrie de re-
gies i criteris que s'apllquen en tots els
països de la UE,

Segons la recomanació de la Co-
missió Europea del 3 d'abril'de 1996,
•••• ntén per petlte.1 mitjane •• m-
p ...... aquell •• que donen '.ina a
menys d. 250 p.r.on •• , amb un
volum d. negoci &nual que no .x-
c.d.lxl d. 40 mlllon. d'euros, o
.mb un belanç anuel que no .upe-
rl .Is 27 mlllon. d'.uro ••• A més.
s'ha de complir que el 25% o més del
seu capital Odals seus drets de vot no
pertanyi a una attra empresa, ni tam-
poc conjuntement e diverses empre-
ses que no responguin a la definicK'>in-
dicada, Aquest llindar del 25% es pot
superar si l'empresa pertany a socie-
tats públiques de participació. de ca-
pital de risc o a inversors inst~ucionaIs.
sempre que aquests no exerceixin. in-
dividualment o conjuntament. cap con-
trol sobre l'empresa,

TRES CATEGORIES
Dins del concapte de pime, la Comis-
sió Europea també estableix uns crite-
ris per diferenciar entre les empreses
mttjanes. les petttes i les microempre-
ses'. Las mitjanes són les companyies
que tenen menys de 250 empleats, una
facturació màxima de 40 milions d'eu-
ros i un valor màxim de l'actiu del ba-
lanç de 27 milions d'euros. En el cas
de les petites, el nombrà de treballa-
dors no ha de superar els 50. amb una
facturació màxima de set milions d'eu-
ros iun balanç ¡nlerlor als cinc milions
d'euros. Las microempreaes són els
negocis amb menys de 10 empleats.

Seguint aquestes directrius, •• Es-
penye hi he més d. 2.840.000 p/-
me .. de I•• quel. gel ... bé .1 20%
e. troben a Camlunye (483.000) ••
informen fonts del departement d'e-
conomia de Foment del Treball. En
aquest sentit. segons dades del Cen-
tre d'lnnovacló i Desenvolupament de
Catalunya (Cideml, •• 199.8% del to-
tel d •• mp ...... cetelene •• ón pi-
11188•• Plmecaetas. a partir de les de-
dea de l'lnstitut Nacional d.Estadística.
situa el percentatge en el 99,94%,

LES nPOLOGIES

e 'PIMES' 99,87% 99,94%

Microempresa (entre 1 i 9 treIJBJIadors) 94,04% 93,17%

Petita empresa (entre 10 i 49 !reb.) 5,08% 5,77%

Empresa mitjana (entre 50 i 249 treb.) 0,75% 1,00%

e GRAN EMPRESA (250 treballadors o més) 0,13% 0,06%

e TOTAL 100% 100%

Font:~es, • panír de d¡¡Qesde l'1flStitvt NBciDnaI d'~t.ctíStica (INfJ
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"mentre que en el 910bal d'Espanya la
xifra arriba al 99,87% del total d'em-
preses.

Segons explica Foment del Treball,
les pimes cataianes es concentren en
el sector industrial (químic, electrònic i
tèxtil, entre altres). Aquestes pimes
.ocup.n prop del 70% del. treb.-
Iladors de Catalunya I ... preHntan
un 72% d.1 VOlum de n.gocl d.1
.ector privat •• Tot i això. la seva par-
ticipeció en les exportacions .enca,.
ée insuficient, poc més del 40% del
tol8/". malgrat que la progressió ha es-
tat important els últims anys.

AUGE A CATALUNYA
L'any 2000 hi havia a Catalunya unes
80 empreses per cade 1.000 habitants.
un 23% més que la mitjana espanyo-
la. Així. en totes les branques de l'e-
conomia. excepte en la d'alimentació,
"la comunitat catalana p ... eenta un
nombre més elevat d'emPre .. per
cllplta que la ... eta d'Eepenya •• co-
menten dea del Cidem. Segons el nom-
bre d'assalariats. el 93.2% de les em-

els sectors

Predominen
elsseNeis
La distribució de las pimes per
sectors productius a Catalun
flecteix un predomini del secl
serveis, construcció j industrií
gons Pimecsefes, a partir de k
des de l' Institut Nacional d'Es
tica, a Catalunya hi ha 371
pimes del sector serveis, cos
representa el 18,2% del total
panya. Dedicades a la consti
n'hi ha 60.884, el 19,4% d'Esr
i a la indústria, 53.326, el 2
d'Espanya. D'altra banda. a
lunya hi ha 8.456 pimes agràrk
pesca. i 493 d'energètiques. EI
cret, destaquen les 87.411 I
catalanes decicades al comerç
tall, excepte el comerç de ve
de motor; les 39.819 d'host'
les 39.232 de transport terrest
39.024 de comerç a l'engrò.
cepte de vehicles de motc
20.684 d'activitats sanitàrie,
terinàries, i les 19.082 del sect
mobiliari.

Les dades de Pirnecsefes a¡
un total de 501.821 pimes a
lunya a finals del 200 1. EI se
pertament d'estudis també ar
la distribució de les pimes pel
tors industrials, segons la inte
tecnològica del producte. A'
lunya hi ha 2.144 pimes d'ind
de nivelltecnológic alt; 7.481 .
vell tecnològic mitjà alt; 14.41
nivell mitjà baix i 29.241 de nive
noIògic baix.

preses catalanes tenien de O e
pleats l'any 2001; el 5,8% en te
10 a 49; el 0,9%. de 50 a 1!
0,2%, més de 200.

EI depertament d'estudis de
sefes informa que "I.a pi",••
'.Ina 8 méa d'll mlllona de I
n.a a E.panya I a 2.100.000
telunya •• AEiarcaiona, 1.588.0
sones traballaven en pimes e fil
2000; a Girona, 219.000; a Tan
204.000; i a Lleida, 135.000. Si I

creten més les xffres, a Espan)
3.782.000 treballadors pel seu
te. 2.485.000 en microemr
2.743.000 en petites empn
2.017.000 en mitjanes.

A Catalunya. hi ha 544.000
lIadors pel seu compte. 492.1
microempreses, 607.000 en I
empreses i 460.000 en mitjar
nalment, el nombre mitjà de tr
dors per empresa a Catalunye
2.7 en lesmicroempreses, 19.
pet~a empresa i de 96,1 en la n
cosa que llança una mitjana de .
balladors en el total de pimes .•
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• OBRA NOVA

EI nombre d'habitatg~" .
posats a la venda a Baré:elona
va augmentar el 2.6% durantlà
sagona ri1eitatda J'~ passat .'
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EL PAÍS, miércoles 13 de marzo de 2002

La vivienda de segunda mano sube en Barcelona
mas que la nueva y registra un aumento del 200/0
Los precios de los alquileres crecieron'el20,6%, según el Patronato de la Vivienda

Construcción de nuev.s viviend.s en a.rcelolNl

~ SIUIt ADdnu. Después de va- .
nos años de fuerte aclividad, vol-
vió la calma tanto eu el número
de aISllS iniciadas como en las
solicit~ de reforma.

~ N.... Üllrrls. Viu creco:r lo. pre-
cios de la vivieuda nueva el
26,1%, aWlque coulÏuúa siendo
uno de los distritos con precios
mas bajos de la ciudad.

~ Sooat MIU11. Se ha lIevadu la
palma en el ritmo de edilicios en
construcción. Acabó la segunda
mitad del año con el doble de
viviendas empezadas que en el
mismo periodo de 2000. EI 36%
de vivienda protegida se coucen-
tra en este distrito.

~ Hurta-GuiuaonIó. C ...,ció la
ofena de vivieudas, lo cual per-
milió que los aumentos de pre-
cios coincidieran con la media
de la ciudad.

• Les C........PednIlbe8. Modera-
ron los precios con bajadaS del
3,1%.

~ GnidM. Mallluvu Ja aclÍvidad
rebabilitadol1l y duplicó elnúme-
1'0 de ""licitud"" de ayudas olicia-
les del año anteriur.

~ CIutat v•. ConlÍnuò la d",,-
aceleracióu, concretada en una
caida en el número de pisos ini-
ciados y en los de rehabilitación .
Los precios de Ja obra nueva y
de segunda mano crecieron muy
por encima de la media, con el
32,4% y el 25,5%, respeclivamen-
te. EI precio de los a1quileres su-
bió el 30,6%.

~ SMrrlà-&wt GllrVlllii.La reduc-
ción de la olerta de pisos nuevos
supuso el aumento mas espec-
tacular de Iós p.llCio.: el 32,5%.

El pAls

ron el 15,45%. EI balance dlll año palI8do,
elaborado por la economista Carme Tri-
lla para el PMV, refieja el dlnamismo del
mercado de a1quiler barcelonés, cuyos pre-
cios subieron una media del 20,6%.

~ Eixlun¡IIe. Tanto la vivieuda
nueva como los alquileres au-
mentaron por encima de la me-
dia. La rehabilitaeión se disparó
y las solicitudes de Iicencias cre-
cieron el 49"10.

por tener unos precios homogé-
neos, a diferencia de lo que ocu-
rre en ciudades como Madrid.
EI precio medio de los alquileres
se mueve entre 2.400 y 3.000
euros anuaIes. Sólo en punto. de
Sarrià-Sant Gervasi Uegan a una
media de 4.000 euros.

obra de nueva construcdón. EI PatronalO
MunIcipal de la Vlvienda (pMV)lnforma
de que en 2001 se acortó aÚDmas la distan-
cia eDtre el valor de los pisos usados, que
subleron el 20"/0, Y los nuevos, que crecle-

800

2.000-

1.200

1.800

1.&00

1.400-----.--

la cuarta parte de IpS acabados
de construir durante 200 l, lo
cua! representó el 10% de aumen-
to respecto al ejercicio auterior.
En 200 I se acabaron en Barcelo-
na 4.124 vivieudas, de las que
1.025 eran protegidas.

Si Ja fotografia del liCCtor de
la vivienda en Barcelona se co-
rresponde con Jos datos señala-
dos au teriormente, por distritos
se aprecian ade1IÚls olros mali-
ces. De acuerdo con el aniilisis de
Trilla, el mercado de alquiler in-
dica que la capital se caracteriza

Vlvlendu Inlcladas
.2.200------

JOAQUIMA UTRERA, BareeloDll
EI men:ado de la vivienda de segunda ma-
DOexperimentó el año paaado en Barcelo-
na una fueete aclividad que se tradujo CD
un aumenlO de precios superior al de la

Paralelamente, la distancia entre
el precio de un piso nuevo y de
uno viejo se ha acortado de tal
manera que casi son idéoticos:
en 200 l, el precio del melro cua-
drado de un piso nuevo era de
2.500euros (415.965 pesetas),
mientràs que en los de segúnda
mano a1canz6 2.483 euro., 8610
17 euros (2.800 pesetas) meno ..

Aunque los precios èrecieron
sio reparM en los aires de atonia
que soplan eo otras ciudades ca-
talana., el esfuerzo familiar para
la compra de un piso bajó tres
décimas: si en 2000 se deslinaba
el 47,1% de los ingrllsos familia-
res a la compra de una vivienda,
en 2001 se dedicó el 43,4%. Este
hecho obedece, ajuicio de Trilla,
a que los comproldores optaron
por pisos pequeños; el interés hi-
potecario mantuvo su tendencia
a la baja, y a las mejoras sala-
riales.

Menos euforia se vivió en ~I
sector de la rehabilitación, don-
de disminuyó el número de solici-
tudes de licencia.. Al fmal del
ejercicio, 27.295 viviendas hicie-
ron mejoras. La petición de ayu-
das públicas para acoineter dis-
lintos tipos de obras, como la
instalacióo de ascensor, aumen-
tó el 5%. De todos los proyectos
de rehabilitación lIevados a ca.
bo, casi la euarta parte se concen.
traron en el Eixample y en me-
nor medida en los distritos de
Sant Martl, Ciutat Vella y Sants-
Montjwc. EI remozado'de facba-
das decayó y en cambio las terrol-
zas, las cubiertas y la. elimina-
ción de barreras arquitcctónicas
centrolron la mayoria de las re-
forma ..

Eugeni Forradella., concejal
por Iniciativa per Catalunya
Verds, destacó ayer el hecho de
que los pisos con alguna modali-
dad de proteeción repn:sentaron
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La emisiónde gases de efecto invemadero
aumenta en España el doble de lo prevista

.~dolllilo II!!IImhlciioadolas~ ~
ESPANA fI'IIlIol2llIglliÍifdol990-2010 '.

••• Elprvioc:olu de Kioto también /imita las emisiones de:
hldroflooroaubonado. (HFC), perfloorot:arbonados (PFC)
j he ..qflooruro de ilzo/re (SF6)

9ttnt e_

las emisiones, ya que represent6 en
el 2000 el 71% del total, con un au.
mento del 30,5% en eifras absolutas
en ese periodo.

EI secrelario de Medio Ambiente
de CC.OO., Joaquin Nielo, critic6
"la pasividad absolutamenle irres.
ponsable del GobiemQ", que en su
opini6n "toda via no ha reacciona.
do" en materia de cambio Climali.

. co. "La eficiencia energética esta ca.
.yendo en España y ellnstituto para
la Diversificaci6n y Ahorro Energé-
tico deberla dedicarse también al
ahorro." EI deseenso de los indices
de efieieneia energética en España
ha lIegado al punto de que el consu.
mo de energia crece en nuestro pais
"mas del doble que el conjunto de la
economia".

Las emisiones del sector
energético se disparan
por la falta demedidas
en materia de eficiencia
y ahorro de energía

Entre las medidas institucionales
propuestas ante el cambio c1imati,
co, el informe pide la aprobaei6n y
puesla en marcha de la estralegia es-
pañola de cambio climalico.

Asimismo, se reclama lacan voca.
loria, en el plazo de un mes, del Con-
sejo Nacional del Clima; "que Ioda.
vhi no se sabe cuando se va a reunir
o quién lo compone", denunci6 Nie-
to. En el capitulo de medidas econó-
micas, se exige la retirada del veto
español a la propuesta de directiva
europea sobre imposiei6n de los
productos energéticos; garantizar el
mantenimienlo de las primas a las
fuentes'de energia renovables (e6li.
ca, solar, biomasa ...) y dotar con
300 millones de euros anualesellon.
do para fomentar el ahorro y de la
eficieneia energética .•

.LAVANGOARDlA

Gobiemo español, dado que se in-
duyen los sumideros (bosques), que
absorben y neulralizanel CO,. De
lo contrario, el porcentaje 'de incre-
mento se situlll'la en un 32%.

Por sectores, el energético es el
mayor responsable del conjunto de

E" cursiva. poialJluje. incrememo

rel:
~asiduos Industrio .ganadaro

49% . 86% '15%'
!6$~) ¡]J'*') (7%)

Un 29 iH% .....
',7%'"
.11 ""
79,l1%
Un~ •• I2,4%MU'''_

cc.
NO;

CH<
HFC
PK
SF6

pales gases causantes del efecto in.
vemadero se elevaron en España a
276 millones de toneladas en 1990
y en el afio 2000 a 368 millones, lo
que significa un ascenso' del
28,97%. Esle dato se ha calculado
sobre la base mas favorable para el

'r2rm'!UT'
'DlóJddo de carbono (CO,)
Proceden/e de la c.0mbUSliÓ/I de peIró/ea, gus y ,'arbón

• Óxicla de nifróteno (NOz)
Ferrilizunles. eSlierco', sector ellergélico e iI,dustr;a

-Metano (CH4)

Vertederw. mi1ierÚJde carbón y CUllivos de arro;.

11&
~
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tar sus emisiones de gases de efecto
.invemadero en un 15% en dicho pe-
riodo, pero' "ha consumido ya esa
posibilidad y, desde ahora, debera
estabilizar y reducir sus emisiones",
subray6 Nieto.

Las emisiones netas ddos princi.

MEDI O AMBIENTE
• España ya ha
aumentado el 29% los
gases contaminantes
en la última década,
y pone en cuestión su
coinpromisocon Kioto

BARCELONA.(Redacei6n y a~n.
eias.) - España ya ha incrementado
las emisiopes de gases que causan el
efecto invemadero un 28,97% res-
peclO a 1990, un porcentaje que du.
plica el objetivo marcado para el
periodo 2008-2012 para nuestro
pais, SegÚD el compromiso que ad.
quiri6 en la firma del protocolo de
Kioto contra el cambio climatico.
No sólo incumplimos las previsio-
nes del protocolo de Kioto, sino que
hemos superado el objetivo dos ve.
ces y diez años antes del plazo esta.
blecido.

Asi lo señala el informe sobre la
evoluci6n de estos gases presentado
ayer por el secretario de Medio Am.
biente de ce.OO., Joaquin Nieto, y
el editor en España de la revista
"World Watch", José Santamarta.

De seguiria tendencia aClual, las
emisiones en España podrIan llegar
a ser en el horizonte del 20 ro "supe-
riores en mas de un 60%" a las de
.1990, el año base que sirve siempre
de refen'llcia.

E! compromiso intemaeional ad-
quirido por España dentro del pro-

. tacolo de Kioto de lucha 'contra el
èambio climatico le permite aumen.
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